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MNpepucnosue

VYdebHOoe mocobme coctonT W3 mATH TiaB  («OMpemenuTeNId MaTpHIL.
Pemenne cucteM JMHEHHBIX YpaBHEHHWiD», «OJIEeMEHTbl BEKTOPHOW aireOps»,
«IIpsimast nuHUsA Ha MiIockocTw», «KpuBble Broporo mopsaaka», «llpsmas u
IUIOCKOCTh B TMPOCTPAHCTBE»), KaXKAasg U3 KOTOPHIX COAEPKUT HEOOXOIUMBIN

TEOPETHYECKUI MUHHUMYM, NPUMEpPbI peIlIeHUs TUIOBBIX 3ajay, HoA0O0p 3alaHui
JUISL CAaMOCTOSATENIFHOTO PEIICHHUs, TECTOBBIC 33/1aHUs U MEepedyeHb BOIPOCOB IS
CaMOIIPOBEPKHU.
3amaHus PaclOJIOKEHBbl IMPEUMYIIECTBEHHO II0 BO3pPAcTaHUI0 UX CTENEHH
CIIO)KHOCTH M CTPYNIHPOBAHBI CJIEAYIOIIMM 00pa3oM: CHadana IpeIosKeHbI
3a1aud 0053aTeIbHOTO YPOBHS (XKENAaTENbHO MX PELIeHHE B ayAUTOPHUM), 3aTeM
(mocne 4epThl) — 3a7a4d, KOTOPbIE MOXHO TPEAJIOKUTH OOYJArOIIUMCS st
CaMOCTOSATENIFHOTO peIIeHHsl (TakKe CTaHJapTHHIM HAOOp 3amaHuii), W TPEThs
rpynmna (mocie IBOHHON 4epThl) — 3aJaull A JOTNOIHUTEIFHOTO PEICHNUS.
IIpenHazHaueHO NOCOOM B MEPBYIO Ouepelb IMPOBEAEHHS IPAKTUYECKUX
3aHATUH W OpraHM3aIllMd CAaMOCTOSTENBHONH pPaboThl  OOydJalommxcs 10
HanpasieHuto noAarorosku 44.03.05 Ilemarormueckoe obOpas3oBaHue (¢ IByMs

npoUIIMHU IOTOTOBKH ), Tpoduie «MaremaTuka u pusmka.



1. ONPEAENMUTENU MATPUL.
PEWEHWE CUCTEM NMHEWHbIX YPABHEHUN

1.1. Heo0xoauMpblii TeOpeTHYECKUA MUHUMYM

Mampuuywvt. OcHo6Hble HOHAMUA
Onpeodenenue 1.1. Martpuueil Ha3pIBaeTCs NPSAMOYrojibHas TaOMUIA YHCE,

PacCIOJIOKEHHBIX CTPOKAMH M CTOJIOIIAMH:

&; Q... Ay,
a21 a22 . a2n
.. e e (1.1)
a'ml am2 b amn

e Tat6numa Buaa (1.1) HassiBaeTcst (M X N) — MaTpuIleH (MM MaTpUICH pa3mepa
(m x n) ), Tak Kak OHAa UMeeT M CTPOK u N croibuoB. st obo3HAUCHUS
MaTpPHIIBl IPUMEHSIOTCS UITH KPYTJIble CKOOKH ( ), WM KBaJpaTHbIE CKOOKH [

], WM 1BOWHBIE BEPTHKAIBHBIE YEPTOUKH | |

, KOTOPBIMH 3aKJIIOYaroT

KBaJpaTHbIe TaOMUIBI yucen. [Ipuuem criemyeTr OTMETHTb, YTO Mmampuya He
umMeem YUCI080U GeauyuHbl. ITO TPOCTO YCIOBHBIM cMOcOo0 0003HAYCHUS
TaOJIMIL C YUCIIAMHU.

e Tak kak B 0o0IIEM BHJE MaTPHUIIBI MPEICTABIAIOT COO0I ITByMEpHBIC TaOIHIIbI
YHCeN, TO A1 0003HAYeHUs KaKAOTO U3 e€ d1emenmos IPUHATO UCTIONb30BaTh
JBOIHbIE MHIEKCHI. [lepBBIii MHIEKC 0003HaYaeT HOMEP CTPOKH, a BTOPOU —

HOMED CTOJIONA.

Onpeoenenue 1.2. Marpuna, UMerIIas OJMHAKOBOE YUCIIO CTPOK U CTOJIOIIOB,

Ha3bIBACTCS KBAAPATHON MAaTPULIEH.

e KBagpaTHyI0 MaTpHily, COCTOSIIYI0O M3 N CTPOK W N CTOJOIOB, HA3BIBAIOT
MaTpulei N — ro nopsaaka. Jlrobas Marpuua N — ro mopsaka NpeiCTaRieT co0oi
KBAIIPATHYIO MATpHILy (T10 orpeziesieHuto 1.2).
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10 a b 4 -3 8 5115, |9
Ipumepsr. 0 1)  \¢c d) 2 0o 1) ’
10

IPECTaBISIOT CO00M MaTpHIIbI, HO

4
8 2 -7 1
1 )" \38 23)" |5 7
13
HE SIBJIAIOTCS] MATPHILIAMH, TaK KaK OHH HE COCTABIISIOT NPSMOYTOJIBHBIX TaOJIHIY
qHCell.
e (003HaYalOT MATPUIIBl TPOMUCHBIMU JTATHHCKUMU OykBamu (A, B, C uT. 1.), a

3JIEMEHTBI MaTPUILl — CTPOYHBIMHU JIATUHCKUMU OykBamu (&, bjj u T.1.). MBI

MOKEM 3aIllucaThb

a; &

A — a'21 a22 a'2n
(1.2)

aml a'm2 amn

e COBOKYITHOCTH DJIEMCHTOB KBaJpPAaTHOH MAaTPHUIIbl C OJJUHAKOBBIMUA HHICKCAMH
ai, Az, Az, ..., Ann O0PABYET 21A6HYI0 OUACOHANb, & DIAEMEHTHI din, dan1, A3n-2,
<er, A1 — NOOOYHYIO.

Onepayuu nao mampuyamu

1. PaBencrBo. /IBe marpunsl A u B HasbiBaroTcs paBHbIMH (0003Hauar0T 4=R8),
€CIIM paBHBI X COOTBETCTBYIOIIHE dJIEMEHTHI. TakuM obpa3zom, A=B, Toraa u

TOIIBKO TOT/A, Korzaa a;=bj;.



2. YMHOxeHUe HA yuciao. [Tycts nansl matpuna 4 u uucno A. [Ipoussenennem

AA sBusieTcs MaTpHUIia

Aa,, Aa, ... Aa,

A — Aa, Aa,, ... Aa,,
. ) (1.3)

Aa,, Aa,, ... Aa,,

3mech KaKAbli AJIeMeHT MaTpuibl 4 yMHOXeH Ha gucio A. [lpomsBenenme A4
IPEJCTaBIsIET COOOH yKe IPYTyr0 MaTpuIly, UMEIOLIYI0 M CTPOK U N CTOJIOIOB B

TOM ClIy4dae, €CJIn UCXOAHasA MaTpulia A nmeer m CTPOK H N CTOJ'I6LIOB.

1 2
Mpumep. Ilycts A=2, u=-2, A:(S 7 | Torza momydaem:

2.1 2.2 2 4

AA = = ;
2.5 2.7 10 14

A= 21 -2:2) (-2 -4

\=2.5 —2.7) |-10 -14/

3. Caoxenne. Cymmoii Matpuibl 4, UMEIOImEd M CTPOK W N CTONOIOB U
MaTpuIlbl B, UMEIOIIeH Takke M CTPOK U N cTonO1oB, Ha3biBaeTcsa Matpuna C,
3IIEMEHTHI KOTOPOH paBHBI Cjj=a jj+ b jj (w1 Beex i, j).

Ipumep. Cymma C=4+B wmarpun AuB

1 -2 4 1
A=|3 4 |; B=|5 3
2 5 6 4

paBHa

1+4 -2+41) (5 -1
C=A+B=|3+5 443 |=|8 7
2+6 5+4 8 9

o I3 OMPCACTICHYS CIIOKCHYS MATPULL CJICYCT, YTO MATPUIHOC CIIOKCHUC Y TOBJICTBOPACT:
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a) accoyuamuenomy 3aKomny, T1.e.. A+(B+C)= (A+B)+C=A+B+C;
0) KommymamusHomy 3aKOHY, T.¢.: A+B=B+A.

4. Boruntanue. BeranTtaHue MaTpuUIl ONPEACNACTCS Yepe3 Y)Ke PacCMOTPEHHBIC
orepaiuu: A—-B =4+ (-1)B.
Ipumep. Pasnoctbe C=A4-B wmarpun AuB

1 -2 41
A=|3 4 |; B=|5 3
2 5 6
paBHa
1-4 -2-1) (-3 -3
C=A-B=[3-5 4-3|=|-2 1
2-6 5-4) (-4 1

5. YmHo:xxenue matpun. I[IpousBenenuem (M X n) — matpursl 4 u (N X F) —
Mmarpuilbl B HasbiBaercss Marpuiia C, SJIEMEHTHl KOTOPOM MOIy4arTcs U3

3JIEeMEHTOB MaTpull A U B o cnenyromei hopMmye:

c, =2 &b, i=Lm, j=1r. (1.4)
k=1

e B maTpuunoMm npousBeneHun AB MaTpunia A Ha3bIBA€TCA J1€6biM
MHOJICUmenem, a MaTpuLa B — npagvim MHOJICUmMeENEM.

e Marpuua A JOIMycKaeT YMHOKEHHE Ha MaTpully B U JaeT npou3BeieHUE B
TOM U TOJIBKO B TOM CJIy4ae, KOTJa YHCIO CTOJIOOB MaTpuIbl 4 COBMAgaeT C
YHUCIIOM CTpoK MaTpulbl B. [Ipoussenenne C=AB uMeeT 0JUHAKOBOE YHUCIIO
CTPOK ¢ MaTpulleli A W OJIMHAKOBOE YUCIIO CTOJIOIOB C MaTpuIleit B.

IIpumepsl.

13 2 1 1.2+3-3 1-1+3-5 11 16
1' A: | B: , C=AB= = .
2 4 3 5" 2-2+4.3 2-1+4-5 16 22



S B W SR N

6
30
4 7
3. A=|1 1|, B= ;
i
5 2
30 3-4+0-6 3.7+0-8) (12 21

4 7
C=AB=|1 1( 8}2 1.4+1.6 1-7+1.8 |=|10 15
5 2 5-4+2-6 5-7+2-8 32 51

e JInsg MaTpUYHOTO YMHOKEHHUS:
a) B OOIIIEM CITy4yae He 8bINOHACMCA KOMMYMAMmueHbvlil 3aKOoH, T.€.:

AB #BA ;

0) svinonnsemces accoyuamusHvlll 3aKkoH, 1.¢.: (AB)C = A(BC) = ABC
B) 8bINOAHAEHICS OUCMPUOYMUGHDBLI 3aKOH (OTHOCHTEITBHO CIIOMKCHYIS),
Te. AB +C)=A4B + AC.

Onpeodenenue 1.3. Matpuiieil, TPaHCIIOHUPOBAHHOM K MaTpuIle 4, IBIACTCA

Marpuiia, 00pa3oBaHHast U3 MaTPHUIIbI 4 3aMeHOM | — i CTPOKH MaTpuibl A €€ i—

M CTOJIOIIOM.

7 6 5
Ipumep. K matpuue A:(l 2 3) TPaHCIIOHUPOBAHHOM OyzeT MaTpuia

AT =

o1 o
w N -

DJieMeHTaApHbIe MPeo0pa3oBaHus MAaTPHUIL:

1°. Or6pacsIBaHye HYIEBOM CTPOKH (CTOIONA) MATPHUIIBL.
2°. YMHOXEHHE BCEX DIEMEHTOB CTPOKH (CTOI0I1a) MAaTPHUITEI HA YHUCIIO, HE PaBHOE

HYJIIO.



3°. 3MeHeHHe TOPSIKA CTPOK (CTOIOIOB) MATPHIIBL.

4°. [IpubaBnenue K Kaxa0My JIEMEHTY OJHOU CTPOKH (CTONOIA) MATPHUITHI

COOTBETCTBYIOIIUX 3JIEMEHTOB JPYTO CTPOKH (CTOJIONA), yMHOKCHHBIX Ha

11000€ YUCIIOo.

0
5. TpaHCcIOHUPOBaHHUE MATPULIBI.

e C momouipio 3MEMEHTAPHBIX MPeoOpa3oBaHUI MaTpPHUIly MOXKHO MPHUBECTH K

CTYNEeHYaTOMY BHY:

& 8p ... Ay ... Gy
0O a, .. a, .. a —

A= 2 ? 2 (a”;to, i=1r; r<k))
o 0 .. a, ... a,

Onpe()eﬂumeﬂu mampuy, ux ébliuucilenue

Onpeoenenue 1.5. OnpeaenureneM MaTpULbI BTOPOIo NOPSIAKA

8, 4,
a21 a22

A=

0003HaYaEMBIM | A | , HA3BIBAETCS YMCIIO, PABHOE Ay1°Ap— 832°891, T.C.:

dj; 8
A= | A | = =agitdp —Agpdor.

ay; Ay

Onpeoenenue 1.6. OnpeaenurteneM MaTPULbI TPEThero MOPsiAKa
Ay, A, 8
A=|ay ay, ay
dy 3 Ay

0003HaYaeMbIM | A | » HA3bIBACTCA YUCIIO, PABHOC

(1.5)

(11'ap'a33 + A12°8p3°831 + Ap1°83p°A13) — (A31°Azp'A13 + Ap1-A12°833 + Azp'Apz-A1y) , T.C.



a a a
1 12 13 (all "8y, r8g T8y, 1y 8y tAy tAy 'a‘ls) -

A=|4]=lay ay ay= (1.6)

_(a31 "8y A3 T8y 8y, rAg Tagy "y 'au) .
dg ap 4

? O6paTI/IT€ BHHUMAHHUC, YTO B TO BPCMsI KaK MaTpulla HC UMCCT

YHUCICHHOMN BCJIIMYUHBI, OIPCACIIUTECIIb ABJIACTCA YUCIIOM.

° Jns  mpoctoTel 3amomuHaHUS Gopmynbl  (1.2) HUCHONB3YIOT MPaBHIIO

TPEYroJIbHUKA, KOTOPOC IPONJUIFOCTPUPOBAHO HA PUC. 1.1

?

«TPOWKW» MPOU3BEICHUN  «TPOWKW» NMPOU3BENCHUN

T10 IJIaBHOM JMaroHaju 10 TTOOOYHOM JAuaroHajii

Puc.1.1. Cxema nmpaBuia TpeyrojbHHUKa

OcHOBHBIE CBOMCTBA ONpeaenTeNel
0 v T
1". Omnpenenurens TpaHCIIOHUPOBAHHOM MaTpHIlbl A  SIBISETCS TEM K€ CaMbIM,
YTO W OMPEACIUTENH CAMON MaTPHIIBI 4.

0
2" . Ilpu nepecTaHOBKE JIBYX CTOJIOLIOB WJIM CTPOK B MaTpHile A U3MEHSAETCS 3HaK

OIpeIeNIuTeIs | Al :

3°. Onpenemurens |Al paBeH HYIIO, €CJIM IPOU3BOJIbHBIE JIBE CTPOKU WIIM JiBa
cTOJI011a MAaTPUIIBI A SIBIISTFOTCS] OAMHAKOBBIMH FUJTH TIPOITOPIIHOHATEHBIMHU.

4°, YMHOXEHHE BCEX IIEMEHTOB HEKOTOPOH CTPOKH (WM HEKOTOPOTO CTOIGIA)
MaTpHuIlbl 4 Ha YUCIIO A IPUBOJUT K YMHOXKEHHUIO OTPE/IEIUTENS | 4| 1a uucno
A.

59, [Mpubasienue K — oif CTpoKH, yMHOKEHHON Ha 4Kcio A, K | — oif ctpoke (I #
K) wu mpubaBnenue K — oro crosnbia, yMHOKEHHOTO Ha YHCIO A, K | — oMy

crosony (i #K) B Matpuiie A He MEHSET BETMYMHBI OTIPEICTHTES |4].
10



Onpeodenenue 1.7. Munopom M;; snemenTa @;; onpenenurens N-ro nopsaka
Has3bIBaeTCs onpenenutenab (N —1)-ro mopsijka, MoJydeHHBIH BhIYEPKUBAHHEM W3
MCXOHOTO ONPEACIUTENS TOH CTPOKH M TOTO CTOJIONA, Ha TIepeceueHHH KOTOPBIX
CTOUT 3JIEMEHT ajj.

IIpumep. IIycTs nan onpeneauTeNns TPETHErO MOPSAKA:

1 2 3
As=|-2 4 5
6 -3 -4

Torna MHUHOp K 3J€MEHTY ;=5 (CTOsIEeMYy BO BTOPOM CTPOKE U B TPEThEM

1
cToJNOIIe) HAXOAUTCA Tak: Mys= 6 _3 =1-(-3) -2-:6 =-15.

A MHHOD K DJIEMEHTY a31= (crosimemy B |7 cTpoke u [?| cTONOIE) HAXOUTCS TaK:
2 3
Ma=|, [=25-34= 7.

Onpedenenue 1.8. AnreOpanyecKuM [ONOJHEHHeM Ajj JJIeMEHTAa  Qjj

ompenenuTeNs N-ro MopsaKa Ha3bIBACTCS COOTBETCTBYIOIIMKA MUHOP, B3STHIA CO

3HAKOM (-1)i+j2 Aij = (_1)i7j - Mij (1.7)

IMpumep. /{5 onpenenurens U3 NpeabLAYIIET0o IpUMepa HaiaeM anredpandeckue
JIOTIOJTHEHHS K DJIEMEHTY a3 (T.€. Ap3) M K DIIEMEHTY as; (T.e. Az). I[lo dopmyre
(1.7) momyyaem:
A= ('1)2+3 "My = (‘1)5' (-15) =-1-(-15) = 15;
Au=(1)""7 My = (1) (2 =
e Omnpenenurenb MaTPUIIBI N-TO TMOPSAIKA ONpeesieTcs Ooee CIOKHBIM 00pa3omM
U MOXET OBITh BBIUHCIECH IO Teopeme Jlamaca myTeM IIOCIEIOBATEIHLHOTO

IOHMXXCHUA IMOPAaKaA.

Teopema Jlannaca. Onpenenurens MaTpUIbl paBEH CyMMe TIPOU3BEIeHUH 0001

CTpPOKH (WK CTOJIONA) HAa UX anreOpandecKue JOMOTHEHUS:

11



R L n
‘A‘ = ;ais Ay (1.8) |4 = Zlais A (1.9)
i= S=

e [IpencraBnenue onpenenutens mno teopeme Jlammaca B popme (1.8) nazwvisaiom
paziodxceHuem onpedenumesi o S-My ctojoiy, a B popme (1.9) — mo i-oit cTpoke.

o OOmMi BU ONIPEICITUTES MATPHUIILI N — TO TIOPSIKA:

&1 82 . B .. @

8y 8 .. @j .. dyp
|Al=

& & . & o By

8 8n2 - anj -+ @

Onpeodenenue 1.9. Kanpatnas matpuiia A Ha3bIBaeTCS HEBBIPOKIAEHHOI, eCitr

e€ onpeaeauTenab OTINYEH OT HYJI, T.€. | 4]0.

Cucmemol TUHEUHBIX ypaeueuuﬁ. H8K0m0pble nonamun

Onpeoenenue 1.10. Cucremoii ypaBHeHUI Ha3bpIBACTCS KOHEUHOE MHOKECTBO

YpaBHEHMIA:

........................... (1.10)

Onpeoenenue 1.11. Pemenunem cuctemsl ¢ N nepemenHbiMu (1.10) Ha3biBarOT

YHOPSAA0OUYEHHBIA HAOOP YUCEI (X1, X, ...,Xn), SIBISIFOIIMNICS PEIICHUEM Ka)JI0To U3

YpaBHEHUH, BXOJSIINX B CUCTEMY.

Onpeodenenue 1.12. ]|pa ypaBHeHHs WM JBE CUCTEMbl YPaBHEHUN Ha3bIBAIOTCA

PABHOCHJILHBIMH, €CJIM UMEIOT OJJTHO M TO K€ MHOXKECTBO PEIICHUH.
PaBHOCH/IbHBIE IPe00pa30BaHUs CHCTEM YPABHEHMIl:

0
1. Hpaeuﬂo 3aMeHnbl YpAaBHEeHUs HA pasHOCU/IbHoe: CCIIN B CHUCTCMC 3aMCHUTH

YpaBHEHHUE Ha PABHOCUJIBHOEC, TO ITOJYYHUM CUCTEMY, PaBHOCHUJIbHYIO HaHHOﬁ.

12



0
2°. IIpasuno noocmano6xu: €Civ U3 OJTHOTO YPaBHEHUSI CHCTEMBI BHIPA3UTh OJHY
MEPEMEHHYIO Yepe3 OCTaJIbHBIC W, HCIIONB3Ysl 3TO BBIPAKEHHE, 3aMEHHTH €€ BO
BCEX OCTaJbHBIX YPABHEHHSIX CHUCTEMBI, TO IMOJYYUM CHCTEMY, PaBHOCHUILHYIO

MepBOHAYATBHOM.

3°. Ipasuno crnoscenusn: ecnm moGoe ypaBHEHHE CHCTEMbI 3aMEHHTH Ha
ypaBHEHHE, TOJIY4YEHHOE NpPU €ro CIOXKEHWU C JIOOBIM JIPYyTMM YpaBHEHHUEM

CHCTEMBI, TO MTOJIYYHM CUCTEMY, PABHOCUIIBHYIO IEPBOHAYAIIBHOM.

0 :
4°. Ilpasuno ymHodcenus. €Civ 00e YaCTH ypaBHEHHS YMHOXKUTH Ha BBIPAKECHHUE C
NEPEMEHHBIMH BXOJSIIMMHU B YpaBHEHHE, TO TMOJIYYUM ypaBHEHHE SIBISIOIIEECS
CIIEZICTBUEM HCXOJHOT0; €CIIM € 3TO BbIpa)K€HHE oOpaliaercss B HyJb, TO

MOJTy4eHHOE ypaBHEHHE Oy/IeT paBHOCHUIBHO HCXOAHOMY.

Onpeoenenue 1.13. Cucremoii N JTUHENHBIX YPABHEHMI ¢ N MepeMeHHbIMH

X1, X2y «+ey Xn HA3bIBAKOT CUCTEMY BH Q.

,
i X+ apXe + ... T anX, = by;

Ap X1+ AxXp + ...t aon Xn = Da;
(1.12)
an1Xl+ an2X2 + e + anan = bn.

\

Onpeodenenue 1.14. Cuctrema nuHelHbIx ypaBHenudd (1.11) Ha3bIBaeTcs

OTHOPO/JHOI cHcTeMOii, eciii B €€ mpaBoil vactu crosT Toiabko Hymu (b;=0,

Onpeoenenue 1.15. Cucrema nuHeiiHbIx ypaBHenudd (1.11) HaswpiBaeTcs

HEOHOPOIHOI CHCTEeMOIi, ecii XoTs Okl oxHO n3 uncen b (1 =1N), crosmux B

€€ IMpaBOM 4YacTH, HE PABHO HYJIIO.

e B marpuunoii popme cucrema (1.11) umeet Bua:

AX =B, (1.12)
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rIe

a1 a2 T
A dp; Ay ... A )
= — MaTpulla CHCTEMHI
anl an2 ann
by
b, )
B= — Marpuia — crojbern; CBOOOJIHBIX YJICHOB |
by
X1
X2
X = — MaTpHIia — CTOJIOCI] HEW3BECTHHIX .
Xn

(1.13)

(1.14)

(1.15)

e Pacmmpennoii maTpuueii cuctemsl ypaBHeHui (1.11) Ha3piBaeTcs matpuiia

BUJA:

a; A, ... &, b

A|B— Ay, 8y ... 8y, b,

anl an2 M ann b

(1.16)

Pewenue cucmem JAuUHEUHBIX YPAGHEHUN NO NPAGUNY

Kpamepa

Ecm matpuma A cuctemsl (1.11) HeBBIpOXAEHHAsA, TO JaHHAs CHCTEMa

ypaBHeHI/Iﬁ HMECT CIAUMHCTBCHHOC PCEHICHUEC, KOTOPOC MOXHO BBIYUCIUTL 110

npasmity Kpamepa.

14



Mpasuiao Kpamepa. Jlns Haxoxmenus smauenuit X ;  (I=1LN ) cucremsr n
JMHEWHBIX YpPaBHEHUM C N MEPEMEHHBIMHU CJEAYyeT Pa3[eiuTh Ha ONpPEeeIUTENb
|A| OTIPEICIIUTEIb, TOAYYCHHBIH M3 MaTPHIBI CHCTeMbl A 3aMeHO#i e€ I— ro

CcTOJIOIIa Ha CTOJIOEI] CBOOOIHBIX YJIEHOB B.

Otcrona:

A, A Ay,
LoX, =—2 .. Xy = . 1.17
ATPA A (47

31ecs 0003HAYMIIN:

X1:

a; &y ... b a, ... a,
a'21 a22 s aZn b2 a22 aZn
A = ‘A‘ = y Axl == )
a, a, ... a, b, a, ... a,
ail bl ot a'1n a11 s ai,nfl bl
_ Ay bz cee oyl A = Ay Ao 01 bz
sz - ’ ’ Xn
anl bn ann anl ce a‘n,n—l bn

o ®opmyns (1.17) HazeiBatoTcst popmyaamu Kpamepa.

e C(Cucrema TpeX JIMHEWHBIX ypaBHCHI/If/'I C TpEMA HCU3BCCTHBIMU UMCCT BHU/:

a; X + apy + a;pz =by;
azlx =+ a22 y =+ a23Z == b2 , (118)
a31X + a.32 y + a33Z == b3.

Jmst cucremsr Buaa (1.18) dpopmynsr Kpamepa npumyt Bu:

A Ny N
NN A (1.19)
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dj; a2 a3 by ap a3
e A=|321 8z a3, A= 02 Ay Ay
a3y dz dass b; azp ass
ag bl a3 di1 app b1
Ay= (B2 by an; A= 8z by
azp by as dg; Az by

HpH KakoM YycIOBUH cuctemMa ypaBHeHuwid (1.18) wmeer eaMHCTBEHHOE
peuenue?

3amucath ¢opmynsl Kpamepa i pelieHHss CHCTEMbl JBYX JIMHEWHBIX
YPaBHEHHH C IByMsI IEPEMEHHBIMHU

{allx + apy =b;
ale + a22y :bz.

Pewienue cucmem JIUHEUHBIX YPAGHEHUN Memooom
TI'aycca
Meroa mocCIe0BaTEIBHOTO HMCKIIIOUEHHS TIePeMEHHBIX (memood [ aycca)

SIBJIIETCSL OOIIMM CITOCOOOM PEIIeHUsI CUCTEM JTMHEHHBIX YPaBHEHUH.
Merton ["aycca cOCTOUT U3 npamozo U 06pamuo2o xo0oa.

|. lTpsimoii xox MmeToaa I"aycca — 3a1aHHYIO CUCTEMY C HOMOWBIO PABHOCUTHHBIX
npeoopazosanull cucmem ypasHeHuil TPUBOAAT K CTyNEHUaTOMYy BHIY. Tak Kak
Bce mpeoOpazoBaHuss Haa cuctemor ypaBHenud (1.11) cBogsaTcs Kk
COOTBETCTBYIOIIMM NMPEOOpa30BaHUAM HaJ PACIIUPEHHON MaTPHUIIEH CUCTEMBI (CM.
Onemenmaphvle npeobpazoeanuss mampuy), To TpsMor xon metoma [aycca

MO>KHO BBITIOJIHSATDH TaK:
1. IlpuBecTu 3ajaHHYIO CUCTEMY ypaBHEHUI k Buay (1.11).
2. [Inst 3anaHHOM cUCTEMBI 3alIMCaTh PACLIMPEHHYIO MaTpULy A ’ B.

3. C nmnomoumpio D3JIEMEHTapHBIX MpeoO0pa3oBaHU  MaTpUIl HPUBECTH

pacIIMPEHHYIO MaTpUILy CUCTEMBI A |B x CTYIIEHYaTOMY BHIY.

16



I1. O6paTHbIii xon meToaa I"aycca:

1. o nomydeHHOMN cTyneHYaTOH MaTpuLEe (CM. MYHKT 3 IPsAMOro XoJa MeToja
laycca) 3ammcaTh  HOBYIO  CHUCTEMY  YpaBHEHHH,  PaBHOCHIIBHYIO

IIepBOHAYAIbHOM.

n | — TOYEMy CHCTEMa YPaBHEHHMH, «BOCCTAHOBIICHHAS» 110 CTYNEHYATOM
' MaTpHulle paBHOCUJIbHA HCXOHOM cucTeme?
2. Pemuth MOJIyYEHHYIO  CTYIEHYaTyl0  CHUCTEMY  YpaBHEHHI,

MOCJIEIOBATENBHO «IIOJHUMASICh HABEpX» II0 CHCTEME OT IIOCIIEIHETO
ypaBHEHMsI (COAEPIKAILIEro TOJIBKO OJHY IIEPEMEHHYI0) K IEpBOMY

YPaBHEHMUIO.

1.2. NMpumepbl peweHns TUNOBLIX 3agau

3amaua 1.1. BEIYuCIATh ONIPEACIUTEN KBaIPATHBIX MaTPHIL:
1
5 2
A= (7 4); B=|3
9

1) Haiinem onpenenutens KBaJApaTHOW MaTPHUIlLI BTOpOro mopsjaka A mo gopmyse
5 2
=542 7.

2) OmpepenuTenb KBaApaTHOM MATpPHUIBI TPETHETO MOpPsiAKa B BBIYUCIUM IO

Pemenue.

(15): A= 4] =

dopmyie (1.6):
1 4 7

A=|B|=[3 2 5§=(12:6+4-5:9+3-8-7) - (9-2-7+8-5-1+3-4-6) = 360 — 238 = 122.
9 8 6

Otser. |4]= ;

|B|=122.

3agaya 1.2. Beruucnuth onpeaenuTens MaTpunbl B (cMm. 3apauy 1.1.), ucnons3ys
€ro pa3oXkKeHHUE 10 ITEMEHTaM:

a) MepBoii cTpoliky; 0) TpeThero cTojoua.
17



Pemenue.

a) [lo Teopeme Jlamaca pasznoowcenue no nepeoti cmpoke ONPENEITUTENS MATPHIIbI
B uveer Bux: | B|= aindi + arpdis + assdis () (8 hopmyse (1.9) 3sum i =1).
3nech ay =1; aip, =4; a3 =7; An, A Az - anreOpamueckve JOMONHEHUS K
3JIEMEHTaM TIepBO# CTpokH. BeraucinM tpedyembie anreOpandecKue JTOTOTHEHUS,
ucnons3ys popmyiy (1.7) u onpenenenne 1.8:

2 Z=12-=-28;

A= ('1)1+1 ’ 8

3 5

A= (1) 9 6 = 6.

3 2
=27, Ax=(-1)*" 9 8

[ToncraBuM HaliieHHBIE 3HaUYCHUS B BhIpaxeHue (*):

| B| =14(-28) + 427 + 7-6=122.
0) Ecu dopmyne (1.8) B3sITh S=3, TO MONYyUYUM pa3ziodiceHue onpeoerumens no
mpemuvemy cmoaoyy:
|B|:6113 AiztagAxptassdss. (¥*) (3neck ajz= ; a2=5; aszs= )- Haiinewm,
ucrons3yst omnpeneneane 1.8, TpeOyembie B BeIpakeHuu (**) anrebpamdeckue
JIOTIOJTHEHHSI:

3 2
A3=(-1)* 9 8

14 14
=P?, A 2=(-1)° 9 8 =[7, A33=('1)6'3 2 =P
ITocTaBuM HaiiieHHBIC 3HAUEHUS AITeOpaUYecKHX JOMOJHEHUH B BBIPAKCHHE
e |B| = 7-ps - phrepd=122.

m CpaBHUTE MOTy4YEHHBIE OTBETHI JIJIsl onpeenuTens Matpulbl B B 3amagax 1.1.
u 1.2 (8,0) — OHU JOJKHBI COBIAIATD.

OT1BeT. A= | B | =122.

3agaya 1.3. Brorumcnute onpeaenutens watpuinsl B (cm.  3amauyl.l.)
MPEIBAPUTEIILHO MPEoOPa30BaB C MEIbIO TOJTyYSHUS IBYX HYJICH:

a) B IIEPBOM CTOJIOIIE; 0) B IIEPBOI CTPOKE.

Pemienue.

a) C moMompio NpeoOpa3oBaHWi HWCXOAHOTO OINpeAeNUTeNss MaTpullel B,
OCHOBAHHBIX Ha MPUMEHEHUH OCHOBHBIX CBOWCTB OTpEACIHTENCH, MOIYyYrM JBa
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HYJISI B TIEPBOM CTOJIONE (Ha MECTe 3JIEMEHTOB dp1=3 M a3 =9). [lyig yero cHayana
13 BTOPOH CTPOKH BBIYTEM MEPBYIO, YMHOKEHHYIO, Ha 3.

m CornacHO CBOWCTBY 5° OIPENENUTENA, €ro BEJIWYMHA OT JaHHOIO
npeoOpa3oBaHUs HE U3MEHSETCS.

B pesynbrare nomyuum:

1 47 1 4 7 1 4 7
|B|=13 2 5 =[3-1e3 2-4¢3 5-7¢5= [0 —10 -16 @
9 8 6 9 8 6 9 8 6
IBrauok 03HAYAET, YTO PEIIEHUE IPEMEPA OYIET IIPOIOIHKEHO HUKE

(Tocne KOMMEHTAapHER).
Buaum, 9To BBITTOJTHEHHOE JICHCTBHE TIO3BOJIMIIO TTPE00pa30BaTh JEMEHT d1=3 B
HOJIb.
[anee myig mosyyeHus HyJlIsl Ha MECTE dz;=9Y U3 TPETbed CTPOKH BBIYTEM
MEPBYIO CTPOKY, YMHOXKEHHYIO Ha 9:
1 4 7 1 4 7
0 -10 -16 | = |0 -10 -16|.
9-1e9 8-4e9 6-7e9 0 —-28 -57
TakuM 00pa3oM, MOTYYHIIM B IIEPBOM CTOJIOIIE 3aJJaHHOTO OMpPEIeTIUTENs J1Ba
nyis. Terneps, npumensisa Teopemy Jlamnaca (hopmyina (1.4) mpu S=1) , HOAYIUM:
|B | = aydn + andnt ayds = 1An + 04,1+ 043, = 1Ay = 1 (1)
-10 -16

= (= 2-
M= (D™ |28 57

‘ =-10-(57) - (-16) - (-28) =570 - 448 = 122.

0) [ToxyuuMm aBa HyJIs B IEPBOM CTPOKE OIMPEAESIIUTENS:

1 4 7 1 4-1e4 7-1e7 1 0 0

|B| =3 2 5/ =|3 2-3¢4 5-3¢7/ =13 10 -16|=1-dy=
9 8 6 |9 8-9e4 6-9e¢7| |9 _28 _57

=1 (-1)> My=1- =570 — 448 = 122.

-28 -57

~-10 -16

OTtBer.122.
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3amava 1.4. Berynciuth onpeaenuTens MaTPUIIbl YETBEPTOTO MOPSIKA:

2 -5 1 3
-4 6 -1 4
A:
5 -9 2 7
3 -6 1 -3
Pemenne.

C nomormpio mpeoOpa3oBaHMii, OCHOBAHHBIX Ha CBOWCTBAaX OIpEAeIIUTENs,
MOJYYHM TPHU HYJISA B KaKOW-THOO CTPOKE WIJIM CTOJIOIE onpenenuTensi. B manHom
Cllydae <«3aHyJSAThY» YAOOHO TEpBBI, BTOPOW, TPETHIl, YETBEPTHIA DIIEMEHTHI

TPETHLETO CTOJ'I6LIa.

HO‘-IGMy «BaHYJATb» JIYUYIIC UMCHHO 3JICMCHTBI TPETHETO CTOJ'I6I_Ia?

2 -5 1 3 2 -5 1 3
—4 6 -1 4| |-4+2 6-5 ~1+1 443
A4:|A|: = =
5 -9 2 7| 5-2e2 -9-(-5)e2 2-1e2 7-3e2
3 -6 1 -3 3-2 -6+5 1-1 -3-3
2 -5 1 3
2 1.0 7 2 17
- =1 (-1)* Ap=1-Mp=1-]1 1 1
1 10 1 (-1) 13 13 @
1 -1 -6
1 -1 0 -6

Taxum 00pa3zoM, MOPSAOK OMPEAETUTENS YETBEPTOrO MOpsAKa MOHU3MIN Ha
€IMHUILY, T.€. IO TPETHETO MOPsAKA.

[Tomy4eHHBIH OnpeeTTeNh TPETHErO MOPSAKa MOKHO HAWTH pPa3jioKEHUEM
MO KaKoi-mnubo cTpoke (CTONOITY) WK TIO MPaBUITY TPEYTOJIbLHUKA.
B namem ciydqae y1o0HO CHa4aja MOJydHTh ABa HYJISI BO BTOPOM CTPOKE, a 3aTeM

BBIYUCJINUTD OIIPEACIUTCIIb, PAa3JIOKHB €TI0 110 BTOpOﬁ CTPOKC:

2 1 7| |-2 1+2 7+2| -2 3 9
@ 1 1 1|=|1 1-1 1-1|=[1 0 0|=1-(-1)*" My=
1 -1 -6 |1 -1-1 —6- 1 -2 -7
3 9
=1- (1) 0, = -G (T) -9 (2) =- (-21+18) =3

Ortser. 3.

20



3agauya 1.5. dupma cOCTOUT U3 ABYX OTJCICHUN, CyMMapHas BeIMYMHA TPUOBLITH
KOTOPBIX B MUHYBILIEM ToAy coctaBuna 10 miH yciaoBHbIX enuHui. Ha 3ToT roa
3aMJIaHUPOBAaHO YBEIMYEHHE NMPUOBLUIN NepBOro oraeneHus Ha 60%, BToporo — Ha
45%. B pesynbraTe cymMMapHas NpHObLTb JOJDKHA Bo3zpactu B 1,5 pasza. Kakosa
BEJIMYMHA IPUOBLTN KaX/I0TO U3 OTJCICHUI: a) B IPOILIOM roty; 0) B 3TOM
roay?
Pemenmue.
1.CocTtaBuM crucTEMy YpaBHEHHM JJIS PEIICHUS 3aa4H.

[Tycts x — BenmumHA TPUOBUTH TIEPBOTO OTAEIIEHUS (PUPMBI B MPOILIIOM TOILY
(MJIH YCJHOBHBIX €AMHUI]), ¥ — BEJIMYMHA HPUOBUIM BTOPOTO OTAENCHHs (MIIH
YCIIOBHBIX €IMHUIL).

Torz[a YCJIOBHEC 3a1a91 MOKHO 3aIIMCaTh B BUAC CUCTCMBI:
X +y=10;
1,6x +1,45y =15.

2. Pemnm mommyueHHyto cucremy no popmynam Kpamepa:

gy
A y
1 10 1 1 10
raeA = =145-16=-015;Ax = =-0,5; Ay = =—
16 145 15 1,45 16 15
-1 30
= =05 _10 5aons. =~ = "26,667
Torma x 0" 3 ~ 3,333; y 015 3 .

3HauuT, B MPOILIOM roJly MpUOBLIL COCTaBHMia Ui mepBoro otneienus 3,333, a
JUTs1 BTOPOTO — 6,667 MJIH YCIIOBHBIX €IMHHUIL.

3. OmpenenuM BeMWYHHY MPUOBUTH KAKIOTO M3 OTACICHUN (PUPMBI B 3TOM TOIY:
Jutst mepBoro otnenenwus: 1,6:3,333~5,333 ;  ans Broporo ornenenus: 1,45-6,667
~ 9,667 MITH YCJIOBHBIX €UHHUII.

OTtBer.

a) 3,333 miH yen.en.; 6,667 MiH yci.ef.,

6) 5,333 muH ycn.en.; 9,667 MiH yci.en.
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3angaya 1.6. Peuthb cuctemy ypaBHeHu# mo opmynam Kpamepa:

X+ Xp —2X3 = 6,

2% + 3%y —TX =

16,

5% + 2%, + X3 =16.

Pemenmue.

®opmynsl Kpamepa (1.19) s qanHOM CUCTEMBI HMEIOT BUI:

AX AX AX
=t Xy =t Xg =
A A A
6 1 -2 (38 5 0 3 8 5
roe: Ax =16 3 -7/=[128 17 0:10(—1)6-12 8 17=6= Ax =6;
16 2 1 16 2 1
1 6 -2 |1 6 -2
A%, =2 16 —-7|=[0 4 —3/=le(-1)%e =2 Axy) = 2;
-14 11
516 1 0 -14 11
11 6
Ax;=[2 3 16 ==-2. Torna nomnyuaem:
5 2 16
6 2 -2
X=—=3 Xo=—=1 Xg=—=-1
L2 2=5=b %=

Otser. (3;1;-1).

3amaua 1.7. Pemmuts MeTomoMm ["aycca cucTeMbl ypaBHEHHUI:

X—3y+2z =25
3X+Yy—-52 =4
4x -2y -3z =10;

2X, +2X, =X, + X, =4,
4X, +3X, —X; +2X, =6;
8X, +5X, —3X, +4x, =12,
3X, +3X, —2X; +2X, =6.

Pemenne.

1. a) 3anumem pacHIMPEeHHYI0 MAaTpPUIy CHCTEMBI,

K03(h(DUIIMEHTOB BEKTOP CBOOOIHBIX WICHOB:
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X+ y—z =4
3X-2y+2=2;
10y —-5x-10=7z;
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1 -3 2|5
AB=|3 1 -54
4 -2 -310

0) C MOMOIIBIO 2eMeHmMAapHbIX NPeoOpA308anUli Mampuy TPUBEIEM MaTPHILY

AlB CTyIIEHYaTOMY BUJY:

1 -3 2|5 .
1-n war
AB=|3 1 -54]| -~
4 —2 -310
1 -3 2 5

~13-1.3 1-(-3)-3 -5-2.34-5-3 |~
4-1-4 —2-(-3)-4 —-3-2-410-5-4

1 -3 2| 5 y
2-1 war
~{0 10 -11-11 ~
0O 10 -11 1
1 -3 2 5 1 -3 21 5
~10 10 -11 -11 ~10 10 -11-11.|
0 10-10 —-11-(-11)|1-(-11) 0O 0 0|12

[IpokoMMeHTHPYEM BBIMOIHEHHBIE TPEOOPA30OBAHMUS

1- i wae: ymMHOXKaeM 37eMEHTHI TiepBor cTpokH Ha (—3) u (— 4) u nmpubamnsieM ux
COOTBETCTBEHHO K dJIEMEHTaM BTOPOM M TPEThEHN CTPOK. B pe3ynpTaTe MoigyduMm B
NepBOM CTOJIOIE BCe HYJH, KPOME BEpXHETo ayeMeHTa (aip=1), T.e. B mepBOM

cTos011e 00pa3oBaIach «CTYMEHbKa) U3 HYJICH.

2 — U wae: K DIIEMEHTaM TPeTbhed CTPOKHW TNpHOaBIsieM COOTBETCTBYIOIIHE

3IIEMEHTBI BTOPOi CTPOKH, YMHOXEHHBIE Ha (—1).
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3aMeT-IaeM, 4qTo TOCICAHAA CTpOKa COOTBCTCTBYCT

YPaBHEHHIO

0-x+0- y+ 0-z=12 KOTOPOE€ HE HMEET pEeIIeHU, CleI0BaTeNbHO,

CHUCTEMAa HCCOBMCCTHA (T.e. HC UMCCT peI_HEHI/II;'I).

2. a) [IpeoOpasyem 3aJaHHYIO CHCTEMY:
X+y -7 =4
3X-2y +z2= 2
—5x+10y -7z =10.

0) 3anuieM pacIIMPEeHHYIO MaTPHUILy CUCTEMBI:
1 1 -1 4
AB=l3 -2 1|2
-5 10 -7/10

B) [IpuBeneM paciimpeHHy0 MaTpUIly K CTYIIEHYaTOMY BUAY:

1 1 -1 4 y
1-n war
A|B= 3 -2 12 ~
-5 10 -7/|10
1 1 -1 4
3-1-3 —-2-1-3 1+1-3|2-4-3 |~
-5+1-5 10+1-5 —-7-1-510+4-5

~

0O -5 4 |-10 ~
O 15 -12 30

Ll 1 o 4 2-1 war

1 1 -1 5 1 1
~10 -5 4 —-10 ~10 =5
0 15-5-3 -12+4-330-10-3 0
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[TpoxoMMeHTHpYeM BBINIOJHEHHbIE TPe0Opa30BaHuUs:

1- 4 wae: ymMHOX)aeM SJIEMEHTHI TEPBOW CTPOKH HA (—3) | npubaBisieM MX
COOTBETCTBEHHO K dJIEMEHTaM BTOpPOM U TpeThell cTpok. B pesynbTaTe momydum B
IepBOM CTOJOIE BCe HYJIH, KpOME BEpPXHEro ieMeHTa (a;=l), T.e. B IepBOM

cTos01e 00pa3oBaIach «CTYNEHbKA) U3 HYJIEH.

2 — U wae: K DJIEMEHTaM TpEeThbeld CTPOKH MpuOaBiieM COOTBETCTBYIOIINE

3JIEMEHTHI BTOPOW CTPOKH, YMHOKEHHBIE Ha 3.
3aMedaeM, YTO TMOCIEAHAS CTpOKa MpeoOpa3oBaHHOW PACHIMPEHHOW MAaTPHIIbI
COOTBETCTBYET YPAaBHEHUIO 0-x+0- y+ 0-z= 0,

KOTOpPOE€ HMECT OECUNCIIEHHOE MHOYECTBO pemCHHﬁ, 3HA4YUT, U CUCTEMa HUMECCT

0ECKOHEUYHOE MHOXKECTBO PELICHHIA.

3. a) PacimmpeHHas MaTpuIia CHCTEMbI UMEET BUI:

2 2 -1 14
4 3 -1 26
AB =
8 5 -3 412
3 3 -2 26

0) [IpuBeaem matpuiy A | B k cTyneHuatomy BUAY:

3 3 -2 26
11 war 4 3 -1 26 2—17|~|.uar
AB ~ |8 5 -3 412
2 2 -1 14
1 1 -1 1|2 1 1 -1 1|2
4 3 -1 2|6 3-1 war 0O -1 3 —2|—2 4-n war
18 5 -3 412 0 -3 5 —4-4|
2 2 -1 14 0O 0 1 -1/0
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11 -1 1] 2 1 1 -1 1| 2
0 -1 3 -2-2|5#war |g _1 3 _p 2|6 war
o0 -4 2|2 o o 1 -1 o]
00 1 -1 0 0 0 -4 2|2
11 -1 1

0 -1 3 -2-2

00 1 -1

00 0 -2 2

[TpoxoMMEHTHpYEM BBIIIOJHEHHbIE ACHCTBUS:
1- 11 wae: MeHsieM MecTaMU NEPBYIO U YETBEPTYIO CTPOKH.

2— 1l wae: 9To0bl Ha MECTO DJIEMEHTAa @1; MOJIYYHUTh €AWHHUILYy (C KOTOpod Ooiee
yIoOHO BECTH BCE JaJbHEUIINE PacyeThl) BEIUTEM M3 DJIEMEHTOB TEPBOU CTPOKHU

COOTBETCTBYIOIIAE MIEMEHTHI YETBEPTOM CTPOKH.

3— u wae: yMHOXKaeM dJieMEHThI mepBoil cTpoku HA (— 4) , (— &) u (- 3) mu
npuOaBsieM MX COOTBETCTBEHHO K JJIEMEHTaM BTOPOW, TPETheH W YETBEPTOM
CTpOK. B pe3ynprare mosyduM B MEpPBOM CTOJOIE BCE HYJIH, KPOME BEPXHETO

aneMeHTa (a;;=1), T.€. B IepBOM CTOJIONE 00pa30Banach «CTYNEHbKa» U3 HyJEH.

4 — 4 wae: K dJIEMEHTaM TpPETheH CTPOKU MPHOABISEM COOTBETCTBYIOIIUE
AIIEMEHTHI BTOPOH CTPOKH, yMHOKEHHbIEe Ha (—3). Toraa u mox aneMeHToM azn=— 1

BO BTOpOM CTOJI6I_[C MOABUTCA BTOpas CTYIICHBKA.

5— 1 wae: MEHAEM MECTaMM TPEThIO U YETBEPTYIO CTPOKU C TEM, YTOOBI Ha MECTE

AIIEMEHTA a3 CTOSUIA SMHMLA ([T yI00CTBa PacyETOB HA CIEAYIOIIEM II1are).

6— # wae: K dIEeMEHTaM YETBEPTOW CTPOKM NPUOABISEM COOTBETCTBYIOIINE
AJIEMEHTHI TpeThel CTpPOKH, yMHOXeHHbie Ha 4. Takum oOpasoMm wmatpuna

MPpUBCACHA K CTYIICHYATOMY BULY.

B) Ilo momyuyeHHON cCTymeH4YaToil MaTpHile BBINHIIEM CHCTEMY YypaBHEHHH,

PaBHOCHUIIBHYIO UCXOJTHOM CHUCTEME:
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X, +X, =X+ X, = 2
3X, +3X; —2X, =—2;

X;— X, =10;
—2X, = 2.
W3 nocnennero ypaBHeHUs x4= —1; U3 NPEANOCIEAHETO Xq| » |
2 n
N3 BTOpOro — =1; u3 nepBoOro ypaBHeHus — X1

Oreer. 1. {J} ;2. 6ecuncnennoe MHOKecTBO pemienuii; 3. (1;1,— 1;—1).

1.3. 3apaum onNa caMOCTOATENIbHOrO pelweHus

1. BerauciauTh OIPEACTIUTEIIN KBaJIPATHBIX MAaTPHUIl BTOPOT'O IIOpAJIKA:

a)A:G —62} 6) B 1 \/E;B)C:[ sin x cosle

Ja  a —cosX sin X

2. BBIUuCIuTh onpeaeauTeab KBaApaTHOW MaTPHUIIbl TPETHETO MOPSAKA, UCTIONb3YS

2 3 1
MpaBWIIO TpeyroipHuka:| 4 2 —1/|.
3 5 2
2 3 4
3. Jlan onpenenurens TpeTbero nopsiaka Az =5 -2 1.
1 2 3

Tpebyercs:

Az

a) BBIYUCIIUTH — 3, Pa3lIOKMB MO 3JIEMEHTaM IIEPBOro CTOJIONA;

0) BBIUMCIIUTD A3, Pa3I0XKMB IO IEMEHTaM TPETbEN CTPOKH;
A . )
B) BBIUHCIHTE — 3, IPEIBAPHUTEIHHO TIOTY4MB BO BTOPOU CTPOKE /1BA HYJIST;

T') BBIUHCIATH Ag , TIPS/IBAPUTEITHLHO TIOJTYUHB B TPETHEM CTOJIONIE JTBA HYJIS;

1) HaWTH CyMMY TPOM3BEJICHHUN JJIIEMEHTOB BTOPOTO CTONOIA Ha
COOTBETCTBYIOIIME aireOpanuecKue JOTOJHEHHsI K JJIeMEHTaM MEepBOTO
cTonoma.

4, prOCTI/ITB " BBIYUCIIUTE ONIPEACIIUTEIIN
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35436 46343 2242

-x 1 X 1 2 5
17718 23169 11218, o o _, 4. yl3 -4 7
5906 7729 3732 x 1 =x -3 12 -15

5. BeuucnuTh onpeaenuTeny 4eTBEpPTOro nopsijaka:

1 1 4 2 -1 3 1 2
2 -1 3 1 -5 8 2 7
a) ; 0) .
0 2 00O 4 -5 3 -2
1 -1 0 1 -7 8 4 5

6. Pemuth cuctemnl ypaBHeHHU 1o (opmymnam Kpamepa m Meromom [aycca.
Cnenath TIPOBEPKY.

X+ 2X9 — X3+ %4 =1,
X, + Xp +3 =6,
3x — 4y = -6, LT 3% —Xp +2X3 = X4 =1,
: 0)12X =X %5 =3 B) | 2% — 2%, + 3% = 5
3x+4y =18; 1~ Xy +9X3 =9,

X —Xo + X3 =5;
12T 2% +3Xy — 2%g + X4 = —3;

7. Beranciauth OMMPCACIIUTCIIN KBAAPATHLIX MAaTpUILl BTOPOT'O NOpAIKaA:

4 2 5 M
a) A= ;6 B= 3
-5 05 7 =2
2

8. Jlan onpenenuTens TPETbero nopsKa:

12 -6

A=[3 4 1

5 7 3

a) TpebyeTtcst BerarcnuTenb Ag:

® 110 IPaBUIIY TPEYTOJILHUKA;

®IIpEBApUTEILHO NPeoOpa3oBaB €ro C LENbI0 IMOJYyYEHHs IBYX HyJled B
MEepPBOM CTPOKE;

®DAa3JI0KUB 110 TPETHEMY CTOJIOILY.

06) Haiitu cymMmy mnpom3BeneHHII SJ€MEHTOB TMEPBOTO CTOJOINA Ha

anre6pa1/1quKI/Ie JAOIMOJIHCHUS K 3JICMCHTAM TPCTHECTO CTOJ'I6II3..
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9. YnpocTtuts (110 CBONCTBaM OIpeieNuTeNei) U BEIYUCIUTD:

111
2 -3 1 12314 16536 20538 110 2
a) 6 -6 2; 0) |6157 8268 10268|; B) 1011
2 -1 2 513 689 126
0111
X+7 2
10. Pemuts HEpaBEHCTBO: 3 1 >-1.
2 -1 2
11. Pemmts ypaBHEHUE: 3 5 3 [=0.
1 6 x+5

12. Pemmuth cucrembl ypaBHeHuidd mo (opmynam Kpamepa m meromom [aycca.
Cnenatb IPOBEPKY:
2x+ y +3z =-9

0) 8x+ 3y +5z =-13;

){ 6x +7y+ 13 =0;
2x+ 5y -z =-5

-19y +5x— 14 =0;

33X, + 3X,+ 4X,— 5x, =09;

S, — TX,+ 8x;+ 2x, =18
B) 14x + 5X,— Tx— 3X, =-5

7% + 8X,+ 3%+ 4x, =-2.

13. Onpenenutens cUCTEMBl TpeX JMHEHHBIX YPaBHEHUH C TpeMsi NepeMEHHBIMU

1 2 -
X1, X2, X3uMeeT BUI: A =13 2 21.
1 -2 1

TpeOyetcsi: a) COCTaBUTh COOTBETCTBYIOIIYIO CUCTEMY ypaBHeHuit ipu by = 2, b,

=-2,b3=1; 6) pemmTh MOJYUEHHYIO CHCTEMY YPaBHCHHIA.

14. BelyrcnuTh ONpeAenuTelId BTOPOTo MOpsIIKa:

2
5In4 2cos X

; B) Zsinzx 02In4
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1 7

2 -3

; 0
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15. BeIuuCIuTh ONpeAeauTeNN TPETHEro MopsiaKa Mo MpaBUily TPEYyroJbHUKA!

1 2 3 11 1 5 6 3
a)|4d 5 6; 6) 1L 2 3; B) [0 2 Of
7 8 9 1 3 6 7 4 5
3 1
5 —115 02 1 03
7 2o mil 2 08,
3 ’ 01 -1 5
-— 5 0
4

16. Beraucauts OMPCACIUTCIIN TPCTHETO MOpsAAKa C IMOMOUIBIO PA3JIOKCHUS I10

CTPOKE WJIA CTOJIOIY:

350 0 8 3 4 5 1
a)|l0 0 1; 6)|1 5 0]; B)|-2 3 -
4 2 0 2 0 -3 2 8 0
17. He BeIuMcIiss, ONpeenuTh BENUYUHY ONPEACTUTENS:
3 5 8 3 2 6 1 0 -1
a)ll -2 7 6)/5 3 10[; B)[2 3 4.
3 5 8 1 4 2 3 0 -3
18. BrunciuTh OnpeaenuTeNu, CTIONb3ys UX CBOICTBA:
13547 13647 246 421 37 sina 1 cos’
a ; §) ; B) Lin?2 2 pl:
) logars 28523 ) |1014 543 443 )lsin2 3 1 cos? B
—342 721 621 sin2p 1 cos? p
13647 13657 17844
T) 28423 28433 —19371-
28423 28433 -—-19372
2x-2 1
19. Pemnth HEpaBeHCTBA:  a) x 3 <14; 0) ! > 5.
4 2x x 2
20. Pemmith ypaBHEHUS:
8 in 5 3 X =X
X X+ cos8x —sin5x
a) =0; 0) | . = B)| 2 -1 3 |=0;
-4 X+ sin8x  cosb5X

x+10 1 1
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X X+1 X+2 X 3 2 3 X -4

r)Xx+3 Xx+4 x+5=0; m)x -1 1/=0; e)| 2 -1 3
X+6 X+7 X+8 0 1 4 x+10 1 1
1 1 1 x> 4 9

®no1-x 1|70 3) |y 2 370
1 x 2-X 1 11

21. JlokasaTh TOXKICCTBA:

1 a hc 1 a a’
a)[l b cal=(b-a)-(c-)" (c-b), 6) 1 b b2 =(b-a)- (c-a) (c-b).
1 ¢ ab 1 ¢ c?

22. Jloka3aTh (Ha MpUMEpPE OIpPEAeTUTENs] TPEThETO MOPSJKA), YTO €CIIh BCE
AJIEMEHTHl OJHOW CTPOKH (CTONIOLA) OINpelenuTeNs paBHBI 1, TO cymMma
anreOpanyecKux JOMOIHEHUH BCEX DJIEMEHTOB OMNPEAETHUTENs] paBHA CaMOMY

OIIPEICITUTEITIO.

23. Ucnonp3ys CBOWCTBA ONPEACTUTENCH, IPOBEPUTH BEPHBI I PAaBEHCTBA:

Boy+pc;, b b+c c+a a+b a b ¢
fby +pc3 by cg b +C; Ca+a; a+by) |a, b, ¢,

a; +bx a; —-bx ¢
B) a2 +b2X a2 —b2X CZ = ‘2X
ag +byx az;—bgx c3

1 1 1
24. TIpoBepuTh, IEIUTCS JH OTMPEACTUTEND |X y  z|Ha(xy), (y-2), (z-x).
x2 y2 72

25. PemmuTh cucTembl JHHEHHBIX ypaBHeHH 1o Qopmynam Kpamepa. Cuenatb

IIPOBEPKY:
2% —Xp — X3 =4; X+y+2z=-1 u+2v+w=5;
a) 13% +4Xy — 2%3 =11; 0)<2x—y+2z=—4; B){2u+3v+w=1
3% — 2%y +4x%3 =11, AX+y+4z7=-2 2u+v+3w =11
X+ 2%, +4%3-31=0; 2X+y—-1=2; y+3z=-1,
T) <Xy +5% +2X3—29=0; ) 13X+y-2z=3 e) <2x+3y+52=3;
X3 —Xo +3% —10=0; X +2=3, 3X+5y+32=6;
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X-CoSa —Y-Sina—cos fB=0;
) X-Sina +Yy-cosa —sin g =0.
26. BeIUUCIIHATE ONMPEACTUTENN YSTBEPTOTO MTOPSIKA:

1 1 1 1 3 5 7 2
-1 -1 -1 7 6 3 7]

1
1 -1
1 1

P PP ®W - R
R P WPk
R WkE P

-1

Wk PR

b

6)

1)

5

—4

4

2

-1

-1

3 .

=]
~—

N
R B B B R R RO

R R O R

A W DN B

0 -1 -1 1
a b ¢ «a
-1 -1 1 0

27. BoluncnuTh onpesenurens A, =

pasjaras €ro mo 3JIEMCHTaM TpeTBefI CTPOKH.

28. BoruncnuThb onpenenurens A, =

= N < X

pasjiaras €ro mo 3JIEMCHTaM 4Y€TBCPTOIro CTOJI6LIa.

29. BeIUUCIHATE ONPEACTUTEh MATPHIIBI YETBEPTOTO TIOPSIKA!

a 1 1 1

b 0 1 1
A=

c 1 0 1

d 1 1 0

30. Pemmmts cucremsl ypaBHenuit o gpopmynam Kpamepa u metogom ["aycca:
X, + X, + 2%, +3X, =1;
3%, — X, —X; —2X, =—4;
a) | 2x, +3x, — X, — X, = —6; 6)
X, +2X, +3%X; — X, = —4;

2X, + X, — X3 + 3%, = 20;
5X, — X, + 2%, — X, =17;
—3X, +2X, = X3 +2X, =1,
X, —X,+4X; —2X, = —4;
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X; +3Xy +4X3 —2X4 = 2;
—3X; — Xy —8X3 + 2%, =—4;
D) |2% — Xy +3Xg = 4;

X, +3X; — X, =10;
B)1 % +3X, + 8%, — X, = 22,

A% + 2%, —3%, =11 2% + 4%y + 4%y =3

3X+4y+2z+u =16;
X+7y+ 7z +uU=23
1) |2x+y+3z +5u=10;
4x -3y +5z2+6u =1.

31. IlpoBepuTh, UTO CHCTEMa ypaBHEHUI:
2%y —3Xy +4X3 —3X4 =0;
3Xy — Xy +11X3 —13x, =0;
4X1 +5Xy —TX3 —2X4 =0;
13x; — 25X, + X3 +11x, =0
nmeet pemenwe (1;1;1;1) 1 BBIMUCINUTD ONPEACTUTENb TOH CHCTEMBI.

32. a) BeIYHCIUTD ONpENeNUTEIb TSITOTO MOPSIKa

5 6 0 0 O
1 5 6 0 O

As=|0 1 5 6 0
O 0 1 5 6
O 0 0 1 5

0) CocTaBUTb CUCTEMY YPaBHEHHMH, U1 KOTOPOH Ag €CTb ONpEIeIuTElb
CHCTEMBI, a CTOJOeI (TPaHCIIOHUPOBAHHBII) CBOOOIHBIX WICHOB CIETYFOIIHIA:
B=(12 3 4 5); B)BBIUUCIHUTD X1, X2, X3, X4, X5 W CIICJIATh IPOBEPKY.

33. dupmMa COCTOUT U3 IBYX OTACICHHUI, CyMMapHasi BeTMYMHA MPHOBLTH KOTOPHIX B
MUHYBIIEM Toay coctaBwia 12 muH py0. Ha stoT ron 3ammaHnupoBaH pocT
npubbsl nepBoro otaeneHuss Ha 70%, BToporo— Ha 40%. B pesynbrarte
cyMMapHasi npuObUIb T0JKHA BhIpacTH B 1,5 paza. KakoBa Benn4nHa npuObLUIH
KaX/10T0 U3 OTJICJICHUI:

a) B MUHYBIIIEM TO1Y;

0) B aTOM TOTY?
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TecT 1

0 2
1. Onpenenurens Matpunsl A = _5 o | paBeH:
a) |41=-10; 6)l4|=10;
B) |4 |=4; nl4al=o.

2. Ilpu mepecTaHOBKE ABYX CTPOK MATPHIIBI ONPEACTUTETb STOH MaTPHIIBL:

a) yBenuuuBaercs Ha 1;  0) ymeHbInaercs Ha 1;

B) MEHSET 3HaK; ') HE MEHseTCSl.
0 1 3
3.0npenenurens matputiel - C=| 2 0 4 paBeH:
—2 -1 -4
a)2; 0) 4; B) -6; r)—3.

4. COBOKYMHOCTH M X N IEHCTBUTENHHBIX YHCEJ, PACIOJOXKCHHBIX B BHIE
NPSIMOYTOJIBHOM TaONHUIBI, TI€ M — YHUCIO CTPOK, N — YKo cToiabnoB (M =n)
MaTpHIIbl, Ha3bIBACTCS:

a) KBaJpaTHOW MaTpuilel; 0) MuaroHaJIbHON MaTpHUIIEH;
B) €IMHWYHON MAaTpHLEH; T) MPSIMOYTOJIbHON MaTpUIICH.

5. ITo popmynam Kpamepa pemmts cucteMy ypaBHEHUIH

X, +2X%, =-1
—-3%, + X = —2;

X +X,  +X =L

B otBeTe ykaszars 3HauU€HHE MIEPEMEHHBIX X1, X, M ONpeAeauTens Ag,

6. Eciu B KkBajipaTHOM MaTpuIle Bce €€ HIEMEHTBI, CTOSIINE HIXKE U BBIIIE TJIaBHON
JIMaroHald PaBHbI HYJIIO, a Ha TJIABHOW JMAroHANM CTOAT JIIOObIE HEHYJIEBbIE
quciia TO ATa MaTPHIlA Ha3bIBACTCS:

a) HyJICBOH;
0) eTMHUYHOM;
B) IPSIMOYTOJIBHOM;

T') TUaroHAIbHOH.
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3 -1 0 2
7. B marpuue 4= 1 0 0 4 [JIaBHYIO JUAroHaib COCTaBIISIOT
5 7 6 -1

aneMmeHThl: a)4; 0; 0; 5; 0) 2; -1, 0; -1;
B) 2; 5; -8; 4; r)5;7;6; -1.
8. HaiiTi cOOTBETCTBUE MEKAY YTBEPKACHHUSIMU:
1) Ecnu nBe CTPOKH MaTpHIIBI
IPOTIOPIIOHAIIBHBI, TO a) He U3MEHSCTCS;
OIPEIEIIUTEND 3TOH MaTPHIIBI
2) Ecnu matpuiry
MPOTPAHCIIOHUPOBATE, 0) paBeH HYIIO;
TO €€ OIpEIEIUTEIb
3) Ilpu nepecTaHoOBKE IBYX

CTOJIOIIOB MaTPHUIIBI B) U3MEHUT 3HAK .

€€ onpeaeauTeNb
9. Cs13b Mexky MHHOPOM M jj u anreOpanyeckuM JOMOTHEHHEM A jj K JIEMEHTY
@jj BBIPAXKAETCS PABEHCTBOM:
a) M ij =A ijs 6)Aij=:f:M ij;
B)Aij:(-l)iij -M ij; F)Aijz(-l)i+j - M ij -
10. Cuctema Tpex JIMHEHHBIX YpaBHEHUH C Tpemsi HEM3BECTHBIMH X, Y, Z UMEeT
€IMHCTBEHHOE PEIICHHE, €CIIH:

a) onpenenutenb cucteMsl A=0;  0) onpenenurens cuctembl A=0;

B) A= A=A =A =0; r)A#z0u A #0, 1 A y#0, 1 A ,#0.
1 2 4
11. Munop M,3 onpeaenuTens -5 6 1 PaBEH ...
0O 4 2

ap1 a2 g3
12. Pasnoxenue onpenenurenss A =|8p; 8y Apz

dg; dgzp dsg

1) mo mepBoii cTpoKe a) A=ay Ay tandxatasids;
2) mo mepBoMy CTONOIY 0) A=anAstasdstasdss
3) mo BTOpOH CTpOKe B) A=ay3A13+az3Ad23+assAss;
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4) mo BTOpPOMY CTOJOILY T) A=Ay, 810+ A2 axntAz asp;

5) mo TpeTbell CTpOKe 1) A= apAntapAitaisdas;
6) 1O TpeTheMy CTOJOIY ) A= andntanAdntagAxs.
a b
13. OnpenenureneM MaTpumbl A= c d Ha3bIBAETCH:

a) Tabmaua; 6) uncio | A4 |=ad —bc; B) wncno |4 | =b - ad;
T') 9HCII0 | 4|=a-bd.

14. Ecim MmuHOp M1,= 4, TO COOTBETCTBYIOIIEE aNTreOpandecKoe MOmoHeHHe A, ?
15. ®opmyner Kpamepa asist perieHust CHCTEMBI ABYX JTHHEWHBIX YpaBHEHHUH ¢
JIBYMsI HEU3BECTHBIMU X U Y UMEIOT BUI:

AX Ay, A A AX _Ay

X=Ax; y=Ay; 0)X=—;,X=—"7; =—Xx=— =— .
a) X,y Y ) A A B)x Ay X F)x X Ax

Bonpocbl gnsa camonpoBepku no Teme «Onpepenutenmu
MaTpuu. PelwneHne cuctemM NUHENHbIX YypaBHEHUN»
1. TloHsTHE MaTPHIIBI, BUIbI MATPUIL.
2. JleiicTBUS HaJl MaTpUIIAMHU.
3. DrneMeHTapHbIC Pe0OPa3OBaHKSI MATPHIIL.
4. OmnpenenuTeNd MaTPUIl  BTOPOTO TIOPSIKA: ONpEJCIICHHE W TPABHIIO

BBIYUCJICHUA.

o

Onpenenureny MaTpUll TPETbEro TMOPSAAKA: OIpeleleHre W MPaBUIIO

BBIUMCIICHUSL.

6.ITonsaTHe 06 onpenenuTene MaTpulbl N-ro Mopsaka. MUHOPHI U anredpanyecKue
nononHeHus. Teopema Jlamnaca. PaznoxeHue onpeaeanuTes Mo CTPOKE UK M0
CTOJIONY.

7. OCHOBHBIE CBOICTBA OIpEIEIUTENEH.

8. Pemenue crcreM JIMHEHHBIX ypaBHEHHH 110 opmyiam Kpamepa:

a) JUId CUCTEMBI IByX YpaBHEHHUH, cozieprKalliel 1B IEpEMEHHBIE;

0) JUTS CHCTEMBI TPEX YPaBHEHHIA, COJIEPIKaIIeH TP MepEMEHHBIE;

B) JJIsI CUCTEMBI N YpaBHEHUH, COJEPKaIIeH N mepeMEHHBIX.

9. Meron 'aycca pemieHust CHCTEM JIMHEHHBIX YpaBHEHUH.
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2. 9NEMEHTbl BEKTOPHOW ANFEGPbI

2.1. Heo6x0ANMbIN TEOPETUYECKUN MUHUMYM
OcHno6Hble noHAmMUA
Onpeoenenue 2.1. T'eoMeTpuYecKHM BeKTOPOM WM TIPOCTO BEKTOPOM
Ha3bIBAETCS HAMPABIICHHBIN OTPE3OK.
Onpedenenue 2.2. JInuHoii (MOAyJdeM) BEeKTOpPa HA3bIBA€TCs YHCIO, PaBHOE
JUIMHE OTpe3Ka, 1300paxarolero BEKTop.
e (OO003HauYaIOT BEKTOp JBYMs OyKBaMH C YEpTOU U CTPENIKOM HaJ HUMH, IPUUEM
nepBasg OykBa yKas3bIBaeT HAyajo BEKTOpa, a BTOpas — ero KoHew. Takxke

BEKTOpP MOXKET ObITh 0003HAa4YeH OJHOW OYKBOW JIATUHCKOTO andaBuTa, T.C.:

a=AB , TJe Touka 4 — Ha4aJlo BEKTopa, B — KoHel BekTopa (puc. 2.1).
e (OO06o3HaueHHe JTHHBI (MOIYIIsA) BEKTOpA: |67 | = ‘AB‘

Buow 6exmopoes:

1. KonimneapHble — 95TO BEKTOpHI, JEKAIIME€ HAa OIHON NpPSIMOM WM Ha
napajiebHbIX IPSIMBIX (puc. 2.2).

2. Kommiianapuple — 3TO BEKTOpHI, JeKallde B OJHOM IUIOCKOCTH WM B
MapauIeIbHBIX TUIOCKOCTSX.

3. PaBHBIE — 5TO KOJUTMHEAPHBIEC, UMEIOIINE OJMHAKOBBIC JUTMHBI U HAIPaBJICHHBIE
B OJIHY CTOPOHY BEKTOPHI (puc.2.3).

4. IIpoTHBOMOJIOKHBIE — 3TO KOJUIMHEApHBIC, IMEIOIINE OJMHAKOBBIC JITUHBI U
HaIpaBJIEeHHBIE B pa3Hble CTOPOHBI BEKTOPHI (puc. 2.4).

5. HyJeBoi - 3TO BEKTOp, HAYaI0 KOTOPOTO COBIAJAET C €T0 KOHI[OM.

6. OpT BekTOpa - 3TO BEKTOp, UMEIOIINI €AMHUYHYIO JJIMHY U COBIANAIONINN 110

HaNpaBJICHUIO C JaHHBIM BEKTOPOM (puc. 2.5).

e Opt BeKkTOpa A o603nauator 7 0

F=a,-

al

e CripaBeasIMBO PaBEHCTBO:
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v

A 4 B o
_—
Puc. 2.1 Puc. 2.2
[ _— —_ J—
v 0 a
> «— ——»
Puc. 2.3 Puc. 2.4 Puc. 2.5

Heiicmeusn nao eexmopamu:

1. Cnoxenue JBYX BeKTOpOoB d U b OCYILIECTBISICTCS 1O NPABULY

mpeyeonvbHuxa (puc. 2.6) Wiu Mo npasuiy napaiienozpamma (puc.2.7).

]|
T

Puc. 2.6 Puc. 2.7

2.Cy10keHNe HeCKOJbKHUX (0oJiee YeM JIBYX) BEKTOPOB BBIITONHSICTCS TI0 HPAGULY

MHo2oyzonvHuka (puc. 2.8).

||
o

a+b+n+d

Puc. 2.8
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3.BeiunTanue AByX BekTopoB @ u D ompenenstercs xak neitctBue, o6partHOE

cioxxeHuto (puc. 2.9).

e BpuuTaHuHe ABYX BEKTOPOB MOKHO OCYLIECTBJISTH MOCPEACTBOM CIOMKEHHUS
rac: 4= b =0+ (D) rze (—b) - Bexrop, nporuBononOKHEIT BekTOPY
b (puc.2.10).

4. Tlpn ymuoxenmu Bektopa (@ wma umcno K mnomyuaercs Bextop D,

KOJUITMHEAPHBIN C BEKTOPOM & W UMeronmil aauHy B K pa3 Goubiie, yem |c7 | .

DTOT HOBBIA BekTOp 1 MMeeT oaMHAKOBOE HAampaBieHHE C BEKTOpOM {

ecar K> 0, u mpotuBomonoxHoe — ecnu K <0 (puc. 2. 11).

a ka (k<o)
a_ b\ / a —
' b ka (k>0)
Puc. 2.10 Puc. 2.11

HpO(ZKl{u}l 6eKmopa Ha oco

Onpedenenue 2.3. Cocrapisiioneii Bekropa AB 1o ocu | HasbiBaeTCs BekTOp

AB, , nauano xoToporo ectb mpoeKIHs TOYKH, a KOHENl — MPOEKIHs TOUYKH B
(puc. 2.12,2.13).

e (OOo3HaUYeHNE COCTABISIONIEH BEKTOpa AB =a Ha och | : cocmfé WA
cocm, AB ]
A B
AT BT B; — AT >
Puc. 2.12 Puc. 2.13
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e Ha puc. 2.12 mnoxazan ciydail, Korja HampaBlIeHHE OCH COBMIAJAaeT C
HallpaBJIECHUEM COCTaBJISAIOMICH, a Ha puc. 2.13 — Korma HampaBJICHHWE OCH
IPOTHBOIOJI0KHO HAIIPABJICHUIO COCTABIISAIOLIEH.

Onpeodenenue 2.4. Ilpoexknuuel BeKTOPa HA OCh HA3bIBACTCS YHUCIIO, PABHOE
JUIMHE COCTaBJISIIOLIEH IO 93TOH K€ OCH, B3ATOE CO 3HAKOM IUIIOC, €CcIld
HafpaBJIeHUs] OCH U COCTABISIONIEH COBMAJAIOT U CO 3HAKOM MHUHYC, €CIH 3TH

HaIIpaBJICHUA ITPOTHUBOIIOJIOXKHBI:

/ cocm al, ecmu nanpaenenusi a u | coenaoarom;

r‘lpl a= (2_1)

—/coem al, ecnu nanpasnenus a u | npomusononosicrpl.

e (O0o3HauEHHE MPOCKIH BEKTOpA AB =a waocs I:
np, AB WA np| a .

Ceéoiicmea npoeKuyuu 6eKmopa Ha 0cCs:

[EEERVAN

np,a=|al-cos| a;l |

[N
o

2. Np, (§1+52 +...+5n)= Np,ai +Np,az +...+ Np, an;
. npka=Kk-npa (k=const);
4°. cocm a = lb NP, & (rpe ly—optocu l);

50 comm a L I, o NP, A& =0.

Teopema 2.1. JIto60ii BekTOop d MOXKET OBITH pa3i0XKeH, U MPUTOM €IMHCTBCHHBIM

06pasoM, TI0 IeKAPTOBY IpsMOyromsHoMy Gasucy 1, ) 3 , T.€. JUIA KOXJI0TO BEKTOpa

d HaWnércs, W MPUTOM EIWHCTBEHHAs, TPOWKa 4Yhcenl X, Y, Z Takas, 4TO

CIIpaBeJIMBO PaBEHCTBO:
a=X-1+y-j+2-k
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e UYucna X, Y, Z Ha3bIBAIOTCS OEKAPMOBLIMIU NPSIMOY20TIbHLIMU KOOPOUHAmMamu BEKTopa d

(MM TIPOCTO KoopOounamamu BekTopa ).

Teopema 2.2. JleKapToBbI IPSMOYTOIBHBIC KOOPAMHATHI X, Y, Z BEKTOpa (' PaBHBI IPOSKIHSIM

a1oro Bektopa Ha ock OX; OY 1 OZ coOTBETCTBEHHO:

x:npoxa; y:npova; Z:npoza- (2.2)

e Tlpoexnuu Ha OCcH KOOpAWHAT BeKTOpa d = AB ,tne 4 (xy, y1, 21,), B (x2, ¥,

Zy,) PaBHBL: X =Xz —X1, V = V2— V1, Z = Zp — Z3. 3HAUUT, MOXKHO 3amucaTh: d

=(x2—x1) i + (2—y1) ] +(22-2)) E

e JleficTBUsL HaJ] BEKTOpaMHM, 3aJaHHBIMH CBOMMH MPOEKUUAMHU (KOOPIMHATAMH)

a =(xy, y1, 71), b = (X2 ¥2,22)
1) cnoscenue Bextopos: A + b = (x1+ x2 Y1+ ¥2, 71 + 2);

2) sviuumanue BexTopoB: 4 — b- ( X1— X2, Y1 — V2, Z1— Z2);

3) ymuoxenue Bektopa @ mHauncno k: ka = (kxy ; Kyy ; kzy).
Ckanapnoe npouseéedenue 6eKmopos

Onpeodenenue 2.7. CKaJAPHBIM NPOU3BEIEHUEM JABYX BEKTOPOB Ha3bIBACTCS

YUCJIO, PaBHOC IMPOU3BCACHUIO HUX MOJIUMH HA KOCHUHYC YyIJla MCXKIAY HHMMU:

a-b= ‘5 b -008(5;5)- (23)

Onpeodenenue 2.8. CkaasipHbIM NPOU3BeeHHEM JABYX BEKTOPOB Ha3bIBAETCS
YHCIIO, PaBHOE IMPOM3BEACHUIO JUTMHBI OJHOTO M3 HHUX Ha MPOCKIHIO JIPYroro
BEKTOpa 10 HAIIPABJICHUIO MIEPBOTO:
a-b=l|a-np-b=|bl-np:a.
Pa Py (2.4)
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o I3 omnpeneneHus 2.8 CIEeNyIOT CIeyIOIne (hopMyIIBL:

np—sz'E' np—5=5_'6.
=T s 2= o

e Ecmm BEKTOPHBI 3aaHbl 4€PE3 KOOPAWHATHI B )ICKapTOBOfI CUCTEME KOOpAUHAT

a =(xy, y1, 21), b = (X2, Y2, Z2), TO HX CKaJSAPHOE MPOM3BEICHUE OMPEIEIIICTCS

KaK CymMMa HpOPI3B€I[€HPII>i OJHOMMCHHBIX

KOOpJMHAT: a-b= X1 Xo + V1Yo + 4475 . (2.7)

Ceoilicmea cKanapHo2o NPOU3CEOEHUA:

0
1°. Ecrm @ u b - HEHYJICBbIE BEKTOPHI, TO ¢ b =0 TOJIBKO B TOM clly4yae, eciii

aLB.

0 o
2", Z[J'Iﬂ TFOOBIX BCKTOPOB a )51 b BBIITOJIHACTCA TNCPEMECTUTCIIbHBIN 3aKOH, T.C.

a.b-b.a.

0 o
3" I[J'ISI JTFOOBIX BCKTOPOB a u b BBITIOJIHACTCA paCclpCACIIMTCIIbHBIN 3aKOH, T.C. (

5+6)E=a E+55.

40. HJ’IS[ JIFOOBIX BCKTOpPOB a , b " 4yucia Z‘ BBITIOJIHSETCSI COUCTATSIbHBINA 3aKOH

OTHOCHUTEJIBHO YHUCIIOBOTO MHOXHUTENS, T.¢. (d b yA=a (b A ).

2 2 .
5°. Jns moGoro sektopa (4 cnpasemmso: 4 %=| @ |? (cxanspusiit kBagpar
BEKTOPA).
OcHnoenble hopmynnl

1. a) Jlnuna Bekropa @ = (x,y, 2):
| a |=x?+y*+2%, (2.8)

0) /lnuHa BekTopa AB ,oie A= (x1 115 21); B=(x2,v0; 22) -

| AB |: \/(xz—x1)2+(y2—y1)2+(22—21)2. (2.9)
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2. Hanpagsiisirorue KocuHyChI BekTopa d =(x ,'y; 2):
X YA
el CHEC

¢ B popmynax (2.10) oo — yroa HakJIoHa BEKTOpa a x ocu ox,

[ — yron HaksioHa BekTopa & K ocu O]

¥ — YTroJl HaKJIoHa BekTopa a k ocu OZ.

3. CBs13b MEXK/y HAIIPABJISIONIMMHU KOCHHYCAMH BEKTOpa ¢ BBIPAKaeTCs
TOXKIECTBOM: cos’a+ cos?p+ cos’y=1 . (2.11)

4.Yron ¢=(a "; b) Mexy BekTopamu a= (x1 ;y1; Z1) 1 b=(x2,12; Z2)

a-b XXy + VY, + 242, (2.12)
COS 9= 5| . lRx| = 2 2 2 2 2 2 .
|a| ‘b‘ \/xl T4 '\/xz TV, T4,
5.YcrnoBue mapannenbHOCTH (KOJJIMHEAPHOCTH) BEKTOPOB a= (o1
i 21) 1 D=0 ys5 22):
b =ka (k — mocrostHHAasT) (2.13)
WITH
Yo _ Yo _ Ly
N T, K — mocrostHHas). 2.14
YooY 4 ( ) (@149

6. YcinoBue mepneH UKy IApHOCTH (OPTOTOHAIBHOCTH) BEKTOPOB  a = (X1 ,V1;

;) u B:(Xziyzi 25):

a- b=0 (2.15)
WU
X1x2 +y1 yot+ 232,=0. (2.16)
7. Koopmmnatsr Touku M(x,y;Z) cepenunsl Bextopa AB | e A= (x1,y1;
Zl) u B= (XQ S V2, 22):
o mtx Nty 4+tn
X=T o yE T, ET (2.17)
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7. Koopaunatel Touku M=(x,y;Z), AeJsIICH BEKTOP AB B otnowennn A ===

e
(rme A(x1 ;y1; 71), B(x2 ;)25 22)):
_)Cl‘l‘/bCZ _y1+/1y2. _ Zl+1’22
x= T iy=T 7= "y (2.18)

2.2. MpumMmepsbl peweHNa TUNOBLIX 3aAay

3agaua 2.1. B tpeyronsuuxe ABC Bextop AB =d u Bextop AC =b .

. ‘a+b @b b-a -(a+h)
OCTPOHTH CIE/YIOIME BEKTOPBI : —— > > >

Pemenne. Ilycts nan tpeyronsauk ABC (puc.2.15).

a) [1pu HAXOXKIEHUH CyMMBI BEKTOPOB ¢ + b B

OyzeM NoJIb30BaThCS NPABUIOM napaiie- a

\/

noepamma. Toraa IJIMHA HCKOMOTO A 0 C
a+b
2

BEKTOpa paBHa MOJIOBUHE Puc. 2.15

AWaroHaJIv napajjciiorpaMmma, HOCTpOCHHOTO Ha BEKTOpax au b

(pric. 2.16 (a)), re. 2= AM
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a-b

6) Bextop 5 PaclonoxkeH Ha CTOpoHe BC 3amaHHOrO TpeyrojbHHKa C

HavasoM B Touke C 1 ¢ KOHIIOM B Touke M — cepeairiHe cTOpoHbl AB (puc. 2.16(0)),

e R CM
2

o

—a8  —(a-h)
2

B myHKTe (0) maHHOW 3aauu, HO TPOTUBOIIOJIOKHO HANpaBJIeH, T.e. €ro

B) Bekrop , T.€. OH PaBeH IO JUIMHE BEKTOPY, MOCTPOCHHOMY

N ‘

Ha4yaJIoM sIBJISeTCS Touka B, a koHmoM — Touka M (puc. 2.16(B)). ITosTomy

b-a =BM .
2
r) Bekrop w

3aaa4d, HO IPOTUBOIIOJIOXKXHO HAIIpaBJICH, T.C. €0 HA4YaJIO0 HAXOIUTCA B TOUYKC

PaBeH 1O JUIMHE BEKTOPY, MOJy4YEHHOMY B ITyHKTE (a) JaHHON

M, a xoneny — B Touke 4 (puc. 2.16 (1)). Uraxk,
w = MA . OTtser. Puc.2.16 (a, 0, B, T).
3amaua 2.2. Jlausl Bektopsl d =(3;-1), 6=(1;-2), c=(-1,7).
|. Haittu: 1) koopauHaThI BeKTOopa d =a+b+¢
2) IUTUHBI BEKTOPOB a, b, d;
3) cKaIIpHOE TIPOH3BEICHIE BEKTOPOB a M b ;
4) yron MeskIy BEKTOpaMH a H b.
I1. Pasnosxuts BekTOp d IO BEKTOpaM a U b
1) AHAMUTUYECKH; 2) TEOMETPUUECKH;
Pemenne.
I. 1) [To mpaBuITy CIOXKEHUS BEKTOPOB, 331aHHBIX KOOPAMHATAMH:
d=a+b+c= (Xo+ X, Xor VotV Tv0)=(3+1-1; -1-2+7) = d=(3;4).

2) JlnunHbl BeKTOpoB a; b; d Haitnem mo dopmyne (2.8):
2 2
‘5‘:\[)% + Vo =32 +(-1)2=10;
_ 2 2 B 2 2
b=VY *Vb =P+(2?=y5 [d=V¥d TVd =@.a=5
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e T.K. 0 YCIIOBHIO BEKTOPHI 3a7aHbl Ha IIockocTd XOV (a HEe B MPOCTpaHCTBE
XOVYZ), To B uctionb3yeMbix hopmyiax cuutaeM koopauHary z=0.
3) Mo popmyme (2.7) ckangpHOE IPOU3BEIEHNE BEKTOPOB ¢ U b PaBHO:
a-b=xpxp +ya yo =3-1 + (-1)-(- 2)=5.
4) TTo dopmyie (2.12) yronm Mex Ly BEeKTOPAMH a ¥ b OmpesienseTcss pABEeHCTBOM:

o a-b 5 5 i 2
cosle" D= B~ V10 V6 5.2 V2 T2
.

Torma: (a"b)= arccos72 = 45°.

. Pasnoxenue BekTopa d O BEKTOPaM a U b MMEET BU:

d=xa + yb (*), raex, y— 4MCIOBbIE MHOXHUTEIH.
1) OmpenenumM x M Y auaiumudecxu:

(3:4) =x(3;-1) +¥(1;-2) =  (3:4)=(3x;—x) + (1, -y) =

3x+y=3,
(3’4) = (3x+y1 _x_zy) = _x_2y =4,
Ax A

PemmmmM nonydennyro cuctemy o gopmynam Kpamepa: x= N = N

A 31 5 Ax 3 10; = 33 =15
O Y VI O S B

-10 15

Torma x = _—5=2; y = _—5=3. [ToxcraBuB HaifiieHHBIE X U Y B BbIpaxkeHue (*),

MOJYYMM UCKOMOE Pa3Jio’KeHHeE: d=2a-3b .
2) leomeTpuuecku pasnosxkenue Bektopa d Mo BexTopam @ u D ecTh quaronans

napajienorpaMma, IOCTPOEHHOTO Ha BEKTOpax 2¢ u -3b (puc. 2.17).
Y

v
O

Puc. 2(17

Otser. |.1) d =(3;4); 2) |c7|:\/1_0; ‘5‘=\/€, ‘J‘ =5 3)’5'6=‘5; ( npumevanne [U1]:

4) (a~b)=45°. 11.1)d =2a-3b; 2)Puc.2.17.
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3agaua 2.3 Jlanbl 4yeThIpe BEKTOpA: a=i+2j+3k; b=—2i + 3j- 2k - C =

3i_—4i—5|z; d :6i_+20j+6|2,Tpe6yeTc;1;

1) pasnoxkuts sekrop d 1o exropam a, b C ;

2) HaWTH JJIMHY ¥ HAIPaBJICHUE BEKTOpA M =2b —a;

3) BeIUMCIUTH mpoekiuio Bektopa C Ha Bektop M ;
4) onpenenuTh, TpM KakoM 3Hadenuu A Bektop (M -1 ¢) mepnenaukynspen
BexTopy M .

Pemenne. 1) TTo yenosuio d =(1; 2; 3); b=(-2;3;-2); C =(3;-4;-5); d = (:

20; 6). Paznoxenme BekTopa d o BekTopam « , b, C  wumeer Bux:

d= Xa + yB + ZE (*), (rmex, y, Z—umcna), MOITOMY:
(6; 20;6) = x(1; 2; 3) + y(-2; 3; - 2) + 2(3; —4;-5).
ITo IpaBuJIaM HeﬁCTBHﬁ Haa BEKTOpaMH, 3aJaHHbIMHU KOOpAWHATAMH, IIOJIydacM:
(6;20;6) = (x—2y+3z; 2x+3y -4z, 3x—2y-52).
IIpupaBHMBas COOTBETCTBYIOIIME KOOPIAWHATHI CIIPaBa U CJIEBA, MOJIYYHM CUCTEMY
x— 2y+ 37z= 6
2x+ 3y— 4z= 20
3x— 2y— 5z= 6

YpaBHEHMIA:

Ax Ay Az
KOTOpYIO pemuM 1o ¢popmyinam Kpamepa: x = X Y= : ZZX'
1 -2 3 6 -2 3
31ech: A= 2 3 -4 -58; Ax=|20 3  —4=_464;
3 -2 -5 6 -2 -5
1 6 3 1 -2 6

Ay=2 20 —-4=-232; Az=|2 3 20/ =-116.
3 6 -5 3 -2 6
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464 _o -2, 116,

Torga: X=———= E—
A 58

YT T T YT e

[ToncraBuB HaliieHHbIE 3HA4YeHHMs X, Y, Z B pasjoxkenue (*), mOIydnM:
d =8a+4b+2c.

2) Haiiném Bektop M: M= 2b—a= 2(— 2;3;-2)-(1;2;3) = =(—4;6;
-4)-(1;2;3)=(-4-1,6-2; —4-3)=(-5;4;,-7).

Jnuny Bekropa M maiiném 1o dpopmyie (2.8):

= i+ v, + 2,7 = (C5) 47 + (1) =25 +16+49 =30 = 3-410.

Hamnpasnenne BekTopa M yKaXeM C ITOMOIIbIO HANpaBIISIOMNX KOcuHycoB. [lo

dbopmyne (2.10) monygaem:

CoSa=——; COSf=

4 7
N 310" 3J10°

3) [Ipoexiuio BeKTOpa C Ha BEKTOP M BBIYHCIIAM T10 hopmye (2.5).

cosy = —

-~ _c¢c-m
np—C=—-

—| ' raoe
m

C-m=X,-X, +Y,Y, +2.2, =3-(-5)+(—4)-4+(-5) - (-7) =—15-16+35=4;

_ 4
m|=3-v10 (uaii D PG = —
‘ ‘ (naiineno Bbie). Toraa nomyyaem: P 3.J10

4) Ecnu BekTop (ﬁ - 26) NEPIEHIUKYISIPEH BEKTOPY m, 10 no YCI08UIO
nepneHouxyiaprHocmu BeKTopoB (B opme 2.15) momyyaem:
(m—4c)-m=o.
ITo pacnpenenuTeTbHOMY 3aKOH CKISPHOTO MPOU3BEACHUS UMEEM:
(m—ac)m=m-m—ic-m=m" —a(cm)=0.
Jlanee 10 CBOWCTBY O CKaJSIPHOM KBajpaTe BEKTOpa MOITydaeM:

m” =|m[* = (3« v10) = 90.
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B pesynbrare, yuutbiBas, uto C*M =4 (cm. . 3 naunoit 3amaun), umeem: 90 — 4

1=0 341290312%31222,5.

- - — 5 4
OTBer. 1) d=8a+4b+2c; 2) |m =3J10;c0S¢ =———;C0S B =——,
) ) 2o " = 370
cosy =———; 3 n E—L 4) 1=225
"= VPt T30 >

3agaua 2.4. [IpoBEpHTH KOJUIMHEAPHOCTh BEKTOpoB a=(2,-13) u b=(-6;3,-9).
YcTaHOBUTh, KaKOW W3 HUX JUIMHHEE JAPYrOro WM BO CKOJBKO pa3, Kak OHU
HAIIpaBJICHbI — B OAHY CTOPOHY WJIK B IPOTHUBOIIOJIOKHBIC CTOpOHLI?

Pemenue.

1. Vcnosue xonnuneapnocmu nByx BeKTopoB (dopmyia 2.14):

X2 _Y2_2%

XX 4

IIpoBepum ero:

X, Xg 2 1, Y, Y. 1, z, 7, 3 1

X, X, —6 3 Y. Y 3 z, z, -9 3

CHGHOB&TGJ’IBHO, BCKTOPLI KOJUIMHCAPHBIC.

2. JImuHBI BEKTOPOB a u b Haiinem o dhopmyite ?

az\/zz 1992 002 =A14; \6\ = 27+ 27+ 2?7 = 3/14.

Haitgem oTHOIIEHUE JJIMH 3aJaHHBIX BEKTOPOB:

H 314 _ 3= BekTop b jmIMHHee BekTOpa @ B TpH pasa
o V14 '

3. Bektoppl a u b HampaBieHbl B INPOTHBOIOJIOKHBIC CTOPOHBI, TaK Kak
OJIHOMMEHHbIE KOOPAMHATHI UMEIOT IPOTHUBOIMOJIOKHBIE 3HAKU.
Otser. a||b; Bektop b nmHHHEE BekTOpa a B TPH pa3a; HAIpaBICHBI BEKTOPHI B

MPOTHUBOITIOJIOKHBIC CTOPOHBI.
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3amaua 2.5. [lan tpeyromsauk ABC ¢ Bepmmaamu A(—1;5;1), B(1;1;-2), C(-3;3;2).
Tpebyercs:

1) Onpenenuth BHYTPEHHHUI ¥ BHEIIHUIN YTJIbI ipu BepiuuHe C.

2) Bobraucnuth AnuHy Meauansl AM.

3) Haiitu Touky O niepecedenust Meauan Tpeyrojabauka ABC.

Pemenne. 1) a) Haiinem BHyTtpenHuii yron AABC npu BepumHe C, T.c.

ZACB . 13 uweprexa (puc. 2.18) BUAHO, 4TO ZACB  ects YOI MEXITY
BEKTOpaMHU CB u CA. HaiineM  koopauMHaTbl  3THX  BEKTOPOB:

CA= (X4 =XciYa = YeiZa—2c) = -1-(-3);5-31-2) = CA = (2; 2-1);
CB = (Xg =Xci¥g = YeiZg —2c) =-1-(-3); 1-3-2-2) = CB = (4;-2;-4).
C

M

B A

Puc. 2.18

Yron Mexay BEKTOpaMHU a u @ Haiiném 1o dopmyie (2.12):
XX+ ViYo + 4,2, B
\/)(12"‘3/12+Z12 '\/)(224‘)/22+Z?_2 )
2442:(-)+(D-(4) 8 4 4
= =—=—, ZACB = —.
\/%\/% 18 9 TOraa arc cos 9

cos(£ACB) = cos(CANCB) =

0) Buemrnuit yron npu Bepmmae C (AAC D) Moo naitru JIBYMSI CTIOCOOaMH.

| cnoco6 — mo ompeneneHuro: BHEIIHUI YTOJ-3TO YroJl, JOTOJHSIONNN 10

Pa3BEpHYTOrO yIila COOTBETCTBYIOIIMKA BHYTPEHHUH YIoJ, TO €CTh

ZACD =7 — arccosg.
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Il cnoco6. Breunnit yron npu sepumne C obpasyior sextopst AC u  CB |

AC-CB AC = —CA=(-2,-2;-1);

cos ZACD = ——; -
|AC|-lcB|" " CB=(4-2-4)

TOoraga

|AC|=|-CA=3; [CB|=6; AC-CB=-8.
Tosromy €08 ZACD = 1: = —g = ZACD = arccos(— ;’j =7 - arccosg'.

1) Haiinem nnuny menuanbl AM. CHavana onpenenuM KOOpJIWHATHI TOUKU M

Xc + X -3+1
no popmynam (2.17): Xm = c B - =-1
2 2
Zc +12 —
yy =3¢ ;yB :3;1=2; 2y =0 ® =2+£ 2) _0. Virax, M(_1; 2:0)

ITo dopmyne (2.9) nonyuum:

‘AM‘:‘W‘:\/O(M _XA)2+(yM +y2) + (2w —2,)" =

= J(-1- (1) +(2-5)* +(0-1)* =J0+9+1 =410 = |AM | =/10.
3) Touka O mnepeceyeHUs MeIAMaH TPEYroJbHUKA JEIUT JIOOYI MeauaHy,
Hanpumep AM, B otHomenun A=2/1=2 (cumras ot BepumHbl).Torma 1o

X, + AX -1+2-(-1
dbopmyne (2.18): X, = A M= ( )=—

1+ 4 1+2
Yat+tAyy 5+2-2 Z,+Az, -1+2-0 1, 1
= = :3’ 20: = =—, e. -1:3:-).
Yo =T 142 1+ 112 3 "eoCtl33)

Orser. 1) arccosg;fr—arccosg; 2)4J10;  3) (_1;3; ;j

3agaua 2.6. ®upma usroraBnuBaeT 4erbipe BUAa mpoaykiuu Pi, Py, P3, P, B
konuuectBax 50, 80, 20, 120 egunuu. IIpu 3ToM HOpPMBI pacxola ChIpbs
COCTaBIISIIOT COOTBETCTBEHHO 7; 3,5; 10; 4 xr. HaiiTu cyMMapHBIi pacxo ChIpbsl U
€ro W3MEHEHUs TpU W3MEHEHUSX BbITycka mnpoxaykuuu P;, P, P3;, Py

COOTBETCTBEHHO Ha +5, — 4, — 2, +10 equnui.
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Pemennue.
1. ITycTth BekTOp BhIMycka mpoaykuuu X = (50; 80; 20; 120), a BekTOp pacxona
ceipbst ¥ = (7; 3,5; 10; 4). Torma cyMMapHBIii pacXoja ChIPbs S €CTh CKaJISIPHOE

NPOM3BE/IEHHE BEKTOPOB X U ) , T.€.:
s=X-y=50-7+80-35+20-10+120-4 =1310 (x2).

2. BeKTOp BBIMYCKA MPOAYKIHH C YIETOM H3MCHEHHS:

Xy = (50+5; 80—4; 20—2; 120+10) = (55; 76; 18; 130).
Toraa CyMMapHBIH H3MEHEHHBIH PACXOJ CHIPHS:

S, =X, -y=55-7+76-35+18-10+130-4 =1351(x2).

3. VI3MeHeHIe CyMMAapHOTO PacX0/Ia ChIPhSL:

As =5, —s=1351-1310=41(x2)

OtBer. 5= 1310 (xr); AS =41 (x2).

2.3. 3agaum AnA camoCTOATEeNIbHOro pelweHus

34. Tlo naHHBIM BEKTOpaM aub ITOCTPOUTH BEKTOPHI c=2a+bud=a-—,

eciu ‘5‘ = ‘B‘ =2, (a,"b) = 45°. Haiitu anuHy BekTOpa C.

2

T
T
3 3

35. Ilycrs Bektoper @, 0,C  cocramsor ¢ ocelo /  yrmr

cooTBeTCTBeHHO. Haiitm mpoekumio Ha och / Bektopa 2@+30—C, ecmm
‘6_1‘ =4; ‘b‘ =1, ‘C‘ = 2.
36. IToctpouts TOUKy M(5; — 3; 4) U ONpENENNUTH JJTUHY U HAIIPABIICHHUE €€ PanyC

— BekTopa. IIpoBepuTs paBeHCTBO COS 2a’ + COS2 L+ COS2 y =1

37. lans! Touku A(2;6), B(3;6). Onpenenuts:

a) KOOPJMHATHI CEPEINHBI BEKTOPA AB - touxn M;
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0) xoopamHatel TOukH N, gensmeld BEKTOp AM g orHomennmn 1=
|AN|/|NB| =3/2.

38. JlaHbl BEKTOPBI OA=a-= Zi, OB=b=3j+3j, OC=C=2j+6].
TpeOyercs: 1) HaliTu nmuHBI BEKTOpOB 5., 6, C.
2) PasnoKuTh BEKTOp C IO BEKTOPAM @ M b TeoMeTpHYeCKH M aHAHTHYCCKH.
39. Jlansi Tpu Bextopa: @ =(2—2), b = (2;—1), ¢ = (2;4). Haiitu KoOpIHHATHI
Bextopa P =28 — D + C 1 pasnoxuts eromno a u b.
40. HaiiTn npu Kakux 3HaueHusXx A U 4 BekTop A = 51— 3j + 4K napauiesieH
41. BpIUMCINTD CKaJSIPHOE MPOU3BEIACHUE BEKTOPOB aub,ecm a= 2_p - a,

b:3p - 204, rzue P, - enuHWYHBIE BEKTOPHI, a Yroll MEXAY HUMH

a=(p"q)=60".
42. JlaHbI BEKTOPBI aub, npuyeM ‘5‘ = \/5; ‘5‘ = 0,5; (E_‘A 6):%

Haiitu, npu kakoM 3Ha4eHUH A BEKTOP (5 - /”tliT) OyJeT NepreHANKYIsIpeH: a)
BEKTOpy a,  ©0) BeKTopy b.

43. HaifTi mpOeKIMIO BEKTOpa a =1+ j + 2K Ha BEKTOp b=i- j+4K ¥ IPOEKIMIO
BEKTOpa b Ha BEKTOp a.

44, ]JlaHBl BEKTOPHI 5=(3;—1;—1) u b= (1; 3; 5). HaliTn mpoeknuio BEKTOpa

d=3a-2b Ha BEKTOP l=a+bh.

45. Haifti yrom Mesxy Bektopami a=2i—2j+k u b=4i—j—k.

46. TIpn kaxom suauennn k sektop @ = (5,K;6) mepnenmukymspen Bextopy

b = (k;—3:1)?
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47. Ian tpeyromsank ¢ Bepmmuamu A(—2;3;1), B(—2;—-14) u C(2;
—4; 0). Tpebyercs:
a) OMpeNeInTh €ro BHYTPEHHUN M BHEIIHUHN Yriibl ipu BepumHe C,
0) HaliTH JUTMHY MeauaHbl AM,
B) BBIYHCIMTH KOOPAWHATHI TOUKK O TepecedeHrs] MEINaH;

T) CIeNaTh YePTeK.

48. Haiitu BEKTOp X, KOJUTMHEAPHBIA BEKTOPY §=(2;1;—1) U yIOBJIETBOPSIOLIMI
YCIIOBHIO x-a=3.

49. Jlaus wetsipe Bektopa: a=(2;1;0), b=(1;-1;2), c=(2;2;-1), d = (37;-7).
Pa3znoxute BekTOp a 1o BEKTOpaM l:_), c_:, d.

50. Tlpeanpustre BBIMYCKAaeT TPU BUAA MPOTYKITUH P1; P2, P3 B KOJIMUECTBE

30, 40, 50 ycnoBHBIX eqUHML] COOTBETCTBEHHO. HaliTu BBIpyUuKy npeanpustus

OT p€ajnM3alvi NpoAYKIIMM U €€ M3MCHCHUEC MMPU U3MECHCHUU LICH IMPOAYKIHUU

Pl, P2, P3 COOTBETCTBEHHO Ha +5, -3, +2 yCIOBHBIX €IMHHUII.

51. Tlo pamneM BekTopam &, D, C  (puc. 2.19) noctpouts Kamielii wu3

CJICAYIOIINX BCKTOPOB: 6
) ) B 6 /
1) a+2b; 2) b_E; c
a+b+c - b - _
3)¥; 4) 4a—9+c. a
3 3 —

Puc. 2.19

52. Haiitu anmmHy BeKTOpa a=2i+3j-6k uero HAIPAaBIISIONNE KOCHHYCHI.

53. HaiiTn poeKIuio BeKTopa a Ha och 1 , €CITH JINTHHA BEKTOpa a paBHa /3, a

YrOI MeXTy OChIO H BeKTOpoM cocrasiser 30°,
. - V4
54. Haiitn amuHy BEKTOpa a, €ClIM yroil MEXIy HHM U OCbIO paBeH 2 a

MIPOEKIIMSI €T0 Ha 3Ty OCh paBHa 9.
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55. OnpenennTs Hayano M BekTopa b=MN =(5;8;7), eciu €ro KOHeIl[ COBIagaeT
¢ toukout N(-1; 3; 3).
56. Ha miockoctu XOV naubl Touku A(4;2), B(2;3),C(0;5) u moctpoeHb

sektopst  OA=a; OB=Db; OC=C.  Pasnoxurh  aHanUTHYECKH U

reOMETPUYECKH BEKTOPa 10 BEKTOPaM buc.

57. Jlaus Toukn A(2; ;0) u B(0;-2;5). Ioctpouts sextop AB n naiitu:

a) CTro JJIMHY U HAIIPABJICHUC,

6) xoopauHats Touku C, nensmeii sektop AC B oTHOMmEHNN 3/2.
58. Jlanb! Tpu Bektopa a=(3:-1), b=(1;-2), ¢ =(-1;7). Haiiu:
a) KOOPAMHATHI U JUIMHY BEKTOpa p=a+b+c;
6) pasIOKHUTH BEKTOP P IO BEKTOPaM @ M b aHAIMTHYCCKH M TEOMETPHICCKH.

_ _ 2r
59. Bektopel @ m b oOpasyror yron ¢ =——. 3Has, 4TO

3

5‘ =11, ‘5‘ =4,

BBIYHCIIUTH CKAISIPHOE TIPOU3BEICHUE BEKTOPOB (25 + 35) u (2a—b).
60. Onpenenuts, npu KakoM 3HaueHun (X BeKTOPHI c=3a+ab u d=a-2b
OyZyT B3aMMHO TIEPIICHANKYIISIPHBI, €CITH |§| =742 ; ‘b ‘ =4, (a"b)=n/4.
61.JIaHBI BEKTOPHI a = 3i—6]+E, 6 = i+4]—5E u 6 = 3i+4]+2E
Tpebyeres:
1. HaifTH KOOPAMHATHI U JUIMHBI BeKTOPOB (a+c) u (b+c);
2. BBIYMCIIMTH CKAISPHOE MPOU3BENEHUE BEKTOpoB (a+c) u (b+c);

3. Haiftn npoekmmIo BekTopa (a+c) Ha BekTop (h+c);

4. waiity npoekuio BekTopa (b +c) Ha BekTOp (a+c).

62. Haiiti npoekuuio Bektopa AB  na Bektop CD | ecnu usBecTHbl Touku A(2;

3;4), B(5;-5;-2), C(1;2;3), D(7;4;6).

63. Haiiti yroi Mexiy BEKTOpamMu a= 6i—8]+50\/20E ub=2i-4j++2ek
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64. Tlpu kakux 3HaYeHWSIX O U B BEKTOPHI 5=—Zi+3i+,3E 1

b=ai- 6] +2k ' a) KOJUTMHEapHbI, 0) OpTOTOHAIBHEI.

65. [lan tpeyroasauk ABC ¢ Bepmmmnamu A(2;-1;3), B(1;1;1), C(0;0;5).
Tpebyercs: a) onpenenuTs BHYTPEHHHE YIIIbI IPH BepiinHax B u A,
0) BBIYMCIUTH BHEIIHUH yrou npu Bepumsze C,
B) HAlTH JUIMHY MenuaHbl AM,
T') BEIYUCIUTH KOOPAWHATHI TOUukH O TepecedeHns MeInaH,
1) cIIenaTh YepTeK.

66. Jlausl Tpu BexTopa: p =(3;2;4), q=(4;3;-5), r==(7;5;-2).

Haiitn pasnoxenne BekTopa «=(4;3;2) o BekTopam p, q, F.

67. ITo naHHBIM BeKTOpam aub (puc. 2.20) NOCTPOUTH KaXKAbIM U3 CIETYIOLINX

BCKTOPOB:
1)3a; 2) —%6; a >
3)2a+ 1b;  4)1b-—3b. b

3 2 o,

Puc. 2.20

68. /lanbl 1TUHBI BEKTOPOB ‘5‘ =11,

5‘ =23, | a—b |=30. Onpenenuts BEIUYNHY |
a+b|.

69. BekTopsl amu bobpasyioT yron ¢ =120°, mpidem ‘5‘ =8,

5‘ =5. OnpenenuThb
a+b |, b-a|.

70. BBIYHCIINTE HATIPABIISIONINE KOCHHYCHI BekTopa a=(16;-12;15).

71. MoXeT 11 BEKTOP COCTABIIATh C KOOPAWHATHBIMH OCSIMH YTJIBIL:
a) a=45% p=60 y=120% 6) «=45% p=135°% y=60"
B) «=90% 5=150% »=60%?

72. Bektop cocramsier ¢ ocsamu OY u OZ yrmer 60° n 120°. Kakoit yron om

cocTaBiseT ¢ ocbro OX?
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73. Bektrop OM coctaBisieT ¢ OCIMH KOOPIMHAT PaBHBIE OCTpble yribl. Haiitu

TH YIUIBI M IOCTPOUTD BekTop OM , ecu | OM |23 .

74. Jlaubt Touku M;y(4;-2;6), My(1;4;0). Haiitn muimHy ¥ HampaBlieHHE BEKTOpa
M M.,

75. Jlansr aBa Bextopa a=(5;8;-3) m b=(-1;2;0). Onpegeauts NPOEKLHH Ha
KOOPJIMHATHBIC OCH CIICAYIOIIUX BEKTOPOB:
a)a-b, 6)3a, B) a+2b.

76. TIposeputs, sBastoTces au Touku A(-1;2;-3), B(2;-1;1), C(1;-3;-1), D(-5;3;3)

BEPIIMHAMU TPaIICLUH.

77. 1an BexTop C = 4i+7 j —4K . Haiitu BeKTOp d , mapajuieabHON BeKkTOpy C

Y IPOTUBOIOJIOKHOTO C HUM HalpaBJIeHHs], €CIH ‘a‘ =27.

78. BexTop 7, KOJJIMHEApHBII BEKTOPY 5=(6; -8; -7,5) oOpa3syeT ocTpblil yroma ¢

ocbio OZ. 3Has, uto |7|=50, HaiiTh ero KOOPAMHATHI.

79. Bektopsr aub 00pa3yroT yrou (pz%r. 3Hast, 4To ‘5‘=11,

5‘ =2, BBIYUCIIUTH
(2a-5b)%

80. BekTopsl a 1 b 06pasyior yrox rp:%. 3Has, 49To ‘5‘ =2, ‘6‘ =1, BBIYHCIIHUTH
YroJI MEXIY BEKTOpaMU p =a+b u q=a-b

81. Jlaus! Bextopst a= (8;9;-15), b= (0:-3;-1). Berunciurs:
a)asb, 6)(a+h)’ B) (a-b)%

82. Bexkropsl a u b B3anmuO NEPHEHIUKYISIPHBL. 3Hasi, 4TO ‘5‘=5, ‘5‘ =2,

BBEIYHCIIATE ‘[(35 + 26). (é‘_ - 6)] ‘ .
83. Hausr Toukm A (5; 6; —2), B (2;2;0), C(3;-1;2), D(1;7;1). Beraucnuth

np-AB
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84. Bexrop OA cocrasnser ¢ ocsimu OX, OV u OZ yritbl, COOTBETCTBEHHO PABHBIE

r Lz OA u OB
-y —. ﬂOKaSaTB, 4YTO BCKTOPbI n MNEPNCHAUKYIISIPHBI, IT'IC TOYKA

3’3 4

B(2; 2; -22).

85. Haiitu mpoexkiuio BekTopa a+2b-c Ha BEKTOD 2c+ % , TIE a=3i+ 4R,
b=5j-3K uc=2i+3j—4k.

86. JlaHbl BEKTOPHI a= 6i —8] + 5\/EE ub= 2i — 4] + \/ER . Haittu yrom,
00pa30BaHHbII BEKTOPOM a —b ¢ oceio OZ.

87. Haiti Bektop d , TIEPICHIHKYISPHBIA BEKTOpaM a=i+R u 5=2i—E , ©CTH
M3BECTHO, YTO €0 IPOSKLIKS HA BEKTOP 6 =i+ 2] +2k pasHa 1.

88.0mpenennth, TpH KaKOM 3HAYEHWH M BEKTOPHl d = mi—3j+2k wu
b=i+ 2] —mk B3aMMHO TIEPIICHANKYIISPHBI.

89. BpmmomMTe NWHY MaroHaNeld TapauiesiorpaMMa, TOCTPOSHHOTO Ha  BEKTopax
@=2p-3q w b=-3p+40,ecom [F=2 [q=8, (pr3)=T.

90. BemumcauTe Tymoi yroia, oOpa3oBaHU MeAMAHAMH, NPOBEICHHBIMH W3
BEPLIMH OCTPBIX YIIIOB PAaBHOOEPEHHOTO TPEYTOJIbHHKA.

91. BelunciauTs:

1. (M+N)2 ecmu M u M— eguHIIHBIe BeKTOPLL, (M ; 1)=30%;

2. (5-6)2,ecnn ‘5‘ =22; 5‘ =4; (5";5)=1350 .

92. Haiitu yron Mexay AMArOHAISMHU Mapajuieiorpamma, MOCTPOCHHOTO Ha
BekTopax @ =2i+j ub=-2j+k.
93. laHbI TpH MOCIICIOBATEIBHBIC BEPIIMHBI TapajuieiorpaMma A (-3;-2;0),

B(3;-3;1), C(5;0;2). Haiitu ero uerBepTyto BepmmHy D u yrom wmexmy

BEKTOpaMH AC 4 BD.
94. Han TtpeyrompHuk ABC ¢ Bepmmuamu A (1;2;3); B(-2;4:;1), C(7:6;3).

TpeOyercs:
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1. onpenenuTe BCe €ro BHYTPEHHHUE U BHEIIHUE YIJIbI,

2. Ha'Th nnuHy Menuansl CM;

3. BBIYMCIUTH KOOpAMHATHI Touku D nepeceduenus mMeauas;
4. cnenatb 4YepTEK.

95. [lpennpusitTie BbIMyCKaeT dYeTblpe Buaa mnpoaykuuu P;, P,, P;, P, B
konmuyectBax 20; 30; 40; 50 emunuin. Ilpu 3TOM HOPMBI pacxoja ChIpbS
COCTaBIIIIOT COOTBETCTBEHHO 5; 2,5; 3; 1,5 kr. Halitu cymmapHbIii pacxon
CBIPbSl M €r0 U3MEHEHHE NPHU U3MEHEHHSX BBITyCKa mponykuuu Pi, Py, Ps, Py
COOTBETCTBEHHO Ha +3;+2;-1;+4 equuuir.

96. Jlaner Toukn A(-3;-2 B(0;-1), C(-2;5). Jlokazatp, uro TpeyroabHuk ABC
HPSIMOYTOJIBHBII.

97. Ilycte A(3;2), B(9;6), C(9;2) , D(3;4). TpeOyeTcs pa3iokuTh aHATUTHYSCKH H

TeOMETPUUECKH:
a) BEKTOp 4B 110 BeKTOpaM AD 1 AC;
6) BeKTOp AD 10 BEKTOpaM AB U AC
B) BEKTOp AC IO BEKTOpaM AB U AD .

98. 3nas oxHy u3 BepiuH TpeyroibHuKa A(1;-6;-3) U BEKTOpHI, COBHAIAIOIIKE C

JIByMSI €ro CTOpPOHaMHU E =(0;3;5), B_C =(4;2;-1), HaliTH OCTalbHBIE
BEpIIUHBI U cTOpoHy CA.

99. BeraucnuTh KOOPAMHATHI TOYKA M, pacCTOSHHSI OT KOTOPOii 10 OcH abCIuce u
1o Toukd A (1;2) omuHakoBble u paBHbI 10.

100. Tloctpouth TpeyroibHUK ¢ BeprmHamMu A(-4;2), B(0;-1), C(3;3).
OnpenenuTs:
a) IepUMETP TPEYTOJIbHHKA,;
0) nnuHYy cpenHeil TMHUHM, poxosiei yepes ctoponsl AB u BC;
B) IIEHTP TSDKECTH (TOUKY MEpeceueHus] MeIhaH );

') BHYTPEHHUH W BHEIIHUH YIJIBI TIPY BepIIuHE A.
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Tect 2
1.BexTopoM Ha3bIBaEeTCS:
a) HallpaBJICHHBIN TTyY; 0) yuy;
B) HaNpaBIIEHHBIA OTPE30K; T) mpsmasi.

2.Yxa3aTh MPOTHUBOIIOJIOKHBIE BEKTOPHI:

1) 4B uCD; 2) BCuDA; 3) AB u DC; 4) CB u 4D .

v

a)lu2; 06)2u3; B)3u4;, 71)lud

3. YcTaHOBUTEH COOTBETCTBHE MCIKAY 3aKOHAMU CJIOKCHUSI BEKTOPOB U UX

(hopMyYITBHOM 3aMUCHIO:

1) mepeMecTUTENbHBII a)k(a+b) =K a+kb;
2) pacrpeenuTeabHbIH 6) a+b =b+ a;
3) couerarenbHbIN B) a+tbh+c = a+(b+c).
4. CxansipHoe mpou3BeicHue d ° b BEKTOPOB c_1= (0;-1;5) m b= (5;4;-3)
PaBHO ...

5. JlnuHa BekTOopa a = (\/g, 4;5) paBHa ...
6. Ecni HanpaBiieHUst OCH U COCTABIISAIONICH HE COBIAIAIOT, TO:

aynp . a=|cocr, a| ; 6)np . a=|cocr, a|;

B) IIp a== |COCTﬁ al; r)mp a==*(cocr, a).

7. YCTaHOBHUTH COOTBETCTBHE MCXKAY PUCYHKAMH U BCKTOPHBIMU PABCHCTBAMM:
1)

a a) a+b+c=0;
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2) 6) atb —c=0;
[~
b I
3) W B)a—b+C=0;
a
_—
B p— —_ —_ p—
4) r)a—b—c=0.
a p—
7C
b
8. Haittn ab+bec +;E, rae a, b, ¢ —  eIMHUYHBIC BEKTOPHI,

Y/IOBIETBOPSIOIINE YCIOBHIO a+b +¢=0.

9. Bektopsl d=mi —3j +2k u b=i +2j — Mk B3aUMHO NepHEHAUKYISIPHbI

nmpu m=....

10. Jlans! BekTopsl @ =3i -6 — k, b=j +4j +5k, € =3i +4j +2k. Haiitn

(c Tounoctsio 10 0,1) mpoekuio BeKTopa (b + C ) Ha HampaBlieHHE BEKTOpa (d

+ B).

11. Ecniu a = (Xg: Y1), b= (X2: ¥2), TO yCIIOBUE KOJUTMHEAPHOCTH BEKTOPOB d |

b:

X _ X% n_» M _ X N_ o»n

1
a) , — . , 0)—=""; B) = =——, r) _—=-
) Yyi Yo ) X 0 ) ooy, ) Xp Yy

12. Ecnu ip ¢ 5=3, mpg C=—4,1ompg (3a - ¢) paBHa:
a)5; 0)13; B)—1; r)7.

13. Bekrop AB , tne A(3;—4;2) u B(-3;2;1) umeet KOOpaAUHATHI:
a) (0:-6;1);  0)(-6:6;-1);  B) (0;-2;1);  1)(6:-6;1).
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14. Buytpennuii yron A tpeyronsHuka ABC HaxomsT 1o popmyie:

a) cos ZA= M; 6) cos A= AB<AC .
‘AB o|4C |AB| .|CA|
BAeCA BAe AC
B) cos LZA= ———; r) cos LJA= ————.
‘BA . CA‘ \BA . Ac\

15. PaznoxeHue BeKTOpa d=a-b+cmo BeKTOpaM d U b (ecrm a =

(3;-1), b =(1;-2), c = (- 1;7)) umeer Bux: d=xa +y B, TIe x=...; y=..

Bonpocbl AnA camMmonpoBepKu Mo TeMe «ArieMeHTbl BeKTOPHOMU
anre6pbi»
1. [TonsiTe BekTOpa, BHUJBI BEKTOPOB (KOJIMHEApHBIE, KOMILJIAaHAPHBIE, PABHBIE,
MIPOTHBOIOJIOKHBIE BEKTOPHI, HYJIEBOH BEKTOP, OPT BEKTOPA).
. [IpaBuIio TpeyronbHUKa CIOXKEHHS JIBYX BEKTOPOB.
. IIpaBuio nmapaienorpamma CiI0KeHUs! IByX BEKTOPOB.
. CioxeHne HECKOJIBKUX BEKTOPOB.
. Beruntanue BeKTOpOB.
. YMHOXE€HHUE BEKTOpa Ha YHCJIO.
. CBolicTBa JIMHEWHBIX Olepaluil HaJl BEKTOpaMHU.

. IloHsiTHE COCTABJIAIONICH BEKTOPA MO OCH M IPOSKLIMM BEKTOPA HA OCh.

O 00 N O O & WO DN

. CBoiicTBa MPOEKIMK BEKTOpa Ha OCh.
10. Pa3noxkeHme BEKTOpa Ha COCTaBJIAIONIME 110 KOOPAMHATHBIM OCSIM.
Koopaunatel pagmyc-Bekropa. KoopauHatel BeKkTOpa, 3aJaHHOTO HAYaJIbHOU M
KOHEYHOW TOYKAMH.
11.CnoxxeHne W BBIYMTAHHE BEKTOPOB, 33/IaHHBIX CBOUMH KOOpPAMHATAMH.
YMHOXEHHE BEKTOPa B KOOPIUHATHOM (hopMe Ha YUCIIO.

12. CkansipHoe mpou3BeI€HUE BEKTOPOB: ONpeeNICHHEe, CBOMCTBA.

13. CxansipHOo€ pOM3BEJICHNE BEKTOPOB B KOOPAMHATHOW (hopMe, JUIMHA BEKTOpa,
paccTosiHie MEXKIY TOUKAMHU.

14. Hampasusroryie KOCHHYCBI BEKTOPA, CBSI3b MEKIY HAMHU.

15. Yron mexay BEKTOpaMu.

16.Y ciioBust TEpIIEHAUKYISIPHOCTH U TAPAIIICTLHOCTH BEKTOPOB.

17. KoopauHathl TOYKH, JENANICH BEKTOP B OTHOIICHUH A.

18. KoopauHathl cepeIHbI BEKTOpA.
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3. IPAMASA JIMHUSA HA IIJIOCKOCTH

3.1. HeoO0xoauMblii TeOpeTH4eCKHIl MUHUMYM
Onpeodenenue 3.1. YpaBHeHHneM NPSAIMOIl Ha3bIBa€TCsl TAKOE ypaBHEHUE IEPBOM
CTENIEHN C MEPEMEHHBIMU X M ), KOTOPOMY YAOBIETBOPSIOT KOOPAUHATHI JIFOOO0H

TOYKH 3TOU MPSAMOM.

Onpeodenenue 3.2. Bexrop | nepnemmukynspeii mnpsmoii a, HasbiBaeTcs eé
HOPMAJbHBIM BEKTOPOM.

Onpedenenue 3.3. Bekrop S, KOJUIMHEApHBI NPAMOU «, HA3BIBACTCH €€
HANPaBJIAIONIMM BEKTOPOM.

e Bunsl ypaBHeHHsS MNpsMOH, a Taike (OPMYJbI IS HAXOXKICHUS YIIIOBOTO

koa(durmenta K mpuseens B tabuie 3.1.

Yacmusie cnyuyau ypaeHeHUus PAMOI ¢ y2i106biM KoIppuyuenmom
y=kx+b:

1. IIpu b=0 =>y = kx — ypaBHeH#He NPSIMOH, IPOXOIAIILH Yepe3 Haualo KOOpIMHAT
1 00pasyFoILIeit: a) OCTPBIH yroi ¢ ockio OX pu K = tga > 0;
0) Tymoii yron ¢ ocbto OX tipu K = tga < 0 (puc. 3.1).

2. Tlpu o =0 => k =tg0 = 0 => ypaBHeHue umeet Bua Y = b, mpoxomut uepes
touky B(0;b) mapamnensro ocu OX (puc.3.2).

3. Ilpua=0 u b=0 => y=0-ypasuenue ocu OX.

T T
4. Ecmu a :E =>k= tgz =00 => QpsAMas He UMEET YIJIOBOT0 KO3 PUIHEHTA.

VYpaBHeHHEe WMeEET BUJ X = @, T.e. IpsMas NPOXOIUT uepe3 Touky A(a,;0)

napamiensHo ocu OV (puc.3.3).
5. Ecma = % u a=0 => x=0 —ypasuenue ocu OV.

Yacmmuwle cnyuau oduiezo ypasuenus npamou Ax+By+C=0:

1. TIpu C=0 => Y=——"X _ npsaMas OpoXOIMT 4epe3 Hauaso KOOPIUHAT

B
(puc.3.1).
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C

2. Tlpu 4=0 = Y= —E b npsiMasi napauensHa ocu ocu OX (puc.3.2).
3. Ipu A=C=0 => By=0 =>y=0-ocp OX
C
4. TIpu B=0 = X= AT a — mpsmas napawtensHa ocu OV (puc.3.3).
5. lpuB=C=0 => Ax=0 =>x=0-ocs OV.

Tabnuna 3.1 - Bujsl ypaBHEHUS IPSIMOH

Ne HazBanmue YrioBoii Heo0xoanmble
Bupg ypaBHenust
n/n YPaBHEHHUS KodppuuHeHT JAAHHbIE
1 A n=(A; B);
O6uiee AX+By+C=0 k= -—— .
B Mo(Xo; Yo) €npsimMoii
2 b — Benuumna oTpeska
b Ha OY;
c JIOBBIM ko3 urpeHT
4 y=kx+b k = tga, a - yron
ko3 QUIIeHTOM mpu X .
HaKJIOHA TPSMON K OCH
ox
3 a — otpe3ok Ha OX;
X Yy b P
B OTpe3Kax —+==1 k=—— b - OTpE30K,
a b a .
oTcekaeMblii Ha OV
4 | mpoxopsmiei B
JTAaHHOM ko urpeHT
HaTpaBJICHUH y— Yo=Kk (X— Xo) npu Mo(Xo;Yo) €mpsimoit
gepes JAHHYIO (v - x0)
TOYKY
5 | mpoxonsmeit uepes Y=y _ X=X KoYz~ Y1 Mi(X1;y1),  Ma(X2;y2)
IBE€ OJAHHBIE TOYKHU Yo =Y X, =X Xo —Xq JIe)KaT Ha TpsIMOM

Y
k<0 ?t k>0
SO o
X >
Puc. 3.1




Va Y a
(0:b) y=Db x=0 X=a
b
a
v=0 , >
0 X 0 X
Puc.3.2 Puc. 3.3

Yacmmuwle cnyuau oduiezo ypasuenus npamou Ax+By+C=0:

1. IpuC=0 =>Y= _E X — psAMasi NpOXOAUT Yepe3 Hadalo KOOPAUHAT

(puc.3.1).
C

2. Ilpu A=0 => Y= B b _  npsmas napamemsna ocu ocu OX
(puc.3.2).

3. IpuA=C=0 => By=0 =>y=0-o0cs OX.

C
4, TMpuB=0 => X= _X =& _ npsamas napamtensaa ocu OV (puc.3.3).

5  MIpuB=C=0 => Ax=0 =>x=0-ocp OV.

Tabnuna 3.2 - BzanMHOE pacnoiokeHue MpsMbIX

I[IpsiMble 3a/1aHbl YPABHCHUSIMU
B 00IIEeM BHJIE: C YTJIOBBIM
Aix+ By +Cy=0, KO3 PHIIEHTOM:
Axx + Bzy +C,=0 y=k1X + by
y:kzx + b,
+
Yrom ¢  Mexay IBYMs | COSq = £ (AA, +B,B,) tga = ﬂ
HPAMBIMH \/Aiz + 512 '\/Azz + 522 1+k, -k,
[psiMble apaIebHBI A _B K=k
= 1=K
(ycrogue napanieibHocmu) A B,
[IpsiMBle  TEPIICHIUKYIISAPHBI 1
(venosue A14;+ By1B,=0 k= o
nepneHOUKyIApHOCMU) 2
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Va Y a M(xo; Yo)
(k2 ) ki)
)
/ "
0 " x o X
Puc.3.4 Puc. 3.5

IZI [Mpu BermcieHHH tQ@ CleayeT y4ecTb, UYTO Yelom Mexcoy O8YMs
npsAMbIMY HA3bIBACTCS Yrojl, Ha KOTOPBII HAaJ0 MOBEPHYTH NPSAMYHO (C yIJIOBBIM
ko3d¢urnmeHTom K;) 10 coBmajeHWs CO BTOpOW TPsAMON (C  YIJIOBBIM
Kod¢dureHToM Kp) mpoTHB yacoBoii ctpenku (puc.3.4).

Onpeoenenue. Paccrosinmem otr ToYKH M(Xpyo) A0 TPSIMOii, 3aIaHHOI
ypaBHeHuem Ax+By+C=0 HasbiBaeTcs jumHa neprneHaukyimsipa d= /MN/ |
ONYIICHHOTO W3 TOYKM M Ha JaHHYIO OpsiMyro (puc.3.5) ¥ BbIUHCIIsieMas IO
dbopmye:

_ | A% +Byy+C|
A2

YroObl HaliTH TOYKY IEpeceueHMsl IByX HeMapaJlIeIbHbIX MPSIMbIX, HYKHO

d (3.1)

PELINTh COBMECTHO UX YPaBHEHHUS:

{Alx+ By+C, =0; {Alx+ By=-C;
=>

Ax+ By +C, =0; AXx+B,y =-C,.
Pemmenne naHHO#M cHCTEMBI MOKHO HaiTH 10 Gopmynam Kpamepa:
AX
X=—
A H
Ay
y=—,
A
—-C _
rzleA=AfL i ,AX:‘ L B ,AY=‘A1 Cl‘.
A By -C; B A -G

ITpuuem ecnu: a) A # 0, To IpsiMbIe UMEIOT TOUYKY TEPECEUCHUS;
0) A =0, a Ax#0 unmu Ay#0, To IpsIMbIE TTAPAJUIETLHEI ;
B) A=Ax=Ay=(), TO mpsimMbIe COBNaIaIOT.
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3.2. llpumepbl penmieHHss TUNOBBIX 32124
3agaya 3.1. ITlocTpouTh mpsiMble, HAaWTH WX YIJIOBble KOdpUIMEHTH U
KOOPJIMHAThl HOPMAJIbHBIX BEKTOPOB:
1. y=3x+2; 2. 3x+5y-15=0; 3. 5x-y=0; 4. 7+x=0;5. 3y—6=0.
Pewmenne.
1. a) [lomoxeHne mnpsiMOM Ha MJIOCKOCTHU OINpEAEseTcs ABYMS TOUKaMH,
MIPUHAUICKAIUMHA 3TON NPSMOM, MMO3TOMY JUIsl TIOCTPOCHHS IPSIMOM JOCTATOYHO
3HATh KOOPJMHATHI ABYX €€ JOObIX TO4eK. JJI 3TOro BBIYUCIISEM 3HAYCHUS Y 110
JAHHOMY PaBeHCTBY y=3x+2 mpu r00bIX 3Ha4eHusX x. Hampumep, mycts x = O,
Toraa y = 3+0+2=2;
npu x = -1 =>y = 3e(-1)+2=-1.

x 0] -1
Cocrasmisietcs cienyronias Tabnuua: y 2 |-1

Takum oOpasom, dyepe3 nomydeHHble e Touku (0;2) u (-1;-1) ctpoum mpsamyto
(puc. 3.6).

6) YruoBoii koahdunueHt npsamoit k=3 (cm. tabi. 3.1(ctpoka 2)).

B) HopmainbHbIil BeKTOp n = (A; B), rne 4, B — k03 UILMEHTHI TIPH X H )

obmiero ypaBHeHust mpsimod (ctpoka 1 Tabm. 3.1). Ilosromy mnpeoOpasyem
MCXOJTHOE ypaBHEHHUE K 00IIEMY:
y=3x+2 =3x—y+2=0 => 4=3, B=-1 => N =(3.-1).
2. a) Tak kak ypaBHeHHUe npsiMoi 3x + 5y —15 = 0 cogep UT CBOOOIHBIN UJIeH (C=
—15), TO mpsMas mepecekaeT KOOpAMHATHBIE ocu. Haiinem 5T Touku
nepeceueHus: ¢ ocbio OX (y=0) => 3x+5°0 —15=0 => 3x —15=0 => 3x=15 => x=5
=> A(5;0); coceio OY (x=0) =>3+0+5y—15=0 => y=3 =>B(0;3).

Hanee ctpoum Touku A u B 1 mpoBonM nckoMyro npsMyto (puc.3.6).

A
6) Vrnosoit kodpduuuenT HaxomuMm Mo opmyie: K Y (ctpokal

3
ta61.3.1). B namewm cnyyae A=3; B=5. Torna k = _g .

B) Hopmanbhsriii Bektop i = (A;B) => i =(3;5).
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y A
| Sx{—y=
)
//
R il l
\ / -
V= 3 1IN L
2 N LT
1] - N
< >
-7 | - 14 1\\\2 1 |4 5
L N
X B L1 \\
b N
y=pxi2 L
/ 3xHdy[— 5=
/
/
XF— 4
Puc. 3.6
3. a) Tak kak CBOOOIHBII WiCH ypaBHeHHS 5X —y = 0 paBeH HYJIIO, TO TIpsMast

NPOXOIMT Yepe3 Hayajao KOOPAUHAT, T.e. uepe3 Touky 0(0;0). Beraucium emé oqny
Touky npamoi. [lycte x =1, Torna nomysaem: 5S¢l —y=0 =>y=5 => M
(1;5). Yepes Touku O(0;0) u M (1;5) mpoBoaum uckoMyto npsamyto (puc.3.6).

A 5

6) YrioBoii ko dunueHt npsimoit K = — B = 1 =9,

B) HopmanbHbI BeKTOp mpsiMoit n= (5;-1).
4, a) 3anumieM ypaBHeHue mnpsmor 7+x=0 B Buae: x= — 7 => mnpsamas
mapawtenbHa ocu OV m mpoxomuT depe3 Touky (-7;0) (cm. Yacmusie cuyuau
VpasHeHusi NPSIMOI ¢ Yenosvim Koappuyuenmom, 1.4) (puc. 3.6).
6) [IpsiMast He UMeeT YrIoBoro koddduimenta, tak kak o =90° , ab=1tg90°

= 00,

) Hopmashsiii Bextop npsivoit 1 = (1;0).
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5. a) [IpeoOpazyem ypaBHeHue mpsimoii 3y — 6 = 0 tak: 3y=6 => y=2 =>
npsMas napajuienbHa ocu OX u npoxoaut uepes Touky (0;2) (cMm. Yacmuwvie

cayuau ypasrernus npamoi) (puc.3.9).
A
0) YrioBoii ko dunueHt npsimoit K =—E =737 0.

B) Hopmassasrit Bextop mpsimoii N =(0;3).
Otser.
1.puc.3.6; k=3; n=(3;-1); 2.puc.3.6; k=—3/5 n =(3;5);
3.puc.3.6; k=5; n=(5-1); 4. puc.3.6; k=oo; n =(1,0);
5.puc.3.6; k=0; n=(0;3).

3amaua 3.2. CocTaBUTh ypaBHEHHE MPSAMOIi, Ipoxoasiie yepe3 Touky M(4;-1):

1. mox yrioom 135° k ocu 0)¢

2. TEPIEeHAUKYIAPHO BEKTOPY n = (3;5);

3. mapamrensHo Bektopy S = (1:4):

4. mapamrtensHo ocu OV; 5. uTouky N(- 8;2).

Pemenne.

1. Vriosoit kosdduument k = tg135° = —1. T.K. H3BECTHO, YTO MPAMAs IPOXOIUT
gepe3 TOUKy M(4;-1), To BOCTIONBb3yeMCsl YPaBHEHHEM TIPSIMOU, TIPOXOISAIICH uepes
JAHHYIO0 TOYKY B JaHHOM HampasieHuu (ctpoka 4 Tadm.3.1):y — y, = k(X — X )
= y-—(1)=-1l(x-4) => y+l=—x+4 =>x+y -3 = 0 — ypaBHCHuUe
HUCKOMOM IPSIMOM.

2. Ecnu mpsimMas meprieHIuKyJIsspHa BEKTOpPY, TO COTJIACHO ONpPENeNICHHIO, dTOT
BEKTOD SBJIAETCS HOPMAIBHBIM M UMEET KOOPIMHATHI n = (A;B). IToatomy B
HameM ciydae noiydaeM A=3; B=5. IloacraBum A u B B oOmee ypaBHeHue
npsmoi: Ax +By +C=0  => 3ex+5.y+C=0. [lanee, T.K. npsimasi IpoXoIuT yepe3
Touky M(4;-1), To cnpaBennuBo paBercTBo:3*4 + 5(-1) +C=0 =>12-5+C=0
=7+C=0=>C=-7.

B utore nonmy4yaem nckomoe ypasuenue: 3x + 5y — 7 = 0.
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3. Ecom npsivast MN, e M(4;-1); N (X;y) mapamiensha Bekropy §, o MN | S :
rne MN = (x - 4; y + 1). Ilo ycrnoBuio napasiensHOCTH BeKTOpoB (popMyna

HoNMyuaeM: XT“‘ - VT” —> 4o(x-4) = y+1 => 4x-y-17=0.
4. YpaBHeHHE MPsSMOH, poxojsiell yepe3 Touky M(4;-1) u mapamieabHOH ocu
OV B obuiem Bujie x = a, B HallleM ciiydae a = 4, IO3TOMY UCKOMOE YpaBHEHHE: X
=4,

5. VpaBHeHue mnpsiMOH, MPOXOJAIICH uepe3 JBE TOUYKM HMMEET BHJ (CTpoka 5

- X—X
Tab61.3.1): I=h L
Yo=Y Xp—X

Torpa nns npsmoi, npoxoasmeit yepe3 Toukd M u N momygaem:

Y=Yu _ X=Xw  y=(D_x=4 y+l x-4
Yo =Y Xy =Xy . 2-(-1) -8-4 T 3 12 =
y+1 x-4

T=_—4=>—4'(y+1)=x—4 =>X+4y=O—I/ICKOMOCypaBHeHI/Ie.

OTtBer.

1. x+y-3=0; 2. 3x+by —7=0
3. 4x+y -17=0; 4.x=4; 5.x+4y=0.

3anauya 3.3. Mznepxku npousBojacta 100 mTyk HEKOTOPOTO TOBapa COCTABISIOT
300 py6uneii, a 500 mryk — 600 pyOnei. OnpenenuTs U3EPKKA MPOU3BOCTBA
400 equHUI TOBapa MPHU YCIOBUH, YTO (QYHKIUS U3IEPIKEK JIMHEHHA.

Pemenne. C mMaTeMaTHuUeCKOW TOUYKM 3pEHMs, YCIOBHE 3aJjaud O3HAYAET, 4TO
GyHKLIMS M3AepKEK MPEeACTaBiIseT coOOW MPSIMYIO JIMHUIO, MPOXOJALIYI0 depes
toukn  A(100;300) u B(500;600). CocrtaBuMm ypaBHeHHE mpsMoi Mi,My:

Y=Y _ X=Xa - y—-300  x-100 -
Ye = ¥Ya Xg =X, 600-300 500-100

=> y = 0,75X+225 — mareMaTHieckas MOZCIIb IPONU3BOICTBA.
Tornaa, ecmm x =400, To y = 0,75+400 + 225=525 (py0.).
Otger. 525 py0.
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3amaua 3.4. Jlana npsmas 4x — S5y + 20=0. CocraBuTh ypaBHEHHE MPSIMOM,
npoxojsmiei yepes Touky K (5,2):

1. mapannenbHO JaHHOH MPSMOI;

2. IePIEHIUKYISIPHO K IAHHOM MPSIMOH.

Pewmenne.

Haiinem yrioBo# koaddunuent mpsmon 4x — Sy+20=0 (a). B nHamewm ciydae

A=4, B= -5. Tloatomy K, =—§=—%. Jlnst cocTaBieHUs] ypaBHEHHUS TpsMoit b

BOCIIOJIb3YeMCs YPaBHEHUEM MPSIMOH, IPOXOIAICH B TaHHOM HAIpaBICHUH Yepe3
JIAHHYIO TOYKY (cTpoka 4 Tad. 3.1): y—ve= Kp(x—x,) => y—2=kp
(x-5) (%) .

Janee HaiizeM yrioBoi koddduitueHt npsmoii b , T.e. k.

1. Tx. a || b, To o ycrosuio napanrenvrnocmu npsimpix (tadi. 3.2): kp =k, = — 4/5.

o - o 4
[ToacraBuM HaieHHBIN yriToBO# Ko duitmeHT K, B ypaBHenue (*):y —2 =— c

*(x-5) => 5(y-2)=-4(x-5)=> 4x +5y —30=0 — uckomas mpsiMasi.
2. Tx.a Lb, To mo ycnoButo nepnenoukyasipnocmu npsimuix (1abm.3.2) umeem: Ky
=-1/ky =1/ (- 4/5) = 5/4.

[MoacraBum K, B BeIpaskerue (*):
y—2= % *(x-5)=> 5x — 4y —17 = 0 — uckomast mpsiMasi.

Otger. 1. 4x +5y-30=0;
2. 5x—4y-17=0.

3amaua 3.5. [lyis tpeyronbanka ABC ¢ Beprimnamu A(3;4), B(2;-1), C(-2;5)
TpebyeTcsi:

|. HanmmucaTe ypaBHEHUS MPSMBIX, HA KOTOPBIX JIEkKAT:

1. cropona AB; 2. menuana AE; 3. BrpIicoTa AD.

Il. Haittu nmuny: 1. ctopon AC u BC; 2. Beicots! CF.

111.0mpenenuts Touky K nepeceuenus ouccexrpucet CK co croponoit AB.

IV. Onpenenuts TaHTEHC yIIia U caM yYroJj MpU BepIIuHe A.
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Pemenne.
1.1. JIns cocraBieHuss ypaBHEHHS CTOpPOHbI AB Bocmonb3yemcsl ypaBHEHHEM

npsAMO#,  mpoxoxasmied  uepe3 aBe  TOo4Ykd  (ctpoka 5 Tab6m.3.1):

Y —Ya — X—Xa

Ye = Ya Xg — Xa

y—-4 _x-3 — y—4:x—3 s y—-4
-1-4 2-3 -5 -1 5

5x —y—11 = 0 — ypaBHeHue cropoHs! AB.

B namewm CJIydac 1mojaydacm:

2. Tx. AE — wmemnana, to E — cepenuna crtoponst CB (puc. 3.7). Torma

koopauHathl Toukd E (dhopmyna 7 ) Haxomsres Tak:

_ X=X 2+4(=2) ~0
=T T T wEkd=2 =EO02)
Hanee 3anuieM ypaBHeHue npsimoit AE, ucromis3yst ypaBHEHUE :
X — X B
7k — = = x=3 . Ilocne mpeoOpa3oBanuii momydaem:
Xg — XA 0-3

2x —3y + 6 =0 — ypaBHeHue meauansl AE.

C L? i
%\_5_
\\ [~~~
\ N \>5 A
N\ >t 11T |/
N LA /
X | E
N\ !/
N\ [/ R
1]o 1 2 4 X
B

Puc. 3.7
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3. Tx. AD Brwicora, To ADL BC, TOorma mo ycnosuro nepneHouxyispHocmu

npsambix (Tadn.3.2): K = —ki.

BC
Haiinem yrioBoit koaddunneHt Kge npssmoit BC mo dgopmyste st yrioBoro

ko3 dunmeHTa MpAMON, MPOXOAAIIeH dYepe3 IBe TOUYKM (cTpoka S5 Tabm.3.1):

Ye—Y. -1-5 6 2

Ko = 2L

Xs—% 2-(2) 4 3

Torna yrioBoit koaddurment Boicotsl AD pasen: K,p=—1 (- 2/3) = 3/2.
Teneps MOXKHO HamucaTh ypaBHeHHE nipsiMoit AD kak mpsiMoii, poxosmiei

4yepe3 JaHHYI0 TOYKY B JaHHOM HarmpasiieHuu (ctpoka (7 1abim.3.1): Y — ya = Kyp(x —
) = y-4=>.(x-3) = 2(y-4)=3(x-3) =>P% 3x-2y-1

= 0 — ypaBHenue BoicoThl AD.

I1. 1. J{munast cropon AC u BC nHaiiném no gopmyne paccTosTHUS MEXITY ABYMS

Toukamu (popmyna [7) : d= \/(Xz - Xl)z +(y, - Y1)2 -

Torna: IAC|= e = %)+ (e = ¥a)? =(-2-3)2 +(5-4)? =26 :

2 2

BO= (X — Xc)? + (Vs — yo)? =77 =213,

2. Breicory CF MOXHO paccMmarpuBaTth KakK TEPHEHIUKYJSAP, MO KOTOPOMY
onpenenserca oTkioHeHue Touku C ot mpsmoit AB. TloatoMy 1y onpeneneHus

CF i1y d= o B Cl
JJIMHBI BBICOTHI BOCIIOJIB3YEMCA (POPMYION d0)8 = » TOAEC
yeer hopyaoit (1) a8

Xo = -2; Yo = 5 (T.x. HaxomuM pacctosiare oT Toukn C(-2;5)); A=5; B=-1; C=-11
(T.k. ypaBHenue nipsimort AB:  5x —y — 11 =0 (cm. nmynkr 1.1.) pemenust naHHOM

|5e(-2)+(-1)e5+(-11)| 26
3agaun). B pesynsTare nomydaem: |[CF| = = =26
5% + (-1)° V26

1. Buccextpuca CK penut cTropoHy Ha OTpe3KH, MPOMOPIUOHATIBHEIE JITUHAM

i_%_B_c_zx/l_a_ 2J13
MMPOTHUBOJIC)KAIUX CTOPOH, T.C. = KA AC \/2_6 \/Z\/l—?) .
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Torna mo ¢gopmynam i onpeaeseHnss KOOpAUHATHI TOUYKH, AEJSIEell 0Tpe30K B

otHomennu A (popmyna ), [OJIy4aeM:

Mg, 244203 (243e2)1-V2) 2-2243V2-302 -4+\2 03

44 1442 (+V2)0-V2) 2-(2) -1

=T 1++2)1-2) 1-2
Urak, koopauHate! Touku K(4 — \/E :9-5 \/E ).

_—1+42e4  (1+4V2)(1-V2)  -1+v2+4J2-402 _ —9+f‘5 =9-5J2.

[lpu  BblUMCIeHMHM  KoopAWHATBI  Toukd K m3baBwiomch  OT
VPPAlMOHAILHOCTH B 3HAMEHATeJIe IyTeM YMHOXKCHUS M YHCIHTENs, U
3HAMEHATENA X, M V, HA BEIPAXKEHHE, COMPHKEHHOE K MppanuoHatbHoMy (1-+/2).
3ateM npuMeHITH (POPMYITY COKPALIEHHOT0 yMHOXKeHHs: (a+h)e(a — b) = a” — b°.

IV. Tanrenc yria npu BepivHe A onpeenuM Kak TAaHI€HC yIila MEXIY IpSIMbIMU

AC (kyc=ki) n AB (ks =ko):

thA:tgq): k2_kl — kAB_kAC .
1+k1.k2 1+kAB.kAC

[Touemy B nmannoil 3amayue AC — mepBas mpsmas, a AB — Bropas mpu
BBIYHMCIICHUH YTIIa MKy MPSIMBIMU?

3nech Kag = ﬂ =5; Kkac =[??|=-1/5. B pe3ynbTare moay4yaem:

sl st
g/ A = 51 =2 —o=> /A=90°
1+5(- ) 0

OtBer. |. 1.5x—-y—-11=0; 2. 2x-3y +6=0; 3. 3x -2y —-1=0;
1. 1.|AC| = V26 ; |BC|=2V13; 2. |CF|= v/26;
1. K@ -+2;9-52); IV.tgLd=w; £4=90°.

3agaua 3.6 Mzuepxkku y (B pyOnsix) Ha M3rOTOBJICHWE TapTUW Jeraleit
ompezensrorest mo opmyne y = ax + b, rae x — o0bem mapruu. s nepBoro
BapraHTa TeXHOJormdeckoro mporecca y=1,45x + 20. Jlnxs BTOpOro BaphaHTa
U3BECTHO, uTo y=157,5 py6neit npu x=100 neraneit u y =452,5 py6neit npu x=300
neraneit. Tpebyercs:
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1. npoBecTH OIleHKY IBYX BapUAHTOB TEXHOJIOTHUECKOTO MPOIIeCCa;
2. HAWTU ce0eCTOMMOCTh TIPOIYKITNH It 000MX BapuaHTOB mipu X=200.
Pemenne.
1. a) Jljs BTOpOro BapHaHTa TEXHOJOTHYECKOro IMpollecca mapaMeTpbl a u b
OTIpeNeNsieM U3 CUCTEMBI YPABHEHUN
157,5=a+100 +b;

52,5=2a+300 +h.
PemmB 1aHHyIO CHCTEMY OTHOCHUTEIBHO a | D, momydaem [??):
a=1,475; b=10 => wMomenp BTOPOro BapHaHTa TEXHOJOTHMUYECKOTO IMpolecca

y=1,475x+10.

A

600 NEepPBbI BApUAHT
500

400

A\

300 ropoil BapuaHT

200

100

>
>

0] 100 200 300 400 500 600
Puc. 3.8

0) Touky (Xo; yo) TiepecedeHHs ABYX MPSAMBIX HAWAEM, PElINB CIEAYIOLIYIO
CHUCTEMY JIBYX YPaBHEHH, ONUCHIBAIOLINX 002 TEXHOJOIMUYECKUX Ipoliecca:
y=1,45x+20;
{:1,475x+10.

Pemenue nannoii cucremsl 77 : xo = 400; yo = 600 meraneii.

B) U3 puc.3.8 BugHO, uto mpu oOwveme maptuu X < 400 BbIrogHEe BTOPOH
BapHaHT TEXHOJOTHYECKOr0 mpoilecca npu X > 400 — nmepBbIil BapUaHT.

2. Hatinem cebecTroumocTtb mpoaykiuu npu x=200 geracii:
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a) 1y mepBoro Bapuanta:  yi= y(200)=1,45200+20=310 pyOGueii;
0) mst Broporo Bapuanta:  y;= y(200)= 1,475200+10=305 pyOneii.
Otser.

1. Ilpu x <400 BeITOTHEE BTOPOU BapuaHT, ipH X > 400 — MepBbIid.

2. 310 u 305 pyOueii.

3apaua 3.7 [an mapamrenorpamm ABCD, raoe A(-2;3), B(1;2), C(5,3). CoctaButh
YpaBHEHHS €0 CTOPOH W HAUTH KOOpAUHATHI Touku D.

Pemenne.

1. Vpasuenus ctopon AB u AC HalijeM Kak ypaBHEHUS MPSAMBIX, MPOXOISIIIX
yepes /1B TOUKH:

X+ 2 -3
AB:=> 1.2 = Z_3=>x+3y—7=0 ypasuenne AB; kag = —1/3;

BC: :>:> x — 4y + 7=0 ypasuenue BC; kgc = Y.
2. Ilpsmas CD mpoxomut yepe3 Touky C mapamuiensHO ctopoHe AB, mostomy
y—Ye=kep* (X=X . T.k  CD]| AB, T0o o ycIOBHIO MapamieabHocTh: Kep

=ky,z= —1/3. Torna:

y-3 =— %(X—S) => x+3y-14=0- ypaBuenue CD.

3. [Ipsamast AD mpoxoaut uepe3 Touky A mapamiensHo ctopore BC,

K= Kegc =14 = y—ya=kap* x—-X%x) => y-3= % (x+2) =
X —4y + 14 = 0 — ypaBHenue AD.

4. Touka D ects Touka mepecedenus mpsameix AD n DC, t.e D= AD[) CD
(puc.3.9).

[TosTomMy TOuKy D MOXHO HalTH, COBMECTHO pEIIMB YpaBHEHUS MpsMbIX AD u

CD: x— 4y + 14=0; x —4y =14;

JLx+3y—14=0; { x + 3y =14.
BeranTas u3 nepBoro ypaBHEHUs BTOPOE, OTydaeM:
X=x)+(-4y-3y)=-14-14 =>-Ty=-28 => y=4. Torga: x+3+4=14=>

X=2 => KOOpAMHATHI HCKOMO# Touku D(2;4).
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A
B
-2 o 12 51 _ X

Puc. 3.9

OtBer. x+3y-7=0; x-4y+7=0; x-4y+14=0; x+3y-14=0; D(2;4).

3.3. 3aga4yu Qa9 CaMOCTOSATEJbHOIO pelIeHHU S
101. TloctpouTh TpsIMbIE, HAWTH WX YIJIOBbIE KOA(POHUIMEHTH W KOOPAWHATHI
HOpMaJTbHBIX BEKTOPOB: a) y=3x —4;  0) 4x+y=0;
B) 5x +3y-15=0; r)5-x=0; n)2y+4=0.
102. YpaBuenus npsambix: a)3x-5y-15=0; 06)5x-3y+10=0 mnpuBectH K BHIY
ypaBHEHUH B oTpe3kax. [IocTpouTh naHHBIE MPSMBIE.
103. [lano obmee ypaBHeHHE psaMoit: 12x-5y-65=0. Harucats:
a) ypaBHEHHE C YTIOBBIM KO PHUIIUEHTOM;
0) ypaBHEHUE B OTpe3Kax Ha OCsX.
104. TlocTpouTh MNPSIMYyI0, OTCEKAIOIIyI0 Ha OCH OpAMHAT OTPe30K b=3 wu
COCTABIISIOIIYIO ¢ 0chi0 OX yrom 45°.
105. Hamwmcath ypaBHEHHE NpsAMOM, mpoxomaieii uepes Touky M (1;-4)
HepIeHIUKYISPHO BekTopy N = (2;6). [TocTpouTh MpsSMYyO U BEKTOP.
106. CocTtaBuTh ypaBHEHHUE NPSIMOH, TIEpIICHANKYIApHON 0Tpe3ky AB, rae A(2;3),
B(4;-5), ecnu npsimast npoxoauT yepes Touky C(5;2).
107. Janb! npsiMble:
a: 3x-2y+7-0; b: 6x-4y-9=0;
c¢: 6x+4y-5=0; d: 2x+3y-6=0.
VYkazaTh cpeii HUX MapajuIebHBIC U TePICHINKYIISIPHBIE.
108. HaiiTu yros Mexay NpsiMbIMH:
a) X —3ey+2=0 u 3x —y+5=0; 6)4x+3y=12 u 2x —3y=25.
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109. Hamucats ypaBHEHHE TPsAMOI mpoxosiieii yepe3 Toukud A(-1; 3) u B(4;-2).
Haiitu yriosoii koadduumeHT 3T0# npsmoi.

110. Haiitu yros, o0pa3oBaHHBIN C TOJOKUTEILHBIM HalpaBlIeHUEM OCH a0CITHCC

npsAMoit, mpoxoasuei uepes Touku M(2;4/3),  N(3; 2\/§)
111. CocraButh ypaBHEHHE NPSAMOI, NapaUienbHOH BekTOopy 5§ = (3;4) m
poXoJsIIei yepes Touky A(-2;5).
112. Touka C sBnsiercsa cepenuHoit otpeska AB, rae A (-3;4), B (4;6). CoctaButh
ypaBHEHHE MPSIMOii, poxosmIel yepe3 Touky C:
a) mapaenbHo npsaMoit 2x+3y+4=0;
0) mepneHIuKYIAPHO MPsIMOi 2x+3y+4=0.
113. Tloka3atp, yro npsmble 3x —2y +1=0 u 2x + S5y —12=0 nepecekarorcst u
HalTH KOOPJIMHATHI UX TOUKU IE€PECEUEHUsI.
114. Onpenenuth paccrostare oT Touku M(2;1) o npsivoit 3x +4y —98=0.
115.CtopoHBI TPEYTrOIbHHUKA OMUCHIBAIOTCS] YPABHCHHUSIMH:
x +3y —7=0 (AB), 4x-y—-2=0 (BC), 6x +8y-35=0 (AC).
Haiitu 1nuHy BBICOTBI, IPOBEAECHHOMN U3 BEPIIMHEI B.
116. an tpeyromsauk ABC, rue A(-2;0), B (2:6), C (4;2). Tpebyetcs:
|. Hanncate ypaBHEHUE MPSIMBIX, HA KOTOPBIX JIEXKAT:
1. cropona BC; 2. memmana BE; 3. Beicora BD;
1. Haiitu nnuny: 1. croponst AC; 2. BeicoTsl BD.
Il. Touky O mepecedenust MeAMaH TPEYTONbHUKA.
IV. OnpenenuTh TaHr€HC ¥ KOCUHYC BHYTPEHHETO yTia MpH BepuuHe B.
117. Uspepxxku mnpousBoactBa 200 eqUHUI] HEKOTOPOrO TOBapa COCTAaBIISAIOT
y1=300 pyOneir, a 400 mryk — 700 pyOGneii. Omnpenenuts HU3IEPKKH
mpou3BocTBa 450 eTMHMII TOBapa MPU YCIOBUH, YTO (PYHKIUS JTUHEWHA.
118.I1puObuTs OT MPOJAaKK TOBapa B ABYX Mara3WHax BbIpakaeTcs (yHKIHMSIMU:

7
y= —-2+3x mw y=-4+ Ex , TIe X — KOJMYeCTBO ToBapa ( B COTHAX

ITYK), @ Y — NpHOBUIG (B THIC. py0.). OnpenenuTs Oosiee BHITOTHBINA BapHaHT
MIPOJIAX.
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119.TTocTpouTs MpsIMBbIE ¥ HAUTH WX YTIIOBBIE KOY()DUITUSHTHI:

a)x F2y -2=0; 0)3x -2y —6=0; B) X —3y=0;
r) 7x +14=0; 1) 10y —100=0.

120. JlexxaT it Ha ipsimoit 3x-2y+3=0 touku A (1;3), B(2;4), C(1;4)?

121. Hammcath ypaBHeHHE NpSIMOH, mpoxojasmed depe3 Touky A (-2;1) wu
o6pasyroleii ¢ ockko aberce yron B 135°.

122. Jlana npsmas 2x — y + 3=0. CocTaBUTh ypaBHEHHUE MPSMO, MPOXOAIICH
yepes Touky K (1;2): a) mapannenpHO K JaHHOW TPSIMOM;

0) mepneHIUKYISIPHO K JAHHOM MPSIMOiA.

123. HaiiTi yroa Mexay NpsIMbIMU: a)3x—2y+5=0 u 2x+3y—8=0,
0)2x 3y+8=0 u 4x—6y—3=0; B) 5x—y+3=0u 3x+2y—4=0.

124. Omnpenenuts BEpUIMHBI U YTIIbI TPEYTOJbHUKA, CTOPOHBI KOTOPOTO 3a/aHbl
ypaBHeHusamu X + 3y =0, x=3, x-2y+3=0.

125. Jlans! Bepimnsl TpeyroasHuka ABC: A (4;6), B (-4;0), C (-1;-4). Tpebyercs:
|. coctaBuTh ypaBHEeHUS: 1. BCeX TpeX CTOPOH TPEYrojbHHKA; 2. MEIUAHbI
CE; 3.Bswicotel AD; 4. 6uccextpucsr BK.

I. Haiitu nmunbl: 1. ctopoH TpeyronbHuka;  2.BbicOThI AD.
I1l. Onpenenuts Touky O nepecevyeHrss MeANaH TPEYTOJIbHUKA.
IV. OnpenenuTs BHyTpEHHUHN M BHEIIHUH YIJIbI IPU BEpUIMHE A.

126. Jlansl Tpu BepuIMHBI mapaieaorpaMmma — toukud  A(3;-5), B(5;-3), C(-1;3).
OrnpenenTs YeTBepTyro BepiiHy D, potrBoronoxHyro B.

127. TIpu6sis ot mpoaaxu 50 mTyK HEKOTOpPOro ToBapa cocTaBisieT 50 pyo., a
100 mwtyk —200 py6. Onpenenuts npuObUIs OT mpogaxu 500 equHUIl ToBapa

MIPH yCIOBUH, YTO (PYHKIUS MPUOBLTH TMHEWHA.

128. Tloctpouts mpsimbie: a) X -2y+5=0; 0) 2x+3y=0; B) 5x-2=0; 1)2y+9=0.
Haiitu ux yrioBsie k03 GUITMEHTH 1 HOPMATBHBIE BEKTOPBL.
129. MoxHo i1 ypaBHeHUe npsMoit 19x + 98y =0 3amucarh B BUjIC YpaBHCHUS B

OTpPEC3Kax Ha ocsx?
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130. Kaxoii yrona oOpa3yeT ¢ MOJOXHUTEIbHBIM HAMpaBICHHEM OCH a0CIHCC
npsmast 5x + Sy —7=0?

131. Tloctpouth mpsMyto, OTcekaromyr Ha ocu OV otpesok b = -3 wu
cocrapIsorIyio ¢ ockio OX yrom: 1)60%  2) 120°. Hamucats ypaBHeHuS 5THX
MPSIMBIX.

132. TocTpouTh MpsIMYIO, MPOXOIAILYIO Yepe3 Hayajao KOOPAMHAT U Yepe3 TOUKY
(-2;3), HanucaTh e¢ ypaBHEHHE.

133. IIpsameie y = -2 u y = 4 nepecekaroT npsamyto 3x — 4y — 5=0 cooTBETCTBEHHO B

toukax A u B. IlocTtpoutrs BekTOp AB , ONPENETUTh €ro NJIWHY U €ro
MIPOEKIUH HA OCH KOOPHMHAT.

134. CocTaBuTh ypaBHEHHS MpPSIMBIX, MPOXOASAIMX depe3 Touky M (4; —5) u
napajjieIbHbIX 0CSIM KOOpPJUHAT.

135. CocTaBuTh ypaBHEHUE NPSAMOM, MPOXOJALIEH Yepe3 TOUKU:
a) A (3;1)uB(5:4); 06) A(3;1) u C(3;5); B) A (3;1) u D(-4;1).

136.Cropousr AB, BC u AC Ttpeyronparka ABC 3amaHbl COOTBETCTBEHHO
ypaBHeHUAMH 4x +3y —5=0; x —3y+10=0; x—2=0. Onpenenurb KOOPIAUHATHI
€ro BEpIIH.

137. Hana npsmas 8x— y+11=0. CoctaBuTh ypaBHEHHE MPSIMOH, MPOXOISIICH
yepes Touky C (-4;2): a) mapaienbHO JaHHOH NPSMOi,
0) MepreHIuKyIApHON JaHHON TPSIMOH.

138.CocraBuTh ypaBHEHHUS TPSMBIX, MPOXOIANIMX Yepe3 TOYKY IepecedeHuUs
npsMbiX 2Xx —3y+1=0 u 3x —y—2 = 0 mapajuienbHO U NEepIeHIUKYISIPHO
npsimoit x —y + 1 =0.

139. Jlokasats, 4TO ClieAyIOIIHE apbl NPSIMBIX MapalleIbHbI:
a) 2x+3y-3=0 wu 4x+6y +1=0;
0)y=2x-3 uy=2x+5.

140. [lokazars, 410 CIIAYFOIIME ITaphI TPSIMBIX B3aUMHO TIEPIICHTUKYJISIPHBIL:

a)2x +3y+1=0 u 6x—4y+8=0; 0) x+2y—5-0 u 6x-3y-+7/=0.
141. Onpenenutsd paccTosHUE MEKAY NapauIeIbHBIMUA TPSIMBIMU:

a)3x—4y—6=0 u 6x—8y+28=0; 0)15x+36y=105u5x=—12y-30.
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142. Jlana mupsimas 12x -5y -26 = 0. CocraBuTb YypaBHEHHS NPSIMBIX,
napauiebHBIX JAHHON M OTCTOSIIMX OT Hee Ha PacCTOsTHUU 0=2.

143. HaiiTu BHYTpeHHHE YIJbl TPEYrOJIbHUKA, CTOPOHBI KOTOPOTO 3aJaHbl
ypaBHeHUAMH: X+2y=0, x+4y-6=0, x —4y— 6=0.

144, Hanmcats ypaBHEHHsI CTOPOH W HAaWTH YIIIBI TPEYTOJbHHKA C BEPUIMHAMHU
A (0;7), B(6;-1), C(2; 1).

145. Haiith TOYKy TmepecedeHusi MeIuaH M TOYKY MEpeceuyeHus] BBICOT
TPEYTONbHUKA, BepITHBI KoToporo A(-4;2), B(2;-5), C(5;0).

146. Haiitu mymunet Beicotel BD, Mmeauanst BE u Ouccektpucsl BL B TpeyronbHuke
¢ sepmmHamu  A(-3;0), B (2;5), C(3;2).

147. Tan tpeyronbhauk ¢ BepmmHamu A(0;-4), B(3;0), C(0;6). Haiitu paccrosiHue
ot BepuHbI C 10 6GUcceKTpUch yria A.

148. lans! Bepumnsl TpeyroiapHuka A(-4;3), B(4;-1) u Touka nepeceyeHus BBICOT
M(3;3). Haiitu Tpetsio Bepmnny C.

149. Jlan tpeyronbhHuk ¢ BepmuHamu A(-2;0), B(2;4), C(4;0). Haiitu ypaBHeHus
CTOPOH TpeyrojibHuka, Meauanbl AE, BeicoTel AD u jyimay menuanst AE.

150. Jlamer BepmmHbl TpeyrosbHuka A(2;-2), B(3;-5), C(5;1). CocraBurh
ypaBHEHHME MEPHEHIUKYJSpa, OMyIleHHOro M3 BepumuHbl C Ha OHcceKkTpucy
BHYTPEHHETO yTJia MpH BepiuHe B.

151. Haiitu BeplIMHBI NPSIMOYIOJIBHOTO PaBHOOEIPEHHOIO TPEYTOJIbHUKA, €CIIU
naHa BepmrHa npsimoro yria C(3;-1) u ypaBHeHUE THTIOTEHY3bI 3X —y+2=0.
152. CocraBUTh ypaBHEHHs CTOPOH TPEYTOJIbHUKA, ISl KOTOporo Touku A(-1;2),

B(3;-1), C(0;4) saBnstoTcs cepelMHaMU CTOPOH.

153. CoctaBuTh ypaBHEHHSI CTOPOH TPEYTOJILHUKA, €CIIU JaHbl OJJHA U3 €r0 BEpILIMH
(-1;2) u ypaBHenws iByX MermaH 4x —y —8=0, 5x +4y-17=0.

154.B Ttpeyronbuuke ABC panbl ypaBHeHusi ctopoHsl AB: x+7y —6=0 u
ouccexktpuc AL: x +y 2=0 u BM: x — 3y — 6 = 0. Haiitu xoopauHaTsl
BeplIMH. Yxazanue: HaillTu koopauHaTsl BeplinH A U B 1 cummeTpruyHble UM
Touku A; U B; oTHOcUTEnbHO cooTBeTCTBYIOMUX Ouccektpuc. [Ipsmbie AB; u

BA; — 1Be apyrue cTOpOHBI TPEYroJIbHHKA.
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155.lTan tpeyronmpHuk c BepmmHamu A (3;5), B (6;-2), C (-4;-1). Haiitu
ypaBHEHHE TEpIEHANKYISApa, MPOBEISHHOTO W3 BEpIIMHBI B Ha Menuany,
HCXOJSLIYIO U3 BEPIIMHBI A.

156. Hauer Touku O (0;0) u A(-3;0). Ha orpe3ke OA mocTpoeH mnapajuienorpamm,
JIMaroHaIM KOTOporo mepecekatorcss B Touke B(0;2). Hammcats ypaBHEeHUS
CTOPOH U AMaroHaJieil napasuienorpaMmma.

157. lansl nBe cmexnsie BepmuHbl A(2;5) u B(5;3) mapamnenorpamma ABCD u
touka M(-2;0) mepeceuenus ero guaroHaneid. CocTaBUTh ypaBHEHHUS CTOPOH
3TOro Mapajuiejorpamma.

158. JlBe croponbl KBagpara jexar Ha mpsAMbIX 4x-3y+15=0 u 8x-6y+25=0.
Brraucnouts ero miomamis.

159. JIBe cropoHBl mapajuienorpaMMa 3aaHbl YpaBHEHUAMH Y = X —2 U X — S5y +
6=0. JluaroHanu ero nepecexaroTcsi B Hayayie KoopauHat. Hailtu ypaBHeHus
JMaroHaiel v IByX JpyrUX CTOPOH Napajienorpamma.

160. BbraucnuTh KOOpJAWHATHI BEPIIMH poMOa, €CIM M3BECTHBI YpPaBHEHHS JIBYX
ero cropoH: Xx t2y =4 wmw x + 2y =10 wu ypaBHEHHE OIHOW U3 €ro
quaroHasied y = x+2.

161. Touka M (Xx; y) ABMIKETCS TaK, 4TO Pa3HOCTh KBaJAPATOB PACCTOSHUN OT Hee
o Touek A (-a; a) u B (a; -a) ocraercs paBHOI 4a®. Harmcarb ypaBHEHHE €€
TPaeKTOPHH.

162. Kakas j0omkHA ObITH 3aBHCUMOCTDh MEXIY Kod(hduiueHTaMu a u b, 4To0bI
X YV _ . 0. 0
npsmas _+E =1 o6pazosaina ¢ oceto OX yroa :a)45°; 6) 60 ?
a

163. Jlana mpsmas 2x + y —3 =0 u touka A(-2;3). Uepe3 Touky A mpoBecTH
MPSIMYIO, HAKJIOHEHHYIO K TaHHOW IIPSIMOM MOJ{ yTIIOM 45°,

164. B touke mepecedenust mpsmoii  2x — Sy — 10=0 ¢ ocsamMu kKoopauHAT
BOCCTaHOBJICHBI IEPIICHINKYJIISAPEI K 3TOU IpsiMoil. HanucaTe ux ypaBHEHHS.

165. CocTaBuTh ypaBHEHHS TPSMBIX, TEPICHIUKYISPHBIX K IpIMoit 2x+6y — 3=0

M OTCTOAIMUX OT ToukH (5;4) Ha paccrosaue V10 enunmm,
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166. M3gepkku MepeBO3KM JABYMs BHAAMH  TPAHCIOPTAa  BBIpAXaroTCs
ypaBHeHHaMu: y=150+50x wu y=250+25x, rzme x — paccrosHue (B COTHSIX
KM.), Y — TPaHCIIOPTHBIC Pacxojbl (B ThIC. py0.). HaunHas ¢ Kakoro paccTosHHUS,
0oJiee SKOHOMHYEH BTOPOM BHJI TpaHCIOpTa?

167. 3nas, yTo U3MeHeHne o0beMa MPOU3BOJICTBA ) B 3aBUCUMOCTH OT U3MEHEHUs
MIPOU3BOJUTENBHOCTH TPYAa X MPOUCXOIUT IO MPSMOM JTUHHUH, COCTaBUTH €€
ypaBHeHHe, eciu npu x=3y=185, a nmpu x=5 y=305. Onpenenuts 00BEM

npou3Bo/icTBa npu x=20.

Tect 3
1. Haiitu cymmy (Xo+ Yo), TO€ Xo, Yo KOOPAMHATHI TOUKH MEPECCUCHUS MEINAH

tpeyronbauka ABC, rae A(2;4), B(-3;0), C(7;-7).
2. Haiitu paccTosiHre MKy TapalIeTbHBIMH MTPSIMBIMH:

y=-0,75x-6 u 3x+4y-12=0.

3. Hopmanbhsrit Bextop N mpsamoit Ax + By + C = 0 uMeeT KOOpAHHATHI a)
n=(4B); 6 N=(4B8C),

4.c¢

B) N =(4;C) ; r)ﬁ:(_B’zB)'

4. Ecnn ipsimas nieprieHaukysipaa ocu OX, To ee yriioBoii ko3 duiineHt papen:
a)l; 6)90° ; B)0; r)o.
5. Ilpsimas y = x oOpa3yer ¢ [0JI0KUTEIbHBIM HAIIPABJICHUEM OCH a0CIIMCC YT O:
27
a) 0° ; 6)~, B) —, r) 7.
) ) ) )

6. YpaBHeHHe npsAMOH, mapayuieabHoi ocu OX, UMeeT BUI:

ax c
= —— X =——
a)y=—_x, 6) ~,

c
B)y:_%; r)x:—;.

7. YpaBHeHHe psIMoii, mpoxoasmiei yepe3 Touku M (1;2) u N (0;3) umeet Bux: a)
y=-x+3; 0)y=x+1;
B) x+y+3=0; r)x-y-3=0.
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8. YcTaHoBHTE COOTBETCTBUE MEK/LY YPABHEHUSAMH TIPSIMBIX U UX HA3BAHHMAMU:
X=X Y-y .

a) = ;
Xo =X Yo—V1

1) obiiee ypaBHeHHE MIPSMOMA

2) ypaBHEHHUE IPSIMOM C YIJIOBBIM

k03 durrenTOM 0) y = kx +b;
3) ypaBHEHUE MPSIMOH B OTpE3Kax B) Y — V1=K (X—Xy);
4) ypaBHEHHE MPSAMOMA, IPOXOSIIEH Yepes r) AX + By+c =0;
JIAHHYIO TOYKY B JJAHHOM HalpaBJICHUU
. o Xy
5) ypaBHeHUe TPSIMOH, MPOXOJISAIIEH uepes 1) 2 + b =1.

JABC OAaHHBIC TOYKHU

9. B tpeyronbuuke ABC u3BecTHBI BepiuHbl Tpeyroiabauka A(— 4;3), B(2;5), C(6;-

2). CocTaBuTh YpaBHEHHE BBICOTHI, TPOBEICHHON W3 BEPIIIMHBI A.
Omsem: 4x+By+C =0, rge B=... ,C=...
10. Jlnuna memmanbl AE Tpeyrombhuka ABC, rme A(2;4), B(-3;0), C(7;-2)

paBHa...
11. Ocrpeiii yroa ( B rpamycax) MexIy nNpsaMbiMua 4X -2y —7 =0 u y= %x -

11 paBeH ... .

12. Kakue u3 TaHHBIX TPSIMBIX TEPICHIUKYIISIPHBI TPsMOit 2X —y + 3 =0
1) 4x+8y+17=0; 2) 4x-8y-11=0; 3)y = -%x-l—S; 4y=-2xT; 5+ 2=1

a)2ud; 0)2 u 5; B)l u 3; rl;3;5s.
13. YpaBuenue npsamoii, mpoxojsieit yepe3 Touky A(—3;4) napamiensHo mpsMon
2x —3y+7=0 numeer Bux;
a) 2x+3y —6=0;
0) 2x 3y +18-0;
B) 2x +3y—1=0;
r) 2x3y-17=0.
14. YpaBHeHue mpsAMOii, poxoasmeii gepes Touky A(5;-1) mox yrmom 45° x ocn
OX umeer Bun y=kx+b, rne k=...,b=... .

15. Paccrostaue ot Touku M(5; -3) mo npsimoii 4x+3y + 4 =0 paBHo ...
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Bompochl nmass camompoBepku mno Teme «IIpsamasa Ha

NJ0CKOCTH

1. llpsimast TUHYS, HOPMAaTBLHBIA U HATPABJISIONINI BEKTOPHI IPSIMOH.

2.0cHOBHbIE BHJIbI ypaBHEHHs NpsiMoi (oOIuee, ¢ yriaoBbIM KOd((UIIMEHTOM, B
OTpe3Kax, NPOXOIAIIeld uYepe3 MJaHHYI0 TOYKY B JaHHOM HalpaBJICHUH,
MPOXOALICH Yepe3 1B JTaHHbIC TOUKH).

3.YrnoBoit ko3(pPuUIMEHT MPSMON, €ro OmpeaeseHue Ui MPSIMbBIX, 3aJ1aHHBIMH
pa3IMYHBIMH BUJIAMH YPaBHEHUH TPSMBIX.

4.VccnenoBanue ypaBHEHUS IPSAMOM € YIIIOBBIM KO3((UIIMEHTOM.

5.MccnenoBanue o0IIero ypaBHEHHUS MTPSIMOH.

6.YTon MeXIy ABYMSI IPSIMBIMU: TTOHATHE, (DOPMYJITBI [T HAXOXKICHUS TaHTEHCA U
KOCHHYCA yTJIa MEKIY IPSIMBIMU.

7.YcrnoBus napaieIbHOCTH U NEPIIEHINKYIIPHOCTH ABYX KPUBBIX, 3aJaHHBIX:
a) 00IIMM ypaBHEHHUEM;

0) ypaBHEHUEM C YTJIOBBIM KO3 (DUIIMEHTOM.
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4. KPUBBIE BTOPOTI'O ITIOPAAKA

4.1. Heo0xoauMblii TeOpeTHYeCKHUId MUHUMYM

Onpeodenenue 4.1. O0muM ypaBHeHHeM KPMBBIX BTOPOI0 MOPSA/AKA Ha3bIBaeTCs

YpaBHCHUEC B’I‘OpOﬁ CTCIICH! C IBYM IEPEMEHHBIMU BHJIA

Ax*+Bxy+Cy’+Dx+Ey+F=0, (4.1)
rieA B, C,D,E, F—uncma u A°+ B+ C*#£0.
PaznmuaroT cnemyronue BUIbI KPHBBIX BTOPOTO TIOPSIIKA:
1. snnunmuyeckuii (ecma AC-B? > 0); 2. eunepbonuueckuii (ecmn AC-B? < 0);
3. napabonuueckuii (ecma AC-B? = 0).
Onpeodenenue 4.2. INIUNCOM HA3bIBACTCSI T€OMETPUUECKOE MECTO TOUEK, CyMMa
pPacCTOSIHUN OT Ka)IIOW M3 KOTOPBIX JIO IBYX HaHHBIX Touek Fi m F, (pokycos)

€CThb TMIOCTOSIHHASI BEIMYKHA, O0JbInas, deM |F1F,|.

I @DoKyCHI JUIAIICa MOTYT PACIOJIaraThCsl HIM Ha OCH a0CIice WM Ha ocH opauHat. Ha
: puc. 4.1. m3006paxeH muIc, GoKycsl KOTOPOTo JIekKaT Ha
ocu OJX; a Ha puc. 4.2 —smmrc ¢ pokycamu Ha ocu OY.

Y4
B; (O

»
M%\
Aa(-2;0) Fici0) O y ’

v

v

Ay(-a;0)
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Onpeodenenue 4.3. I'mnep060J10i Ha3BIBAETCS T€OMETPUUECKOE MECTO TOYEK, IS
KOTOPBIX MOJyJIb PA3HOCTH PACCTOSIHUHM 10 JABYX JaHHBIX Touek Fi u F, (pokycos)
€CTb [IOCTOSIHHAS BEJIMYMHA, paBHas 2a.

Y &

B:1 (0; b) M(x;y)

AGD RGO X

B(0;- b)

Puc. 4.3

F2(-c;0) 0) Fc0 X

F,(0;-c)

Puc. 4.4

| ®okychl runepo0Ibl MOTYT PACIIONAraThCsl WIM Ha OCH a0CLMCC UM HA OCH
opauHat. Ha puc. 4.3. uzo0paxena runep6oia, ¢oKychl KOTOPO Jiexat Ha

ocu OX; a Ha puc. 4.4 — runep6ona c pokycamu Ha ocu OV.

Onpeoenenue 4.4. Ilapa6osioii Ha3bIBacTCS TEOMETPUIECKOE MECTO TOYEK
IUIOCKOCTH, PAaBHOYNAJEHHBIX OT JaHHOW TOYKU — (OKyca M JaHHOH MpsSMON —

JIAPEKTPHUCHI.
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M(x;y)

v

-p/2| O F(p/2; 0) X

Puc. 4.5

/ M(X;y)
(©; pl2) /

P2

Puc. 4.6

®okyc mapaboibl MOXKET PpacroyiaraTbCsl WIM Ha OCH aOCIMCC MM Ha OCH
opaunat. Ha puc. 4.5. n3o6paxena mapabomna, pokyc KOTOpOii JeKaT Ha OcH
OX; a Ha puc. 4.6 — napabo:na ¢ pokycom Ha ocu OV.

e (CBOJI OCHOBHBIX JIaHHBIX 110 KPUBBIM BTOPOTO TIOPSIZIKA JaH B Ta0mmie 4.1.
e Kpome mpuBeneHHBIX B TaOiuie 4.1 KPUBBIX HCIOJB3YETCS IMPH PEIICHUH
3a51a4 00pamHo NPONOPYUOHATbHAS 3asucumocmsy (TUnepOoa) BUA:

_ax+b
cx+d’

., d.a
«HoBpIi» nentp 9 (_E;E); (c#0,bc—ad #0),

. =a/ - X =— (y
ACHUMIITOTHI. y C ’ C-
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Tabnuna 4.1 - KpuBsie BTOporo nopsijaka

D I'unep6oia [Mapaboma
Fi2e 0X Fi2e 0Y | F12e OX Fi2 e OY Fe 0X FeOY
y°=2px X°=2py
2 : : (p>0- (p>0-
Z 2 2 2 2 BETBU BETBU
§ 2 X__|_y_:1 X__y_:]_ _X__|_y__1 BIIPaBo, BBEDX,
o) 2 2 -
E 2 a? b? a b a2 b2 p<0-BreBo)| p<0-
g = BHU3)
2 5
a—Oonpmmast | @ — Mayas | a —|a — wmHHMas p-mapamerp
~ nosnyock, D — | momyock, | JEWCTBUTEIbHASL | MOJYOCH,
é Manas (2a>b); b — | monyocs, b -
g c?=a’b? oospmasg | b — MHMMas; IENCTBUTENDBH
g (a<b2; c?=a’+h? as; c’=a’+h?
= c*=b*-a’
A2 (+3;0); Az (#0)  — A (F0)- 0 (0:0)
B1,2(0; £b) JeWCTBUTENbHAS, | MHMMAs,
e Biz  (0;  #b)- | Biz (0; +b)-
2 MHHMast BEpIIUHA | NeHCTBUTEb-
a Hast
A
I'padux | Puc. 4.1 Puc.4.2 | Puc4.3 Puc. 4.4 Puc. 4.5 | Puc.4.6
®okyc | Fy(+c;0) F12(0;4C) | F12(2c;0) F1.2(0; £C) F(p;0) | F(0; )
- 2 2
OKcueH c c c =1
TPUCHUT g=—<1 e=—<l g=">1 c=—>1
er a a b
Hpyroe - - AcCUMITOTHI Hupextp | Aupexrpu
4 b uca ca
y =T—eX
a X = _B y = —B
2 2
o OKpy>KHOCTh PaBHOOOUHAS PaBHOOOYHAs - -
2= K+ yP= K2 X2 — yP=g? X+ yP= gl
= 7
25
° = (X=%,)? (X—%;)° (y-¥o)'= | (x —xo)’=
2 2 T =2p(X-x0) | = 2p(y-Yo)
5 | (x) (y-w)’ 2 :
2 Q 0 0 g =) g )y
z 2 2 b2 b2
29 d b
= E
8 =
-
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4.2. PemieHne THNMOBBIX 3a1a4
3apaua 4.1. Iloctpouts 3suHIC X*+4y*=16, wmaiith ero (OKycHl U
9KCLIEHTPUCHTET.

Pemenne.

1. IlpuBenem 3amaHHOE ypaBHEHWE AJUTHIICA K KaHOHWYECKOMY Buay (Tabdm.4.1):

x2 y2
—2+b—2=1. Jns sToro pasznenum o0e 4acTH 3aJaHHOTO BBIpaKeHHUsS Ha 16:
a

%+%=%=>%+y§=l. Orcrona ciemyer, 4To: a’ = 186, b2=4, T.€. a = 4,
b=2. 3ameTum, uTo a>b, mosromy a — GosbIIas MOIYOCH AILIHIICA, b — Manas, T.e.
(doxychl pacroiokeHbl Ha ocr OX (cM. Tab. 4.1) U HAXOIATCS TaK:

Fi, (£ ¢;0), rme ¢=a’-h? = 16 —4=12 => c =12 = 24/3 => F;,(+243;0).

| 2¢ — 9TO paccTOsHUE MEXKAY (OKYyCaMH, TOITOMY, MCXOJA HMX TOHSATHUS
JUTMHBI (MM PACCTOSHUSA) MBI ITHILIEM ¢=2+/3, a He c=+24/3.

2. DKCIEHTPUCUTET 3JutnIica, (POKyChbl KOTOPOTO JiexKaT Ha ocH adciucc (Tadm. 4.1)

c_23_Vi_, 3

Haiiem o popmyne: e=— = e=—.
a

4 2 2
A Y
2| B; (0; b)
_46 \4 R
A 243 A ¢
—2 B,(0;-b)
Puc. 4.7

3. I[locmpoenue s11unca BHITIONHSAIOT B CICIYIOIIEM MTOPSIIKE:
a) OTMEYArOT BepIIMHbI yunmca Aj »(£a;0); By o(0;b).
B narmrem ciyuae: A1(4;0); Ax(-4;0); B1(0;2); B»(0;-2).
0) CoeanHSIIOT OTMEYEHHbIE BEPIIUHBI TUABHOW JuHMUEN (puc.4.7).

V3

OtBer. F15(£2430); &=
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3apgaua 4.2. CocTaBUTh KaHOHMYECKOE ypaBHEHHE JIUIMIICA, 3HAs, YTO (HOKYCHI
nexat Ha OV, paccrosiHue MexXIy (oKycamMH paBHO 8, a HAa OCH aOCIMCC DIUIUTIC
OoTceKaeT OTpe3kH, paBHble 3. [loctpouts mannbli smnmunc. Haiitu ero gokyce! u
OKCLIEHTPUCHUTET.

Pemenne. Kanonnueckoe YPaBHCHUCEC 3JIUIICA UMECT BUI!

2 2

X Y

@ O
[To ycnosuto 3amaun a=3, 2¢=8, T.e. c=4. Tak kak F;, € OV (mo ycnoBwuio), T0 c?
= b® — a? (cm. Tabn.4.1) => 4%=h? —3? => h?=4*+3?=25 => b=+/25 =5. Utak, a =3 —

MaJjias MoJ1yocChb, b =5 — Gonpias MOJIyOCh 3JUIMIICA.

Yk
4| Ry
0 >
-3 3 X
—4| R
Puc. 4.8

[ToacTaBuM HaiiIcHHbBIC BEJIMYUHBI ¢ U D B ypaBHeHHE (*):
X2
a2

X
+L=1=>2 4 ;— =1 — BCKOMOE ypaBHeHHe dyututica (puc. 4.8.)

Torga F1(0:£C) => Fy, (0:24); &= = % —08.

oo

2 2
OTBeT. %Jr%:l; F12(0;=4); £=0,8.

3apaua 4.3. Tloctpouts rumnepbory X2 — 4y2 = 16, HaiiTh €€ (OKYCHl U

SKCHCHTPUCUTET, HAIIUCATh YPABHCHUA aCUMIITOT.
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Pemenne.

1. IlpuBenem 3amaHHOE ypaBHEHHE K KaHOHMYECKOMY BHIY (Tabn.4.1) m Haiimem

2 2
Xy
bokychI: 2 b =1. Jlns storo pazmenum obe 4aCTH 3aJaHHOTO BBIPAXKEHHS Ha

b2

2 2
L _yj =1 => ¢okycsl nexat Ha ocu OX.

Otcrona cnenyer, 4To: a?=16=>a=4- JEUCTBUTENbHAS TTOJTyOCh; b’=4 =>Db =
2 — MHHMas Toyoch runepoosbl. M3 tadbmuimst 4.1 BumHo, uto Fi, (£C;0), rae
c?=a’+b?=16+4=20 => c=25=> F, (+2/5,0)

2. DKCUEHTPUCHUTET runepooIbl HaitieM o ¢popmyse (Tadr.

c 245 5 J5
SNY N oo

a 4 2 2

3. YpaBHeHHs acuMnToT (cM. Tad.4.1):

b 2 X
=Fr—X=DYyEt—-X=>y=%+—
y a y 2 y >

4. [locmpoenue eunep60.ivl BHITIOIHSIOT B CIEAYIONIEM TOPSIKE:
a) OTMEYAIOT JICHCTBUTEIIbHBIC BEPILIMHBI THITEPOOITHI:
Ay (£2,0) => Ay(A;0); Ax(-4,0);
0) oTMeuaroT MHIMBIE BepinHbl: By, (0;xb) => B,(0;2); B,(0;-2);
B) yepe3 Touku A;, u B, MPOBOJSAT OTPE3KH, MapajuieIbHbIE
coorBeTcTBEHHO ocsiM OY u OX u [OpojoipKalT HUX [0 MOJTy4YeHUs
MPSIMOYTOJIBHUKA, KOTOPBIA HA3BIBAIOT OCHOGHBIM NPAMOY2OIbHUKOM,

A Y

v

4 A, X
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T') B OCHOBHOM NPSIMOYTOJILHUKE MPOBOST TUATOHAIN U TIPOJOJIKAIOT UX BO
BCE€ CTOPOHBI — 3TO ACUMNMOMbL TUTIEPOOIIBI;

Jl) TPOBOJSAT uepe3 JAeHCTBUTENbHBIE BEPUIMHBI B CHUMMETPUYHBIE BETBU
runepOoIbl, Bce NMpUONIKas MX K acUMOTOTaM (10 Mepe yAalleHusi OT Havala

koopauHar) (puc.4.9).

OtBer. Fy, (£245;0); g:\f; y=i§; puc. 4.9.

3agaua 4.4. CocTaBuTh KaHOHHYECKOE ypaBHEHHUE THUNEPOOIbI, eciiu €€ (OKYyChI
nexatr Ha ocu OV u paccrosiHMe MexAy HUMH paBHO 20; [eHCTBUTENbHAs OCh
runepOoitel paBHa 16. Haliti e€ GoKychl M 9KCIIECHTPUCHUTET.

Pemenne. 1. YpaBHeHHE THIIEPOOBI B 3TOM CiTydae OyJeT uMeTh Bu (Tabdmn.4.1):

XZ y2
PV
a® b

Cornacuo ycnosuio 2¢=20, 2b=16 => ¢=10, b=8.

1, tne b — neiicTBuTenbHAs, @ — MHHUMas MOJYOCh THIIEPOOJIBL.

MHuMYyI0 NOIyoCh THIIEPOOIBl @ HAWIEM U3 COOTHOILIEHHUS:
A=a’+h? => a¥=c2-b*=> a’=100-64=36 => a=b.

X2 y2
s ——=+=—=1
VYpaBHeHHE TUIIEpPOOIIBl IMEET BHI: 36 64 (puc.4.10).

VYV a

8
-6 O 6 X
-8
Puc. 4.10
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2. ®oxycsl runepbonst: Fy ; (0;+c) => Fyp, (0;£10).

3. DKCIEHTPUCHUTET: &= % = % =1,25.

2 2

W
OTser: —£+a =1 (puc.4.10); Fy, (0;£10); £ =1,.25.

3anauya 4.3. IlapaGona ¢ BepmMHOW B Hadaje KOOPJAUHAT MPOXOJUT Yepe3 TOUKY
A (2;4) u cummerpuuHa oTHocuTenbHO ocu OX. Haiitm ypaBHeHHe TapaOoIIbL,
3arucathb e€ poKyc U ypaBHEHUE ITHPEKTPHUCHI.
Pemenne.l. T.x. mapabona mpoxomut dyepe3 Touky O(0;0) m cummeTpuyHa
oTHOcUTENbHO ocu OX, To e€ ¢okyc pacnonokeH Ha ocu OX, a ypaBHEHHUE
napabousl (Ta6in.4.1) umeer Bux:  y2=2px  (*).
[TomcraBuM KOoOpAMHATHI TOUKH A B ypaBHeHHE (*): 42=2p+2 => p=4.
Torzia HCKOMOE ypaBHEHHE mapaGosr: Y =8X.
2. YpaBHeHHE AUPEKTPUCH (Tabm.4.1): X=—2; pokyc mapadoist F(2;0).
3. [locmpoenue napabonvl blnoHAOM B CIEAYIONIEM TOPSIIKE:

a) orMevaroT BepmnHy napabosst O (0;0);

0) oTMeyaroT JI00YI0 TOUKY, MpUHAJIekKaIlyo napabone. B namem cioydae
ato A (2;4).

B) CTPOSAT TOYKY, CHMMETPHYHYIO OTHOCUTEIHHO OCH CUMMETPHHU 1apadobl (B
(5.
namewm ciydae OX), r.e. A’ (2;-4).

T') MPOBOJIAT Mapaboy Yepe3 BEPIIMHY U TOUYKH A 1 Al (puc.4.11).

A

Puc. 4.11
Otser. y°=8x (puc. 4.11); x=-2, F(2;0).
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3anaua 4.6. Hamucats ypaBHeHHe mapabosibl U €€ ITUPEKTPUCHI, eciid Mapadoia
TPOXOJINT Yepe3 TOUKHU TIEPECEUSHHS IIPSIMOI X +y = 0 i OKPYKHOCTH X°+ y° — 4x
= (0 ¥ CHMMETPHYHA OTHOCHUTENLHO ocu OV. OmnpenenuTbh KOOpAUHATHI POoKyca.
Pemienne. 1. Hailinem Touku mepecedeHus: 3aJaHHBIX JIMHUW, PEIIUB COBMECTHO
YpaBHEHHUS: X +y=0; X1=0, X,=2;

X2 +y?-4x=0 => y1=0, y,=-2.
Touku mepeceuenus: 0(0;0), A(2;-2). T.k. mapaboysia TpOXOAUT Yepe3 TOUKY
0(0;0) m cuMmMerpudHa OTHOCHTENbHO ocu OV, To B 3Toi TOUKe Oyner
HaXOJIUThCS BepIIMHA Tapabousbl, a (okyc pacnonoxen Ha ocu OV. [losromy
ypaBHeH#e mapaGoisl nmeeT Buj (tabin.4.1): x*= 2py.
Tax xak mapabona mpoxoauT depe3 TouKy A(2;-2), TO KOOPAWHATHI 3TOW TOYKU
YIIOBIETBOPSIOT YPaBHEHMIO MapaGoisl: 2°=2p « (-2) =>=>—4p=4 =>p = 1.

Wrak, ypaBHeHHE T1apabOJIIbL: X= =2y (puc.4.12).

2. YpaBHeHHE AUPEKTPUCHI (Tabm. 4.1): y=-— >

3.®okyc (Tabu. 4.1): F(0; g) => F(0; -%),

A

v

A A

Puc. 4.12

| IIpu mocTtpoennn mnapa®oibl HCIONB30BAIM HAHAECHHYIO B IyHKTEe |
_| pemenus JNaHHOW 3amadu  TOuky A(2;-2) m el CUMMETPUYHYIO

OoTHOCUTENBEHO ocu OV TouKy Al (-2;-2).

Otser. x° = -2y (puc.4.12);

y=<. oL
> FO:-5).
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3amaua 4.7. [IpuBectu KpuBbIE BTOPOTO MOpsAKa K KAHOHMYECKOMY  BHIAY U

IIOCTPOUTH:
1. x*+y*-8x-10y-8=0; 2. 5x"—4y*+16y-36=0;
3. y2-2x+4y+2=0; 4, . y= 4_35-

o

Pemenne. 1. IlpuBenem K KaHOHMYECKOMY BHJly YpaBHEHHE KPHBOU X2+ y2 -
8x —10y —8=0. J[lns sToro: a) rpynmupyeM YJeHbl ypaBHEHHs, COJIEpIKalle
OJTHOMMEHHBIE KOOPAHHATHL: (X — 8X) + (y*— 10y) —8 = 0;
0) AONOJHSIEM YJIEHBI B CKOOKAX 10 MOJHBIX KBAPaTOB:
(X2-204ex+4%-4%)+(y?-2050y+5%-5%)-8=0 =>(x-4)*-16+(y-5)*-25-8=0 =>

(x —4)*+ (y —5)*=49 (*).

'= x-4

X
B) O603HaYNM: {y' — y-5 " (hopmybl TapauIeILHOTO MEpeHoca.

x =4

Tornma ypaBHEHUSI HOBBIX OCEil B CTapol CUCTEME KOOPJAWHAT UMEIOT BU: { .
y =29

4
HoBoe Hauasio KoopivHAT MOMENIAETCS B TOUKE O (4;5).
) a4 !
r) Vpasuenue (*) B HoBoii cucreme kxoopmuHat X O'YV' npunumaer sun:
X'2+Y'% =49
+ = . 3aJ1aHHOE ypaBHEHHE ONPEJENAET OKPYKHOCTH C LIEHTPOM

o !
(HaxopsmeMcsl B MEPBOHAYAIBHON CHCTEME KOOPAWHAT) B TOYKE 0 (4;5) m

pannycom R=7 (puc. 4.13).

A A
A | —
51 O
0 4 x!
\ g
-5 11 X
Puc. 4.13

2IIpuBeieM K KAHOHHYECKOMY By YpaBHEHHE KPUBOii 5x° — 4y° +16y —36=0.
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a) I'pynmupyem dieHbl ypaBHEHUs, COAEpIKallfe OJHOMMEHHBIE KOOPIUHATHI:
5x°+ (- 4y*+16y) — 36=0 => 5x° — 4(y” - 4y) — 36=0.
0) JlomonHsieM BbIpakeHHE B CKOOKE JI0 MOJTHOTO KBajpara:
52 4y —dy+4-4)-36=0 => 5x°—((y—2)°-4)-36=0=> 5x°—4(y—
2)%+16 — 36=0 => 5x° —4(y - 2)°=20.
B) Paznennm o6e yactu mocneaHero ypapHenust Ha 20:

5x? 4(y—2)2 20 x? (y—2)2 -

20 20 20 4 5 O

r) CpaBHHBas TMoclieHEe COOTHOIICHHE C YPAaBHEHUEM THUIEPOOJIBI ¢ IEHTPOM B

Touke O’ (Xo;Vo) (Tabd. 4.1), HAXOAUM KOOPAMHATHI HOBOTO Hadana: Xo=0;yo=2, T.e.

HOBO€ Hauyajo KoopauHAT mnomMemaercs B Touke O (0;2). Dopmynbl

’ ! o
mapaIeqbHOro mepeHoca: X =X ; V' =Y —2. Torma ypasHerue (*) B HOBOIL

’2 ’2
X

CHCTEME KOoopAuHaT X'O'YV' mnpuHUMAaeT BUI: T_y =

=1. Takum oOpazom,

3aJJaHHOE YpaBHEHHUE OIpeneNsieT rHmepOoily ¢ JIeHCTBUTEIBHON MOIYOoChl0 a=2,

MHHMOI 10JTyochio b= +/5 1 IIeHTpOM, HaXOIAIyIocs B TIEpBOHAYAIBHOM CHCTEME

!
KOOPJIMHAT B TOYKE 0] (0;2).

YA Y/
\/5
\2 @/ > X'
-2 [0 2 " X
Puc. 4.14

3. [IpuBeneM K KaHOHMYECKOMY BUJIY yYpaBHEHHE KPHBOUH y2 —-2x +4y +2=0.
a) ['pynmupyem 4dieHsl ¢ OJJHOMMEHHBIMHA KOOPJIUHATAMH: (yz+ 4y)—2x+2=0.

JloronHsieM BBIpaKEHUE B CKOOKAX JIO TIOJTHOTO KBaJIpaTa:
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(VP +220y + 4-4)-2x+2=0 =>(y+2)’ —4-2x+2=0 =>(y+2)’-2x—2=0 =>
(y+2)"=2(x+1) (*).

0) CpaBHuBaem BbeIpakeHHe (*) ¢ ypaBHeHHWEM Tapaboibl, (OKYyC KOTOpPOM

pacnosnioxkeH Ha oc OX ¢ IIEHTPOM B TOUKE O’ ( Xo3y0) (Tabm.4.1.):
(¥ — ¥0)* = 2p(x — Xo).

!
[TosTOMYy KOOpAMHATHI HOBOTO Hadama: Xg=—I1, yo = — 2, T.€. O (-1;-2).

!

x'= x+1

. *%k
B) GOpMyJIBI TAPAIENBLHOTO NIEPEHOCA: {y' - y+2. *)

x=-1

YpaBHEHHS HOBBIX OCEU KOOpAMHAT B CTAPON CUCTEME KOOPINHAT : { 5
y=-c

B pesynbrate mapauieIbHOTO TEpeHoca Oceld KOOpAWHAT 1o dopmymnaMm (*%)

2 '
ypaBHeHue (*) B HOBOM cucTeMe KoopauHaT X'O'Y' mpunumaet Bua: V= 2x"

3ajaHHOE ypaBHEHMe ompejenseT mnapabony ¢ BepmuHoii B Touke O (-1;-2),
ocwio cumMmetrpuu O'X' u mapamerpam p=1 (puc.4.15).

AV/A Y

v
>

o
B

\
o

Puc. 4.15

v
>
g

r) s Gornee TOUHOrO MOCTPOEHUS] KPUBOM MOKHO HAWTH €€ TOUKHU MepecedeHust
CO CTapbIMU OCSMH KOOpIUHAT:

e ¢ oceio OX (y=0): 0%-2x+4+0+2=0=>-2x+2=0=>x=1.

( Hoacrasunu y=0 B mepBoHaudaidbHOE ypaBHeHHMe KpuBoi). Utak, A(1;0)- Touka
nepecedeHus mapadossl ¢ ockio OX.

o ¢ ockio OV (x=0): y*-2+0+4y+2=0=>y*+4y+2=0=> peurum moIy4eHHOe

KBaJIpaTHOE ypaBHEHHE:
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—4+8 —4+22
2 B 2

y1=-2-2 = -34;y,=-2+2 ~ —06.

= 2++2 =

D = 4%-4¢142=8=>V ,=

WUTtak, Touyku nepecedeHns ¢ ockio OV: B(0;-2-+/2), C(0;-2++/2).

o 4-3x
4. TlpuBeneM K KaHOHMYECKOMY BHJIy YPaBHCHHUE KPHUBOH y = 1 MoxHO

JAHHYIO KPUBYIO MPUBECTH K KAHOHUYECKOMY BHJY Pa3JIMYHBIMH CIIOCOOAMH.
| cnocob

a) meem npoOHO-HHEHHYIO (YHKIIMIO BUJA y = @

+3 (c#0; bc-ad+#0), rpaduxom

cx +
a d
KOTOPOH SIBJISIETCS. pAaBHOGOYHAs THIIEpGONa ¢ acHMIToTamMu -V — ; , X5 E,
, d a
napajuieIbHBIMU OCSIMU KOOPAMHAT, C LICHTPOM B Touke O’ (-—, —).
c c
/
AYY
O pa L 2 >
=1
P —
15 S — R X
8,5

Puc 4.16
_ —3x+4
0) B namewm ciyuae: y= X —1 => a=-3; b=4; c=1; d=-1 =>
a -1
c =-3; ~ c Torna HOBOe Hauano koopauHAT ecThb Touka O(1;-3).
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Teneps MOXHO 3amucaTh YpaBHEHHUS HOBBIX OCEH KOOpAMHAT (KOTOpble M OyayT

x=1

ABJIATHCSA aCI/IMHTOTaMI/I): { 3
y=-3.

r) Haiinem Touku nepecedenus 3aJaHHOW KPUBOM CO CTAPBIMU OCSIMH KOOPJIMHAT:

4-3x 4 4
=0): =0 => 4-3x= = x=— => —=0).
e ¢ OX (y=0) 1 0 4-3x =0 X=g A(3 )
o cOV(x=0): *=3°0_ 4 = B(0;-4).

0-1
n) Wrak, 3amaHHOE ypaBHEHHE IMIPEJCTaBISCT pPaBHOOOYHYIO TuUIepOoTy C
acUMITOTaMu X=1, y=-3 W [EHTPOM, HaXOISIIIMUMCS B MEPBOHAYAIBHON CHCTEME
koopauHat B Touke O (1;-3) (puc. 4.16).

o I[J'I}I YTOUYHCHHA BHUA rpaq)m(a HalJEM HECKOJIBKO JIONOIHUTEIBLHBIX TOUCK:

X ‘-1 |2 |4
y -35 ‘-2 ‘_22
3
Il cnoco6

[IpeoOpa3yem BeIpaskeHHE Y = C TIOMONIBIO «JICTICHHUS YTOJIKOMY» TaK,

YTOOBI BBIACTUTH IENYI0 YaCTh IPOOHO-TUHEHHON QYHKITUH:

-3x +4 x-1
3x+3| -3 => -3x + 4 = -3(x-1)+1.
1

Torna:

y= -3x+4 -3(x-1)+1 -3(x-1) N 1
x-1 x-1 x-1 x—-1

1 1
y=-3+——=y+3=—"-—(*) =
X—1 x—1
o' w3 {F S V=12 6
=> =9), => == o0OparHasd HPOIOPLIMOHAIbLHAA
S » p poropiy
3aBUCUMOCTD, TpahvK KOTOPOH €CTh PAaBHOCTOPOHHSISI THIEpOOIa ¢ aCHMIITOTAMU,

KOTOPBIMU SIBJISIFOTCSL HOBbIE OCH KOOPAHMHAT (pacionoxkennast B | u 1l

KOOPJMHATHBIX YETBEPTSX).
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3amaya 4.8 CocTaBuUTh ypaBHEHHE OKPY>KHOCTH, €CIM €€ LEHTP HaXOAHUTCS B
touke C (5;4) U OKpPYXHOCTH OTceKaeT OT mpsAMol x+2y-3=0 xopnay, AyivHa
KOTOpPOH 8.
Pemenne. Vickomoe okpy)HOCTH ypaBHeHHE (cM. Tabmn. 4.1) OyneT uMeTh BU:
(x5 +(y-4)°=R"
Omnpenenum pacctosiaue rieatrpa C ot ganHo# npsimoit (Gopmyna (3.1)):

d —cD| - |1.5+2.4—3|:2\/§l

12 4 22

Tak kak paanyc, NEpHEHANKYISIPHBIA K XOpAE, AEIUT €€ IMOIoJIaM, TO MOJOBHUHA

XopAbl OyZeT paBHa 4 eIMHUIIAM.

2
ITo Tteopeme Iludaropa umeem: R? =42 +|CD| =16+20=36. Hrax,

R?= 36, oTKyaa HaxoauM, uto R = 6.
Torza HCKOMOE ypaBHEHHE OKPYKHOCTH: (X —5)°+ (y — 4)? = 36.

Orger. (x —5)* + (y— 4)*= 36.

3agaua 4.9. CocTaBuTh ypaBHEHHE MPSIMOW, MPOXOIAIIEH depe3 JieBbl (HoKyc
smwmmnca 75x% + 25y2= 225 ¥ «OTpHLATEIbHYIO» BEPUIMHY TUMEPOOIBl —
6y2 +9x°= 1. Cuenarb YepPTEK.

Pemenne.

1.ITpeoOpa3yem ypaBHEHHE IILIHIICA:

225 225 225 3 9 v

75x%+ 25)°= 225 =>

a=+/3 — manas momyock;  b®=9 => b=3 — GonbImas mOMyOCH.

Tak xak b>a, T0 (OKyCHI SIUTHIICA JISKAT HA OCH OpAUHAT, T.e. F1,(0;+c¢), roe ¢ =

\/ b?—a® = \/ 9-3= \/6 . Takum o6pazom, meBblii (DOKYC THUIEPOONBI HMEET

koopauHaThl: F1(0; - J6 ).

x 2 v 2 B
2. Tlepenumem ypaBHEHHE THIIEPOOITHI B BUJIE: 7 - =1
9

o
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2 1,21 _1 .
Orcrona BAHO, YTO a° = 9 be = 5’ T.e. @ = § — JeWCTBHUTENbHAS TTOJYOCh, a
1 1 .
b = G — MHMMasi TIOTyoch TuriepoonbL. Torma A (ié; 0) — JelCTBUTENBHBIE BEPIIMHBI

THIIEPOOITBI, 3HAUNT, Aj (—% ;0) — € «oTpHIIaTesTbHAsH) BEPIIHHA.

Puc. 4.17

3. VYpaBHeHME NPAMOM, NPOXOASIIEH Yepe3 TOYKU Fl(O;—\/g Yu A (_% :0)

x+% y—0
HaiinemM mo Qopmyie : 1= NG O:>30\/€x+y+\/6=0 —
0+§ - -

MCKOMOE ypaBHeHHE psaMoi. YepTex K 3aaaue npeacTasieH Ha puc. 4.17.

Ortger. 3'\/EX+y+\/€=0,

3agaua 3.17. Haiitu ypaBHeHWE TPAMOIA, MPOXOASAIICH Yepe3 IMEHTP THIEPOOITHI
_4x-4
2x+1

y napamiensHo mnpsmoi AB, Ttme A (3; —%), a B — Bepmmna

1
napabonbly =—X 2y 2x- 3 CrnenaTb 4epTex.
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Pemienne. 1B ypaBHeHuM runepOOibl BBIACTUM LENyI0 4YacTb. [lomyuum

2(x+%)—3 _ 2(x+%) )

R 3 3 a3 L, 8
1 1 1 1

2(x+>) X+= X+—  x+-= X+= X+= X+=

2 2 2 2 2 2 2

Momaras X =X+ y'=y—2, monydyuM B HOBBI CHCTEME KOOPIHHAT

2 i)
X0y’ c 1eHtpoM O’ (-% :2) runepbory Y =——, BerBn KoTOpOil
X
pacnosnioxensl Bo |l u 1V yerBeprsix (7 mouemy) (puc. 4.18).

y 2 1 5
2. Haiinem BepiivHy mapaboiel y =—X +ZX—§. Jlyist 3TOTO, BBIACITUB TOJHBINA
KBAaJ[paT, MPEICTaBUM ypaBHEHHUE MapadoIibl B BUJIE:

y:—x2 Jr2)c—%=—(x—1)2 —%Jrlz—(x—l)2 +§:>y—§=—(x—l)2.

2
Otcrona cienyer, 4YTo BepiinHa napabosibl HaXOIUTCS B TOUKE B(l;g), a BETBU €€

HaIlpaBJICHbI BHU3.

A W vy a vy’
13
o' X
/ \\ R
\)22
71 mz
X! / \\ \
-3 1) T 171/10 13: zg 3 >
. X
Puc. 4. 18

3. YpaBHEHHE UCKOMOM MIPSIMON HAXOAMM 10 GopmyIie ,

T.C. y= yO/ - k(X_ XO/ ) (*), rme O’ (—%;2). Hckomas npsmas mnapajuiesibHa

npsimoit AB, moatomy 10 yenosuio napannenvrocmu K = Kyp.
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7+i
1 2 Ya—)Vp _ 3 3 1
1 .2 " = =——
T A (3 =) B (15 ). 10 10 Gopayae P Koy —xy 13 2° ™

ectb K=- % [ToncraBuMm B ypaBHeHue (*): y — 2= —%(x + %) =>
2x+4y—7=0 _ ycxomoe ypaBHeHHe npsamoit (puc. 4.18).

OtBer. 2x +4y—7=0.

4.3. 3agaum AJ9 CaAMOCTOSATEJNbHOT0 pelleHus

168. Hamucath ypaBHeHue okpyxHocTH ¢ eHTpoMm C (-4;3), paguycam R=5 u
ITOCTPOUTH ee. JlexkaT Jau Ha 3TOW OKPYKHOCTH TOUKHU A (-1;-1), B
(3:2),0 (0,0) ?

169. HanucaTh KaHOHWYECKOE ypaBHEHHUE JIUIMIICA, 3HAs, YTO OOJIbIIAs MOJIYyOCh
a=6, a skcrientpucurer € =0,5.

170.Hammcath ~ KaHOHWYECKOE YypaBHEHHE TMIIEPOOIIBI, 3HAsl, YTO:
1) paccrosirre Mexty hokycamu 2 ¢ =10, a MoKy BepiimHamu 2 a =8
2) nefCTBITENBHAS TTOTYOCh @ = 2.5 , A dKCIeHTpHcHTeT & =,/1,2 .

171. Hammcath ypaBHeHue napaboussl mpoxossiei depe3 Touku (0;0) u (2;-4) u
CUMMETPUYHON OTHOCUTENBHO ocu OV.

172. TlocTpouTh KPUBBIE U OTMETUTH (POKYChI, HAUTH IKCIICHTPUCUTETHI:
1) x>+ 4y* = 16; 2) 4x° + y* = 36;
3) - 25y2 +9x?=225; s3anmcaTh YpPaBHEHHU aCUMIITOT;
4) 2y2— x =0, 3anucaTb ypaBHEHUE AUPEKTPUCHI;
5) x*+ 5y =0, 3amHcaTh ypaBHEHHE JHPEKTPHCEL.

173. OnpenenuTh TN KPUBBIX BTOPOTO TIOPSIZIKA, MPUBECTH X K KAHOHHUYECKOMY
BUY U TIOCTPOUTH:
1) x>+ y*+ Ty =0; 2) 2x°+ 5y°— 12x + 10y + 13=0;

2
3) 4y*-3x%+120 = 48y-12x; Hx-10x=dy-13; 5)y=""+L
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174. YpaBHeHuUs KpUBBIX C MOMOUIbIO MapaUIEIbHOTO MEPEeHoca 0cel KOOpIuHAT
NPUBECTH K KAaHOHWYECKOMY BHAY. [loCTpoWTh CTapeile W HOBBIE OCH
KOOpJIMHAT, a TaKkXke caMmy KpuByroo. HallTu Touku mepecedyeHus: KpuUBBIX CO
CTapbIMHU OCSIMH KOOpAMHAT:

y= 2;‘__13; 2) Bx—5S)ey=x+4.

175. CocraButh ypaBHEHHE NPSAMOMN, MPOXOAIIEH uepe3 mpasblil poKyc Imrnca
2

25x2+ 75y2 =225 U «IONOKUTETHHYI0» BEPIIMHY TUIIEPOOIIBI % —-9x? =1

. IlocTpouts ueprex.

176. HanucaTh ypaBHEHHE TPSIMOIT, IPOXOISIIE Yepe3 LIEHTP OKPYKHOCTH X°+ y2
— 4x + 6y — 3 = 0, mapaIebHO aCHMNTOTE THmepOoIsl 9x° —16y” = 144.
(B3are acumnToTy, mpoxomsmyio depe3 |l u IV koopaunaTHble YeTBEpTH).
Crenarp yepTex.

177. U3BecTHO, 4TO mipsiMasi mpoxoAuT uepe3 Touku A u B, rne A (3;3), a Touka B
€CTh TOYKa TIIEPECEYCHUS] C OCBI0 OpAMHAT TUPEKTPHUCH MapadoIIbI
y= x*+2x+3. Haiitn ypaBHeHHe npsiMoin AB.

178. U3BectHs! GyHkuuu cupoca Qp u mpemioxenus Qs MU JTaHHOTO TOBapa.
[TocTpouTh COOTBETCTBYIOLIME JHMHUW CIpoca W Tpeanoxenus. Haiitu
PBIHOYHYIO LIEHY ToOBapa (KOrja CHpOC COBHAJaeT C MpeUIoKEeHUueM), a
TaK)Ke COOTBETCTBYIOIIUH € 00beM TPOU3BOICTBA , €CIIH:

2
1) Qp=4-p% Q=4p-1; 2) Q= ys Qs=0,25p"

179. Hanucath ypaBHeHue okpykHoctu ¢ ueHTpoM C (-2;3) u paanycom, paBHbIM
5. TlocTpouTth OKpYX)HOCTh. ONpeaenuTh NPUHAIIISKHOCTh Todek M;( 2:6),
M, (1;7), M3(0;4) okpy>KHOCTH.

180. Haiitu wmanyro moiyock D u skcueHTpucuTeT & 3JUTHIICA, MMEIOIIETO

OOJIBIIYIO TIONTYOCh 8=5 W mapameTp C= 4.
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181. HammcaTh KaHOHMYECKOE ypaBHEHHE THUIEpOOIbl, ecinu ¢=5, a=4, (OKyCHI
aexar Ha ocu abcruce. OnpeaenuTs SKCIEHTPUCHTET THIIEPOOIIBL.

182. CoctaBuTh KaHOHUYECKOE YpaBHEHUE NapadoIIbl, BEPIINHA KOTOPOH JIEKHUT B
Havajle KOOPJMHAT M KOTOpas MPOXOIUT uepe3 Touky F(2;-4); a OX — ochb
CUMMETpPHHU.

183. HaiiTut IeHTpBI ¥ paNYChl OKPYKHOCTEH:

a) x*+y*-6x+4y-23=0; 6) x*+y*+5x=0.TT0CTPOUTH ITH OKPY’KHOCTH.

184. TToctpouTh mapaboIbl, HAUTH UX (POKYCHI U TUPEKTPHUCHL:
a)y'=—4x;  6)x=4y; By=x+2x+3;  Dy=—x"+2x2.

185. OnpenenuTs THI KPUBBIX BTOPOTO TOPSIIKA, MPUBECTH X K KAHOHUYECKOMY
BUY ¥ IOCTPOUTH:
a)x"—y’+6x +4y—4=0; 6) x°+ 4y°— 6x + 8y =3;
B)x2—10x=4y—13; r)4x—y2+8y=O.

186. YpaBHeHHE KPHUBBIX C MOMOIIBIO MApaUIEIBEHOTO TIEpeHoca ocell KOOpAUHAT
NPUBECTH K KaHOHMYecKoMy BuAy. [locTpouTh cTapple M HOBBIE OCH
KOOpJMHAT, a TaKkXke caMmy KpuByr. HailTh TOukH mepecedeHus] KPUBBIX CO

CTapbIMH OCSIMH KOOPJIUHAT:

x+3 3x+2
a)y:x_l; 6)y: Y_2 "

187. 3aBucumocth 00beMa MPOM3BOJCTBA Z OT 3aTpaT JBYX BHUJOB PECYpPCOB
OTIMCHIBACTCS MOIENBI0: Z = 20x + 8y — 2x >~ 4y 2. U306pasute rpadmdecku
3aBUCHMOCTh MEX]y 3aTpaTaMH PECypcoOB X U Y MpH 00beMe MPOMU3BOICTBA,
paBHoM 50 equHMII.

188. Haiitn Toukn nepecedenuii muamii x° + y* + 5x =0 u x + y = 0. [ToctponTs
9TH JIMHUH.

189. CocraButh ypaBHEHHUE MPSIMOM, IPOXOIAIICH Yepe3 BEpIINHY Napadobl y =
—2x%+ 5x — 2 1 nesbIit Pokyc rumepOos 3x°— 4y* =12,

190. Hammucatp ypaBHeHHE TUIIEPOOIIBI, IMEIOICH BEPIIUHBI B OKycax, a POKyChl

2 2
X y 1

B BCpIIMHAX JJUIAIICA + -

25 9
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191. Jlama touka A (-4;6). CocTaBUTh ypaBHEHHE OKpPYKHOCTH, IHAMETPOM
KOTOPOM CcIyX)HUT 0Tpe3ok OA.

192. Hamucath ypaBHEHHE OKPYXHOCTH, Kacalolleicsi oced KOoopJuHAT H
npoxosmien uepes Touky A (1; 2).

193.Hanucath ypaBHEHHE OKPYXHOCTH, Ipoxojsiiel uepe3 Touku A (-1;3), B
(0;2) u C (15-1).

Ykazanue. Hanucatb YpaBHEHHE  HCKOMOMU OKPY>KHOCTH B BUJE
X2+ y2 + m + ny + p = 0, 1OACTaBUTHh B HETO KOOPJAUHATHI KAXKI0H TOUKH U
3aTeM HaUTH M, N, p.

194. OnpenenuTh SKCHEHTPUCUTET HIUINIICA, €CIH €ro 0oJblIas OCh BTpoe OoubIie

MAaJIoH.

195. Damurc npoxoauT yepe3 Touku M;(2; \/§) u M5(0;2). CocTaBuTh ypaBHEHUE
JJIMIICA U HAUTH PAcCTOSHUE OT TOUKU M; 10 OKyCOB.

196. Dnunc kacaetcs ocu OpAMHAT B Hayasle KOOPJIUHAT, a IIEHTP CUMMETPHH €ro
Haxonutcss B Touke (5;0). CocraBUTh ypaBHEHHE OJJUIMIICA, €CIH €ro
sKcueHTpucutet pasen 0,6 .

197. AcumnroTsl runep6osbl uMeroT ypaBHeHHs 3x+4y = 0, a GOKyCHI JIe)KaT Ha
ocu OV u paccrosHue mexny HUMH paBHO 20. Hamucats kaHOHHYecKoe
ypaBHEHHE THIIEPOOJIbl M HAYEPTHTH €€.

198. CocraBpTe KaHOHHYECKOE YpaBHEHHE THIIEPOOJIBI, 3HAs, YTO PACCTOSHUE
Mexay poxycamu paBHO 16, a SKCIIEHTPHCUTET % .

199. Hammcare KaHOHMYECKOE ypaBHEHHE THUNEPOOJBI, CHMMETPHYHOU
OTHOCHTENILHO 0CE KOOPMHAT, ECIIM OHA TIPOXOAMUT 4epe3 Touky My(+/3;+/2),
a SKCLIEHTPUCUTET paBeH /2 .

200. CocraBUTh ypaBHEHHE THUIEPOONBI, CUMMETPUYHOM OTHOCHUTEIBHO OCel
KOOPJIMHAT, €CIIM OHA MPOXOAHT uepe3 Touku M (2,/7; —3) May(—7;-6+2).

201. HanmcaTp ypaBHeHue mapabossl: 1) mpoxomsineit uepe3 Touku (0;0) u (-1;2)

Y CHMMETPUYHOUN OTHOCUTENBHO ocu O,
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2) npoxoxsmei uepe3 Touku (0;0) u (2;4) M CHMMETPUYHON OTHOCHUTEIHLHO
ocu OV.

202. CocTaBuTh KAHOHMYECKOE ypaBHEHHUE NapaboIibl, eciu ee (POoKyc HaXOAUTCS B
TouKe nepecedeHus npsamMoi 4x — 3y —4 =0 ¢ ocbro OX.

203. CocraBuTh ypaBHEHHE MapaboOJibl C OChI0 CHMMETPHH, MMApaJICIIbHON OCH
OV, ecni oHa poxoauT yepes Touk (-2;8), (0;2), (3;% ).

204. Ha3Bath 1 IOCTPOUTH KPUBBIE, OTMETUTE (POKYCHI:
2) 9 + 57+ (y-2°=0, 6) 4(x— 2~ 3y’=12

B) (x—4)*=5(y-2); r) (x=2)*(y+6)=6.

205. IlpuBecTn ypaBHEHHUS KPUBBIX BTOPOTO TOPSAKA K KAHOHUYECKOMY BHUIY C
ITOMOIIBIO MTApaAJUIEIBLHOTO MepeHoca Havyasla koopAauHat. lloctpouts crapsie
1 HOBBLIC OCHU KOOPJAUHAT U CaMy KPHBYIO. Haiitu Touku NEPpeCCUCHUS KPUBBIX

CO CTapbIMH OCAMH KOOpAMWHAT:

2

1)%+y2+2—3x—4y+4=0; 2) 5x°+ 9y*~ 30x +18y +9=0;
3) 3x°+ 4y’ — 18x — 8y -5 =0; 4) 5x° — 4y*+ 16y — 36 = 0;
5) 4x% — 9y? — 40x — 36y + 28=0; 6) x%—4y*+ 8x — 24y =24;
7) x2+6x+5=2y; 8) 2y=3+2x—x2;
9) 2x°+4x—y—1=0; 10) y? — 2x + 4y + 2=0;
11) y* — 8y = 4x; 12) 9y% = — 36x — 6y — 13;

4x -3 1+3x
13)y=ix++21; 14) = x+2° 15)y=2x+1'

206. ITocTpouTh KpUBBIEC TIOPSI/IKA:

1) X2+y2—4x+6y—3=0; 2)x2+y2—8x=O;
3)x2+y2+4y=0; 4)X2+y2+2x—3:0;
5)x2+y2—8x+6y=0; 6)X2+y2+10x—4y+13=0;
7) X2+ 2y° —4x + 4y + 2 = 0; 8) 25x°+16y°+25x+32y=377,75;

9) 81x%+ 36y°— 162x — 24y + 76=0; 10) 16x* — 9y*— 64x+54y—161=0;
11) 9x2 —16y° + 90x + 32y — 367=0; 12) 16x>— 9y — 64x —18y-89=0;
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207.

208.

209.

210.

211.

212.

213.

214.

215.

216.

217.

Onpenenuts TPaeKTOPUIO TOYKH M(X,y), IBUXKYIIEHCS TaK, 4TO CymMMa
KBaJIpaTOB PACCTOSIHUN OT Hee 70 Touek A (-a,;0), B(0;a) n C (a;0) octaercs
paBHOU 3a%,

CocTaBUTh yYpaBHEHHE T€OMETPUYECKOIO MeCTa TOYEK, OJMHAKOBO
yaaneHHbIx oT ocu OV u ot touku F(4;0).

CocTaBUTh ypaBHEHHE T€OMETPUYECKOIO0 MeCTa TOYEK, OJMHAKOBO
ynaneHHsix ot Touku F(0;2) u ot mpsamoii y = 4. Haiitu Touku nepecedeHust
3TON KPUBOM C OCSIMH KOOPJAMHAT U TIOCTPOUTH €€.

OnpenenuTs TPAeKTOPUIO TOYKK M(X,y), KOTOpas TPU CBOEM IBIKECHUH
octaercst BTpoe 6mmxke k Touke A(1;0), uem k psamoit x =9.

OnpenenuTs TEOMETPHUECKOE MECTO TOUEK M(X,y), pacCTOSIHUS OT KOTOPBIX
1o Touku F(0;8) BaBoe Gosnplie, ueM 10 npsiMoi y = 2.

JlaHbl OKpYXHOCTH X + y> — 4x — 5 = 0 u touxa C(5;4). CocTaBuTH
YPaBHEHHE OKPY>KHOCTH, UMEIOIIEH LIEHTP B JaHHOW TOYKE M Kacarollencs
JAaHHOM OKPY>KHOCTH BHEITHUM 00pa3oM.

Hanmcars ypaBHEeHHE 3JUTHIICA, €CIH PACCTOSIHUE MEXAY (OKycamH pPaBHO
PAcCTOSIHUIO MEXIYy KOHIIaMH OoJblIOW H Masoil ocedl. Onpenenutsb
9KCLEHTPHUCUTET.

Hanmcats ypaBHEeHHE TUIepOOITBI, IMEIOIICH BEpIIHHEI B POKycax, a (GOKyChI

xZ 42 1
~ B BepIlIMHAX y/UmMICa o + 9
Hanucatp ypaBHeHHE mapaboibl ¥ €€ TUPEKTPHUCHI, €CIH mapadoia MpoXoIuT
4yepe3 TOUKU MEePecedeHUs: NPsSMOi X + y = 0 u OKPYXKHOCTH
X2+ y2 —4x = 0 u cuMmMeTpuYHa OTHOCUTENHLHO ocu OV.

CocTaBuTh ypaBHEHHE MPSIMOH, MPOXOJIICH Yepe3 BEpIIMHY IMapaloiTbl

y= -3x%+ 12X — 9 mapaiIenbHO MPAMOH L~ + = =

xyll
10 8

Hanucare ypaBHEHHME OKPYKHOCTH, JHAMETPOM KOTOPOM CIIy’KUT OTPE30K

XY
npsaMoit — + b =1, orceuennslit ocAME KOOPAMHAT.
a
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218. HaiiTu miomap paBHOCTOPOHHETO TPEYroJdbHUKA, BIMCAHHOTO B THIIEPOOITY
2 2
x°—y =43,

219. Halitm nimHy W ypaBHEHHUE MEPHEHAMKYISApa, OMyIeHHOro W3 (okyca

2
X
napaboibl YV =~~~ Ha NpsAMYI0, OTCEKAIONIYI0 Ha OCSIX KOOPIMHAT OTPE3KH

8
a=b=2.

220. CocTaBuUTh YpaBHEHHE MHOXKECTBA TOYEK, OTHOIICHHUE pPACCTOSHUHA OT

KOTOPBIX 10 AaHHOU Touku B (3;2) n naHHo# nmpsiMoil y = — x +2 paBHO \/E .
Crenarb yeprex.

221. Haiitn quiHY XOpIbl, COCIUHSIONIEH TOYKH TIepeceueHHs ABYX Mapadod,
UMEIOIUX OOIIYI0 BEPIIMHY B Hadasie KoopauHaT U (okycel B Toukax (1;0) u
(0;2).

222. Haiitu paccrosiHEe OT Hadajga KOOPAWHAT A0 MPSIMOW, MPOXOAsIel depes

x+1
x-1’

HEHTp TUIepOossr YV = ¥ BEpUIMHY MapaGosl  y = -2x° + 5x — 2.

223. CocraBUTh YpaBHEHHE OKPYXXHOCTH, Kacaroleicsi IBYX MNapauIeibHBIX
npsaMbeIX 2x +y—5=0 u 2x+y+ 15 =0, npuyemM oAHON U3 HUX B TOUKE
A(2;1).

224. BplUCIUTh TUIOMIAAL TPEYTONbHHUKA, OOpPa30BaHHOTO ACHUMIITOTAMH

x2 2

runep0oJib 9 1 =1 u npamoit 4x 3y-8=0.

225. Haiitu miomaas 4eTbIpeXyroJbHUKA C BEpPIIMHAMU B TOYKAaX IEepeCceyeHUs
2 .
napabosbl y =4 — x° ¢ ocbto OX u c psimoit  y = 3x.
2 2 . .
226.Ha smmurice x° + 2y° = 6 B3sTa Touka M ¢ opamHaTtoil | M oTpuIaTenbHOM

abcuuccoit. Halitu yron xacarenbHo# K 3iuuricy B Touke M ¢ mpsimoit OM.

2 2
X Y
227. HaiiTi cTOpOHY KBaJ(parta, BHITHMCAHHOTO B TUIIEPOOITY 15 20 =1

228.BeauciuTh UIMHY XOpABI, 00pa3yeMol IepecedeHrneM IMpsMoi y=4x ¢

napabomnoit y =3 +2x — x°.
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229. Bepmmna KBajpara SIBIISIETCS LIEHTPOM OKPYKHOCTH
x + 4)2 + (y—5)2=1, a ero JvaroHajb JISKUT Ha mpsimoir  7x —y + 8 = 0.
CocTaBHUTh ypaBHEHHUS CTOPOH U BTOPOH JIMaroHAJM STOTO KBapaTa.

230.Haiitn mpoeknuio Touku P(-8;12) Ha mpsMyro, MPOXOIAIIYI0 4Ype3 TOUYKY

9+x
x+5°

231. Yepes TouKy mepecedeHus mpsMeix 3Xx —y = 0 u x + 4y — 2 =0 mpoBecTH

A (2;-3) u uentp runep6oisl YV =

npsAMYIo, NEepIEeHUKYISPHYIO aCHMITOTE runepooIIbl
_x2 P
49 + T =1 (mexxareid Bo Il 1 IV xoOpIMHATHBIX YETBEPTSIX).

232. CocrtaBUTh ypaBHEHHS NPAMBIX, MAPAJUICIbHBIX ACUMOTOTE THIEPOOIIBI

2

x ) .
?—y =1 (npoxomsmei uwepes | u Il KoopaMHATHBIE dYETBEPTH) H
OTCEKAIMX OT  JBYX MEPECEKAIOIINXCS MPSIMBIX

3x-2y—-1=0, 4x-5y+1=0 TpeyroiapbHHK IUIOMAbIO 3,5 KB. €.

233. W3aepKKu TMPOU3BOACTBA X EAMHUI] POAYKIIMH ONPEACISIIOTCS (QYHKIIUCH
C x) = 0,1x*> + 2x + 80. LleHa OHOIN eIMHUIBI paBHa 8. HaiiTu TOuKy
06e3yOBITOYHOCTH.

VYkazanue. Toukoil 0e3yObITOYHOCTH Ha3bIBAETCS TOUKA, B KOTOPOI NMPHUOBLIL
oOparnaercs B HyJb, T.€. I/l BEIPYUYKa PaBHACTCS H3/IEPKKAM.

234. 3akoHbBI clpoca W TPEMAJIOKEHHS Ha HEKOTOPbI TOBAp COOTBETCTBEHHO

7 o
HUMCIOT BHA: X+2p:8; X ® p:E Haiitn Touku PBIHOYHOT'O pAaBHOBECHA H

UCCIIEI0BATh UX YCTOWYUBOCTbD.
Ykazanue. 1. Toukodl pPBIHOYHOTO paBHOBecHs (Xg;Pp) HA3BIBAETCS TOYKa
NepeceyeHus! KpUBBIX CIIpoca U MPEIJIOKEHUS.
2. Touka pEIHOYHOTO PAaBHOBECHUSI HA3BIBAETCSl YCTOMYMBOM, €CIIM MPH MaJbIX
OTKJIOHEHUSIX OT PABHOBECHOIO 3HAYEHUs IIE€HA CTPEMHTCS K JTOMY

PaBHOBECHOMY 3HAYEHHUIO.
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Tect 4
1. MHOeCTBO TOYEK IUIOCKOCTH, CyMMa PAaCcCTOSHUI OT KOTOPBIX J0 JBYX JaHHBIX
touek F; um F,, HasbpiBaeMbIX ()OKycaMH, €CIM BEJIMYMHA IOCTOSHHAS
0oJbIIast, Y4eM PacCTOSTHUE MEXITy (DOKycaMU Ha3bIBACTCS:
a) 3JUINIICOM; 0) runepOoIoK;
B) T1apaboJIoif; T) IPSIMOMA.

2. Lentp u pamnyc okpyxnoctn  X°+ (y—2)* =25:

a) 0'(0;-2); R=5; 6) 0'(0;2); R=5;
B) O'(0;-2); R=25; r) 0'(1;2); R=5.
2 y2
3. ®okycel runepOoIB — — t b—z =1 Haxo#ATCs B TOYKAX:

) Fa(aT 670 0 Fa(fa’ b7,
B) Fl,z(O;i\/m); r) Fy, (O;im) .

4. Yxa3zaTh mapaboisl, ciMMeTpuaHbie ocu OX:
1.y=4x?% 2.y?’=x-2; 3. y=x?-2; 4 y?=4x
a)l,2; 0)2,4; B)1,2,4; r) 1.
5.TpaexTopus nBHKeHUSI TOYKU M (X;y), KOTOpas P CBOEM JIBHXKEHUU OCTaETCs
BIIBOE Oke yeM K Touke B(-4;4), ecTh:
a) OKPY>KHOCTb; 0)runepboa; B)Imapaboiia; T) JLTHUIIC.
6. LlenTp amnurnca 5x2+ 9y2 —30x + 18y + 9 = 0 HaxoaUTCs B TOUKE:
a)(3;-1);
6) (-3;-1);
B) (-1;3);
r) (-1;-3)
7. YCTaHOBUTH COOTBETCTBUE MEKIY PUCYHKAMH U YPaBHEHUSMH KPHBBIX:
1) (- 12 =2y -2 yy-2=—2

3) y—2=—1, 4) (y—2)°=2(x -1).
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] > >
a1 o 1 [ «x
a) 0)

y A y A

2 2
o1 o 1 X
0) r)
8. YCTaHOBUTH COOTBETCTBHE MEXKIY HKCICHTPHCUTETAMH YKa3aHHBIX KPHBBIX U
dbopmynamu:
1. nnst s;unnica ¢ poxkycamu Ha ocu OX a)e=1;
[ 2 |2
2. anis smuanca ¢ poxkycamu Ha ocu OV 6)e= 2 b ;
a
[A2 2
3. nuis runep6osl ¢ poxycamu Ha OX B) €= a b+ b ;
a’+b?
4. st runiepOotel ¢ hpokycamu Ha OV r)e= _—
b? —a?
5. nns mapabos n) €= .

9 , T (Xo, yo) — KOOpJMHATHI IIEHTpa, a K —

9. HaiiTu 3HaueHHE BBIPAKCHHUS c

paguyc OKpyKHOCTH x?—10x + y2 -8y +32=0.
10. Haiitu pasuocts (d, — dy), Tae d; — paccrosiHre Mexy HOKycaMu 3JUTHIICa
22 22

—+=—=1d,— ——-—=1
10 o2 d, — paccrosiare Mex 1y (hOKycaMu rurepOoIbl 64 36
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11. HaiiTu paccTosiHME MEXy HEHTPOM paBHOCTOPOHHEH rumepOoibl
_12x-5

YT a8

¥ BEPIIMHOM mapaGomer y = —2x°+ 20x + 43.

x2 2

12. MuuMBIE BEPIIMHBI TUMIEPOOIBI ~ _b_z =1 naxomsres B TouKe: a) (ib;O) ,
a

6) (0;xb) | 8) (£a;0), r) (0;xa)
13. YpaBHeHHe AUPEKTPHCH UTs TapaGoitsl y> =2px (p>0) uMeeT BU: a) Y = o
P P p
= — X =— XxX=—
Y=,  mI¥T,,  pX=—.
14. Cymma (Xo+ Yo), TI€ (X0;Y0)- KOOPIMHATHI BEPIIUHBI TTAPa0OITBI
(x+5)*= 4(y — 1) paBHa: a)-6, 0)4, B)-4, 1)6.

15. KpuBas Broporo nopsiika B 0011eM BHJIE 33/1a€TCsl ypaBHEHHEM:
a) Ax*+Bxy+Cy*+Dx+Ey+F=0; 6) Ax*+By*+Cx+Dy+F=0;
B) AX*+By*+C=0; r)x*+2xy+y’ =0.

Bonpocsl 1js caMmonpoBepKH

1. OGee moHATHE O KPUBBIX BTOPOTO MOPSIIIKA.

2. Dmmrc: omnpeseneHne, KaHOHNYECKOe YpaBHEHHE, OCHOBHBIC XapaKTEPUCTHKH
(doxychl, skcuienTpucuret). [locTpoenne amnurnca.

3.0OKpy»XHOCTh KaK YaCTHBIN Cirydait aumurca. [locTpoeHne oKpy>KHOCTH.

4 I'mnepbona: oIpeJieNIeHue, KaHOHHYECKOE ypaBHEHHE, OCHOBHBIE
XapakTepUCTHKH  ((DOKYCBI, DKCIICHTPUCUTET, acuMnTOoThl). [locTpoeHue
TUTIEPOOIIHL.

5.UactHble citydanm runiepOoJIbl: paBHOOOYHas (PaBHOCTOPOHHSS) TuUIepOoIIa,
JIpOOHO-HHEHHas QYHKITHS.

6.ITapaboa: onpeneneHue, KAHOHMYECKUE YpaBHEHUS (eciu ocu cummeTpun OX u
OY); ocHOBHbIE XapakTepucCTHUKU ((PoKyc, DKCIEHTPUCUTET, JUPEKTPHUCA).
[Toctpoenue.

7.VpaBHEHHsS KPHBBIX BTOPOTO MOPSIKA CO CMEIIGHHBIME LeHTpoM (B Touke O
(X0;¥0))-

8. [IpuBeneHre KPUBBIX BTOPOTO MOPSAKAa K KAHOHUYECKOMY BHIY C ITOMOILBIO
napauIeIbHOTO IepeHoca.

9. IlocTpoeHue KpUBBIX BTOPOTO MOPSAIKA CO CMEIIEHHBIMU LIEHTPOM.
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5. IPSAIMASA U TJIOCKOCTSH B IPOCTPAHCTBE

5.1. Heo0xoaumblii TeOpeTHYECKUA MUHUMYM

Onpeodenenue 5.1. IloBepXHOCTHIO HA3BIBAETCS TE€OMETPUYECKOE MECTO TOYEK,
KOOP/IMHATHI KOTOPBIX YIOBIETBOPSIIOT YPAaBHEHHIO:

Foyy:2)=0 mm z= T(x;)). (5.1)
I[Ipumep noBepxnocTu. Cdeprueckasi TOBEPXHOCTh (WM cdepa) ¢ LEHTPOM B

touke O (Xo; Yo: Zo ) pamuycoM R 3amaércst ypaBHeHUEM:

(x —Xo)’+ (y—yo)’ + (- 20)*=R%. (5.2)

CpaBHI/ITe ypaBHeHue (5.2) ¢ ypaBHEHHEM OKPYKHOCTHU C LIEHTPOM B TOUKE

@ (X0; Yo ) panmycom R.
3annmme ypaBHEHHE cephl C IIEHTPOM B HavaJie KOOPIUHAT.

e Eciou ypaBHeHHe moBepxHOCTH (5.1) mepeMeHHbIE X, ¥, Z CONEPKUT TOJIBKO B
[IEPBOM CTENEHU M HE COACPKUT UX NPOU3BEIEHUI, TO Takas IOBEPXHOCTb

HAa3bIBACTCS N10CKOCMbIO.

[lonoxeHne IUIOCKOCTH B  IPOCTPAHCTBE OTHOCHUTENIBHO BBIOPAaHHOI
HpSMOYTOJIBHONW CHCTEMBI KOOPIMHAT BIIOJIHE ONpENessieTcs KaKoH-1100 TOYKOM
Mo(Xo; Yo. Zo ) OTOM TJIOCKOCTH M HEHyJleBbIM BekTopoM 0 =(A;B;C)
(A*+B*+C?20), NEePHIEHANKYJIAPHBIM II0cKOCTH (puc.S.1). Bekrop N HaseiBacrcs

HOPpMAJIbHBIM BEKTOPOM IIJIOCKOCTH.

@) > Y

X,

Puc. 5.1
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Ocnosnvie 6u0bl YPAa6HeHUs N10CKOCMU.

1. VpaBHEHUE IUIOCKOCTH, 33JaHHON TOYKOM Mo(Xo,)0:Zp) M HOPMAIBbHBIM

BEKTOPOM n =(A,B;C):

A (x—xo) + B (v —yo) + C (2 -20) =0. (5.3)
2. YpaBHEHHE IUIOCKOCTU B OTPE3KAX:
X y z
—+=+—-=1
P (5.3)

riae a, b, C — OTPE3KH, OTCEKAEMBIC INIOCKOCTBIO COOTBETCTBEHHO Ha

ocax OX, OV, OZ (puc. 5.2).

3. O6uiee ypaBHeHHE IOoCKocTH:  Ax+By+Cz+D=0. (5.4)
z
c
0 > Y
a b
X
Puc. 5.2

Yacmmuvie cryuau obweo ypasuenus niockocmu Ax+By+Cz+D=0:

1. D=0 = Ax+By+(Cz=0 — MPOXOAUT Yepe3 Hauajao KOOPIUHAT.
2. a) A=0 = By+(Cz+ D =0 — mnockocts nmapamnensaa ocu OX,
6) B=0 = Ax+Cz+ D =0 — mockocTs napamienstia ocu OV,
B) C=0 = Ax+By+ D =0 - mmockocTh napamiensHa ocu OZ.
3. a)4=D=0 =>By+(Cz=0 — IUIOCKOCTb IIPOXOAUT uepe3 ochk OX,
0) B=D =0 = Ax+Cz=0 — TUIOCKOCTb MPOXOUT uepe3 ock OV,
B) C=D =0 = Ax+By=0 — TUTOCKOCTH MPOXOAMT uepe3 och OZ.
D
4. a) B=C=0 =Ax+D=0= x=— vl - IUIOCKOCTh  MapajuiebHa

KOOpJUHATHOH TutockocTH YOZ,

0) A=C=0= By+D=0= y= —% —IJIOCKOCTH TMapaienbHa IutockocTH XOZ,

D
B) A=B=0= Cz+D=0= z=- e MJIOCKOCTH MapauieNbHa IockocT XOV.

5. a)B=C=D=0 = Ax=0 =x=0 —ypaBuenue miaockoctu YOZ,
0) A=C=D=0 = By=0 = y=0- ypaBHenue miockoctu XOZ,
B) A=B=D=0= Cz=0 = z=0 - ypaBHeHue miockoctu XOV.
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ITonoxxenue HpﬂMOfI B MPOCTPAHCTBE ONPEACIACTCA OAHO3HAYHO, €CJIM Ha

Heil 3amanbl Touka My (Xo, Vo: Zo ), IPHHAICKALIAS IPSIMOM, U HEHYJIEBOW BEKTOP

5 = (m;n;p) (M*+n?+p?£0), mapannensHbli 5Toi mpsiMoit (puc.5.3). Bekrop S
HA3BIBACTCSA HANPABJISIOLINE BEKTOPOM IIPAMOIi.

z

Puc. 5.3

Buowi ypasnenus npsamou 6 npocmpancmee:
l.o0mme ypaBHeHHs TpsMol (B BHAE TEPECEUCHHS JBYX

Ax+By+Cz+D =0

(5.5)
Ayx+Byy+Cyz+D =0.

IJIOCKOCTEH ): {

2. ypaBHEHHs NPAMOH, MPOXOJSIICH dwepe3 TOYKy My (Xo, Vo: Zo ) ©

HAIpPaBISIOIIUM BEKTOpoM § =(M;N;p) :

a) KAHOHMHYECKUE ypaBHeHHs mpsivoii: * 0 = Y=o _ 2~ %0, (5.6)
m n p
X = x, +mMmt;

6) mapameTpuueckue ypasrerus npsamoit: 1Y = Yo T NG (5.7)
Z=1z,+ pt.

3.YpaBHEHHS TIPSAMOHM, TIPOXOMSIICH dYepe3 JBE 3aJaHHBIE TOYKH:

X=X _Yy=—n _1-74
Ma(xy; y1;21) u Ma(xa, 23 22): Xp— X - Yy — 1 - -7, (5.8)

Onpeodenenue 5.1. llpun nepecedeHHU IIOCKOCTH 00pa3yloT YEThIpE IOMApHO
PaBHBIX JIBYTPAHHBIX YIJIa. YIJIOM MeAYy ABYMSI IUIOCKOCTAMH Ha3bIBaeTcs
0001 U3 ATHX IBYX CMEKHBIX IBYTPAHHBIX YTJIOB.

e OnuH W3 yII0B MEXIY IUIOCKOCTSIMH PAaBEH yery MexcOy WX HOPMATbHbIMU

eekmopamu N1 U N .
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e Ecl  IUIOCKOCTY  naparienbtvl - (NEPneHOUKVApHbY), TO WX HOPMATbHble 8EeKMOpbl

napanneibHul (NePneHOUKyIsapHbL), T.€. N || My (ML o).

Tabnuua 5.1 - B3aumHoe pacioyioskeHue NpsMbIX U IUIOCKOCTEH B IPOCTPaHCTBE

Yciaosue
Yron napanneib- | HepHeHIu-
HOCTH KYJISAPHOCTH
T
Jlee nnockocmu ¢ cosp = t (AA +BB,+CC)) S
HOPMAJIbHBIMH \/Aiz 1 BX+C? \/A22 1B +C, 4 _B_C S_)
BEKTOpaMu A, By, G Q
m= (41,B1,C1); QE
n, =(A2,;B>; Cz) “E‘
<
/e npamvle ¢ T
_ + (mm, +nn, + p.p,) m_m_P ox
HAIIPaBJIAIOIMME | COSQ = \/ — \/ — - M M <
BEKTOPaMH m +n +p -ym, +N, +p, 1+,
5 =(my;ng; py), =
s =(many; 5
P2)- £
Ilpsmaa  (wam-
paBIArONIHiA .in | 4m + Bn + Cp|
BEK-TO g P =
:(m.n%)) \/A2+BZ+C2~\/m2+n2+p2 4_B_C
” Am+Bn+Cp=0l m n p
U NA0CKOCHb
(HOpMaNbHBIN
BEK- Top N
=(4:B:C))

Onpeodenenue 5.2. YriioM Mexkay IBYMs NPSIMBIMM B IPOCTPAHCTBE HA3bIBACTCS
ao00l M3 JBYX YIJIOB, OOpPa30BaHHbIX HPSAMBIMH, IPOBEJCHHBIMH 4Yepe3
MPOU3BOJIBHYIO TOUKY IPOCTPAHCTBA MAPAJUIETIbHO TaHHBIM MPSIMBIM.

e VY103 MeXIy MpsIMBIMU B MTPOCTPAHCTBE MOXKHO PACCMATPUBATD KaK YTOJl MEKITY FX
HApaBSIOIMMA ~ BeKTopaMd 5 W 5,. COOTBETCTBEHHO  HAPAlebHOCHb
(nepneHOuKyIsIpHoCMmy) Npsmvlx B TMPOCTPAHCTBE O3HAYAET, UTO HANpAsisioujue
BEKMOPbL NPSMBIX HAPATLENbHYL (NEPNEHOUKVIAPHDL), T.€. § || S, (571l 5,).
Onpedenenue 5.3. YriioM Me:KIy NPsSIMOii U IVIOCKOCTBIO HA3bIBACTCS JIFO00M 13

ABYX CMCIKHBIX YIJIOB, 06pa30BaHHLIX HpHMOI\/'I nee HpOCKLII/Ieﬁ Ha IINTOCKOCTb.
118



. Ecnmu mpsmas ¢ HampaBisIOIIMM — BEKTOPOM  §  MapajuiebHa
(MepneHUKYIsIpHa) TUIOCKOCTH C HOPMAJIBHBIM BEKTOPOM N, TO BEKTOpBHI N U §
Oy/IyT B3aVIMHO NEPNEHOUKYISIPHBL (G3AUMHO NAPALICTHbI).

e  Ecnu ycrnoBus mapaiebHOCTH MPSIMOW M TNIOCKOCTH HE BBIMOJIHSIOTCS, TO
npsamasi (5.6) u mmockocTh (5.4) mepecekarorcs. UToObl HAWTH HX TOYKY

TepeceYeHNs], Ha/I0 PEIINTh CUCTEMY TPEX YPABHEHUH C TPEMsI HEU3BECTHBIMU:

X=X _Y—Yo_Z2-1.
m n p
Ax+By+CZ+D =0.

. Paccrostaue d ot Touku A (xo; Vo: Zp) 10 TOCKOCTH (5.4) HAXOIMUTCS TO

d:‘A)CO +Byo+CZO+ D‘ (59)

dopmyie:
VA2 +B?+C?

CpaBHute ¢ (opMysI0i pacCTOSTHHUA OT TOUYKH JI0 MPsIMOit Ha mockocT (3.1).

5.2. IlpuMepsl pemieHUs THNOBBIX 3a/1a4
3agaua 5.1. [locTpouTh MIOCKOCTH, 33JJaHHBIE YPAaBHEHHUSIMHU:
1)4x +5y+162-8=0; 2)4x+5y-20=0; 3)2z-8=0
4)x—-3y+62=0; 5)6y—-z=0.
Pemenue.
1) U3 ypaBHeHHS BHAHO, YTO IUIOCKOCTh HE TMPOXOJHMT 4Yepe3 Havajo
koopauHat (D= —8+#0) u nmepecexaeT B pa3IMYHBIX TOYKAX BCE TPH OCH KOOPAMHAT.

[TosTomy mipuBegeM oOIee ypaBHEHHE TUIOCKOCTH K YPaBHEHHIO ITJIOCKOCTH B

. —+=4+—-=1
OTpE3Kax: =
P a b

_ _ 4x oSy 16z 8
4x + 5y +162-8=0 = 4x +5y+162=8 = 8 8 3 8:>

Y

LYo 2- p=8
5 '8 1/~ —, T.e. a=Z; =—=16; ¢c===05.
2 8 1 > 2
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TakuM o0Opa3om, UCKOMasi TUIOCKOCTh MpoxoauT uepe3 Touku A(2;0;0), B(0; 1,6;

0), C(0; 0; 0,5) (puc. 5.4)

Z
0,5
B Y
2 1,6
A
X
Puc. 5.4

e Ha puc. 5. 4 npsameie AB, AC, BC — nuaum nepecedenus (credvl) 3aJaHHOM

IJIOCKOCTHU C KOOPAUHATHBIMU IIJNIOCKOCTSMMU.

m 3ajaHHYI0 IJIOCKOCTh MPOBEIM 4Yepe3 TPU TOUKH, T.K. U3 IIKOJBHOTO Kypca
T€OMETPHUH U3BECTHO, YTO YEPE3 TPU TOUKU BCETAa MOYKHO IPOBECTHU IJIOCKOCTh, U
MIPUTOM OJIHY.

2)  Tak kak ypaBHeHHE IJIOCKOCTH 4X + 5y — 20 = 0 He COAEP)KHUT YJIeHa C
koopauHatoit z (C=0), To miockocTh mapamienabHa ocu OZ 3HAYMT, UCKOMAs
IIOCKOCTh OTcekaeT Ha ocsix OX u OV otpe3ku a u b KOHEUHO# BenMYHHbBI, a Ha
ocu OZ — 0Tpe30k ¢ OeckoHeuHO 00Ol BennyrHbL. Haiinem otpesku a u b:

x4 Sy-2020 o 4xtSy=20 & X =20 X )
x*Toy-20=0 = 4x+5y=20 = 50720720 T 54

5, b = 4. Urak, 3a1aHHas miIockocTh Mpoxoaut uepe3 Toukn A (5;0;0), B (0;4;0)

1. 4=

napamiensHo ocu OZ (puc.5.5).

z

A

Puc. 5.5
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e Ha puc. 5.5. mpsmass AB — cred 3amaHHO# TUIOCKOCTH B mIockoctu XOV, a
CJIeNIbl B KOOPAUHATHBIX MII0CcKOCTAX XOZ nu YOZ napannenshbl ocu OZ.

3) B ypaBuenun 2z — 8§ = 0 A=B=0, T.e. JaHHasA MJIOCKOCTh MapajuieibHA
mockocTy XOV. Halinem BenmuuHy OTpe3Ka ¢, KOTOPYIO TJIOCKOCTh OTCEKAET Ha
ocu OZ: 22=8 = z=4 = ¢ =4= miockoctb mpoxoaut uepe3 Touky C (0;0;4)
u mapamienpHa ocsiMm OX u OV. Takum o0pa3oMm, ciedvl HCKOMOH TIIOCKOCTH B
KOOPJIMHATHBIX TUIOCKOCTSX MapajuIebHBI COOTBETCTBEHHO ocsiM OX u OV (puc.
5.6).

A7

Puc. 5.6

4)  Ilmockocth X - 3y + 6Z = 0 MPOXOAUT Yepe3 Havyaio KOOPAUHAT, a TIOTOMY
OHa HE OTCEKAaeT OTPE3KOB Ha OCsAX KoopauHat. [TosTroMy HailgeM cieabl UCKOMOM

IJIOCKOCTHU Ha KOOPAWHATHBIX IIJNIOCKOCTSX:

1
a) cneo na niockocmu YOZ (x=0): -3y+62=0 = z =5 Y. IlocTpoum naHHyto

npsamyro B 1uiockocta ZOY. Jlns sToro ompenenuM KOOPAMHATHI KaKO- MO0
Toukd. Bo3pmeM, Hanpumep, y=2, Torna z=1, T.e. mpsiMas NPOXOAUT Uepe3 TOUKY
A (0;2;1). Utak, npsmas OA — cie1 MICKOMOM TJIIOCKOCTH B II0cKocTH YOZ.

0) creo na nnrockocmu XOZ (y=0): x+6z=0 = x=-6z Ilyctp z=1=
X=6= mpsAMas NpoxXoAuT uepe3 Touky B (6;0;-1). 3Hauur, ciex JaHHOM MIIOCKOCTH

B tuiockocti XOZ ecth npsimast OB.

121



B) cried Ha naockocmu XOV (z=0): x—3y=0 = x=3y.Ilyctby=1= x=3 =
npsimasi mpoxoauT uepe3 Touky C (3;1;0). Utak, npsimas CO- cieqy TUIOCKOCTH B
mwiockoctd XOV. (3amerum, uro cienst OA u OC — Bumumelie, a cienq OB

HEBUJIUMBIN, TaK KaK €ro 3aKpbIBaeT miockocts XOV (puc.5.7)).

N4

v

Puc. 5.7

m [TnockocTs Ha puc. 5.7 nmpoBenu yepes nBe nepecekatompecs npsimbie OA u OC,
T.K. U3BECTHO, YTO Yepe3 JIBE MEpPeCceKaroInecs MpsiMble BCETrIa MOYKHO MPOBECTH
MJIOCKOCTH (CM. IIKOJIBHBIA KypC T€OMETPHUHN ), K IPUTOM TOJIBKO OJHY.

5) B ypaBaenun 6y —z = 0 A=D=0, ciaemoBarenbHO, MIOCKOCTh MTPOXOIUT
yepe3 ocb OX. Credom MaHHOM MIIOCKOCTU B TWIOCKOCTH YOZ siBisieTcss mpsMast
Z = 6y. UToOBI MOCTPOWTH JAHHYIO MPSIMYI0, HalJeM KOOPIWHATHI ee JIr000i
touku. [lycte, Hampumep, y =1, Tormna z =6 u npsMas Z = 6y MPOXOIUT Yepe3
Hadaso koopauHat u Touky A(0;1;6). [Touemy 3mech KoopauHaTa x=07

Urak, OA - ciex MCKOMOM MIOCKOCTH B Irockoct YOZ. Cnenpl B IIIOCKOCTAX

XOY n XOZ coBnanatot ¢ ocsto OX (puc.5.8).

3agaya 5.2. CocraBuTh ypaBHEHHE IUJIOCKOCTH, MPOXOJAIIEH dYepe3 TOUKY

M (-3;4;2) neprenamKkyspao Bektopy N = (4;2;-1).
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Pemenune. ITo ycioBuio BekTop N HeprneHAMKYJIApeH HCKOMOW IIOCKOCTH,
3HAYUT, OH SIBISIETCS €€ HOPMAIbHBIM BeKTOpoM. [103ToMy ncnonszyem ypaBHeHHE
(5.2): A(x—x0)*+B(y—yo) +C(z—20)=0.

B namewm ciiyuae 1 =( A; B; C)=(4;2; -1), Toects A=4,B=2,C=-1;

Mo(xo, yo; Zo) =M (-3; 4; 2), 1O ecthb Xo= —3, yo=4, Zp= 2. B pesynbrare
nonyunm: 4(x +3)+2(y-4)-1z-2)=0 = 4x+12+2y-8-2+2=0 =
4x +2y -2+ 6 =0— ypaBHEHHE HCKOMOM TIOCKOCTH.

OtBer. 4x+2y —2+6=0.
£

Puc. 5.8

3agaya 5.3. Hamucate ypaBHEHHE IUIOCKOCTH, Mpoxojsiie udepes ocb OV u
Touky M (6;0;4).

Pemienne. YpaBHeHHE IUIOCKOCTH, Tpoxonsmeid depe3 ock OV umeer BUI:
Ax + Cz =0 (A#0, C£0) (*) . IlogcTaBuM B JaHHOE ypaBHEHUE KOOPAMHATHI TOYKU

M, To ecTb X = 6, Z=4. B pe3synbrare yero noiaydum: A+6 + 4+C = 0. Boipazum u3

4 2
JJAaHHOTO BBIpaXKEHHUs, Hampumep, A: 6A =4C = A——EC = A=-§C.

2
IloncraBum B BeIpakeHue (*): —§C *x+C*z=0. Paznmenum o006e wyactu

2 o
MOJIy4eHHOT0 ypaBHeHHs Ha C: grtI= 0 :> 2x—3z=0 — ypaBHEHHE UCKOMOM

mwiockoctd. OtBet. 2x —32 =0.
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3amaua 5.4. Haiiti ypaBHEHHE IJIOCKOCTH, IPOXOISAIICH uepe3 Touky M (2;3;-1)
napaJuleNnbHo IockocT 5x —3y +2z2-10=0.

Pemenue.

Ucnone3ys ypasHenue (5.2), momyumm: A(x — 2) + B(y-3)+C (z+1)=0.
HopmanbHblii BEKTOp MCKOMOMW IINIOCKOCTH COBHANAET ¢ HOPMAJIBHBIM BEKTOPOM
N =(5;-3;2) nannoit nnockoctu. 3Hauut, A=5, B= -3, C=2. Torxa nonyuaem
cienyromiee ypaBaenue: 5(x—2) — 3(y—-3) + 2(z+1) = 0. Ilocne mpeodpazoBanuit
TIOJTy9aeM UCKOMYIO TUTOCKOCTh: SXx—3y+2z+1= 0.

OtBer. 5x —3y+2z+1=0.

3agaya 5.5. Hanwmcate ypaBHEHHE IUIOCKOCTH, MPOXOJSIIed dYepe3 Touky M
(1;2;3) u neprieHANKYISAPHON K TUTOCKOCTSIM:
x—y+z-7=0(); 3x+2y—-12z+5=0(&;).
Pemenue.
1) Ucnonk3ys ypaBHeHHE (5.2) IIIOCKOCTH, TIOTYUUM:

Ax —1)+B(y —2) + C(z — 3) = 0 (*) . Haiinem Bemmuunnl A,B,C, npumMeHsis
VCA08UE NePReHOUKYIsIPHOCMU IBYX TUTOCKocTeH (Tabm.5.1):

A;A,+BB,+CC,=0.
2) U3 3ajaHHBIX 1O YCJIOBHIO IUIOCKOCTEH CIIEAyeT, YTO HOPMAIBHBIA BEKTOP
mockocTH & - M =(1; — 1; 1), a HOpManbHbIA BeKTOp mIockoctn & - Ny =(3; 2:—
12). O603Ha4nM HOPMaILHBIM BEKTOP HCKOMOM miockoctu & : N =(A,B,C).
3) a)Tak kak & L ;, To ycioBue MEPIEHANKYISIPHOCTH IIOCKOCTEN TIPUMET BHL:
A-B+C=0. Buecs A=A, B;=B, C;=C, A,=1, B=1, C,=1);
6) Tak kak @ L @, To ycnosue nepnenukyasproctn:3A+2B-12C=0

(Bmecy A=A, B =B, C ;=C, A,=3, B,=2, C,=-12).

{ A-B+C=0;

4) TlonyynM cHCTEMY YpaBHECHUIA: 34+2B-12C =0,
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A B

Z_Zi1=0;
c C
Jenum nepBoe u BTopoe ypaBHeHue Ha C: 34 2B

Perm JAHHYI0 CHCTEeMy ypaBHEHHMH [??, ¥ B pesyibTaTe MOMyUHM:
A B

roln 2, C- 3, otkyna A=2C, B=3C.

5) IMoacraBuMm HaliaeHHbIe 3HaYeHUsT A 1 B B ypaBHenue (*):
2C(x—1)+3C(y—2)+C(z-3) =0.

Paznenum o6e wactu nocnennero Beipaxkenusi Ha C (C=0) :

2(x—1)+3(y—2) + (z-3) = 0. [Tocne npeodpazoBanwmii [?? moxyuum: 2x + 3y + z
—11 =0 - ypaBHeHHE UCKOMOH TUIOCKOCTH.

OTteer. 2x +3y+z-11=0.

3anaya 5.6. CoctaBuTh ypaBHEHHUE INIOCKOCTH, IPOXOISIICH Yepes:

1) Touky M (-1;4;5) mapaiensHO JBYM NaHHBIM BekTopam: d =(6; — 8; 8) wu
b = (-4:3:2);

2) toukn My(—1; 4;5) u My(3; 2;—2) napamwiensto sekropy @ =(6;-8;8);

2) touku My(—1; 4;5), M, (3; 2; -2) u M3(5; 0; 5).

Pemenne.

1) VpaBuenue miockoctu &, npoxosineit uepes Touky M (-1;4;5) umeer Bu:
Ax+1)+B(y—-4)+C(z-5=0 (*),rme A, B, C— koopauHaThl HOPMAIBHOTO
BekTOpa N IJIOCKOCTH X .

Tak xax X || a u o || 5, TO HOPMAJIbHBIA BEKTOp MmiiockocTu X ﬁ=(A,B,C)

TIepIIeH INKYIISPEeH KaXI0My U3 JaHHBIX BeKTopoB, T.e. N L a u NnLb.

[o ycnosuto nepnenouxkynsipnocmu BEKTOPOB MOTYUHM:

64-8B+8C =0;
—-44+3B+2C =0.
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64 88 o
c C
Jlennum o6a ypaBHeHus cuctembl Ha C 44 3B

A B
PemmuMm pgaHHYrO cHCTEMY OTHOCHUTENBHO c u e B pe3synbraTe nomyyum:

20 B 22 20 22
20. B_22 = p=*c
7 o7 T.e. A 7 < B 7

. [loncraBum B ypaBHeHue (*):

SIEN

o

27C(x+ 1)+ %c@ _4)+C(z-5)=0.
[Mocne cokpatenus nocnentero Beipaxenus Ha C (C = 0) momydaem:
?(x 1)+ %(y _4)+(2-5)=0 =20(x+1)22(y —4) + 7(z—5) =0 =20x +

22y + 7z — 103 =0 — uckoMoe ypaBHEHHE

2) B myskte 1) pemieHuss AaHHOM 3aJauyd  IOJYYEHO YpaBHEHUE IUIOCKOCTH,
npoxosiiel yepe3 Touky M; (—1; 4; 5):

Ax+1)+B(y-4)+C(z-5=0 (*.
B cuiIy TOro, 4To INIOCKOCTh MapajuieNbHa BekTopy @ =(6; —8; 8), momydaem
paBeHcTBO: 6A —8B+8C =0  (**).
Tak Kak TUIOCKOCTh MPOXOAUT 4epe3 Touky M,(3; 2; —2), To ee KoopaMHATBI
VIOBIETBOPSIFOT ypaBHer io (*): A(3+1)+B(2 — 4)+C(-2-5)=0=

4A -2B-7C=0 (***). Pemmm coBMecTHO cuctemy (**), (*¥**):

64—-8B+8C =0, ———=-8
_JCc ¢

44-2B-7C =0, 44 2B _,

c c

Pemmum nannyro cucremy no ¢opmynam Kpamepa. [Ing yero cocraBuM u

6 -8
BBIYUCIIMM CIEAYIOIINE OMpeAeNuTeNu: = 4 _2‘: - 12 + 32 = 20;
-8 -8 6 -8

A = - - 79 Ay = - -
1 ‘7 _2‘-16+56-72, 2 ‘4 7‘—28+32—6O.
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. A_A_72_18. B _ A, 60 _

orpamomydaeM: S =T =S 0= o ST T =5 =9
T.C. AZ% ‘C, B=3C. IloncraBuM HaiifieHHbIE BbhIpakeHUs A u B B (*): ?-C-
(x+1)+3C(y—4)+C:(z—5)=0. Cokparum na C (C =0):

18
Iy (x+1)+3(y—4)+(z-5)=0. Tlocne npeobpa3oBaHuii MOTyUaCM:

18x+1)+35(y—4)+5z-5)=0 = 18x + 15y + 52— 67 = 0 — ypaBHeHHE

MCKOMOWH IJIOCKOCTH.
3) YpaBHeHHE TIOCKOCTH, POXosiei yepe3 Touky Mj(-1;4;5) umeet Bua: A(x +
1)+B(y—4)+C(z-5)=0 (*). Tak kak Touku M»(3;2;-2) u M3(5;0;5) nexar na
IUTOCKOCTH, TO MX KOOPJWHATHI YOBJIECTBOPSIOT YPABHCHHUIO TIOCKOCTH, TO €CTh:
AB+D)+B(2-4)+C(-2-5)=0, (44-2B-7C=0;
{ AGB+1)+B0-4)+C(-5=0, { 64—4B =0.
OTKyna noixy4aem A=14C, B=2IC.
[ToncTraBnss monyueHHbIE BEIUMYMHBI B ypaBHeHue (*) m cokpamas Ha C=0
noiydaem: 14(x + 1)+ 21(y — 4) + (z— 5) = 0. nu mocye npeoOpa3oBanwmii: 14x +
21y +2—75=0— uckomas IIOCKOCTb.
OtBer. 1)20x+22y+7z2-103=0; 2)18x+ 15y + 5267 =0;
3)14x +21y+z-75=0.

3amaua 5.7. CocraBHTh ypaBHEHFE IPSMO#, IPOXOJISIIIEH depes TOUKy A(4:2;-5)
1) mapajie’bHO BEKTOPY S-= (1;2;3);
2) u Touky B(0;3;2);

3 Lx+l_y-2_z
) mapasieabHO MPSIMOi 3 4 5
4) mapamnensHo ocu OZ;

5) oOpas3yrolmei ¢ 0CSIMUA KOOPIUHAT YIIIbl & =

w|y

AT T
lﬁ 4’}/ 61

x+y-32+3=0;

6) mapaymienbHO IPSMOA {x —y+2z-4=0.
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Pemenne.
1) o ycnoBu BEKTOp S TapauiesieH HCKOMOW TPSMO#, TOATOMY OH SIBJISICTCSI
ee HANpasasaiowum 8EKMOPOM. ITpumenum YpaBHEHHUE (5.6):

X=Xy Y=o _2Z-12
m n p

B namem cityuae xo=4, yo= 2, Zo= — 5 (Tak Kak npsMas poXOUT 4epe3 TOUKY A
(4;2;-5)), m=1, n=2, p=3 (tak kak §=(1;2;3)). Torna KAHOHUYECKUE ypABHECHHUSI

x—4 y—-2 z+5
1 2 3

HMCKOMOM MPSAMOM:

X—X — Z—27
2) TTo dhopmyiie (5.8) umeem: 4 - YTV S
Xg = Xa VY4 Zp =12,

= =
2+5 -4 1 7

T.C.

-4 y-2 11+5 x-4 y-2 z+5 o o
Y = 3.2 = = - YPaBHCHUC HCKOMOU IIPAMOHU.

3) B kauecTBe HAIPABJISAIONICTO BEKTOPA UCKOMOM MPSIMO OepeM HampaBJISIOIIU

BEKTOp JIaHHOW TMPSIMOM, T.e. S= (3:4:5). [Moatomy mno dopmyne (5.6)

x—-4 y-2 z+5

KaHOHMYECKHUE YPABHEHHMSI IPSMOU: 3 4 5

4) B KauecTBe HANpPAaBIIOIIETO BEKTOpa MPSIMON OepeM eJIMHHUYHBIN BEKTOD,
HampasieHHblid 0 ocu OZ, 1.e. S = (0;0;1). Torna kaHoHWMYECKHE ypaBHEHUS

x—4 y—-2 z+5
0 0 1

VMICKOMOU MPSAMOM:

PaBeHcTBO 3HameHaTene HYII0 B YpPaBHEHMSX MpPAMON O3HA4aeT, 4YTo
cooTBeTcTBytonme unciuremm x —4=0 u y—-2=0.

5) B kauyecTBe HAMpPaBISIONIETO BEKTOpa MPSIMOIl BO3bMEM CIMHUYHBIA BEKTOP
JAaHHOHM NpsAMOMN, KOOpAMHATAMU KOTOPOT'O SIBJISIFOTCS HAIPABIISIIOIIUE KOCHHYCHI:

S =(coSa, COS 3, COSy ). Viconb3ys TaHHBIE U3 YCIOBHS 3a1aul, MTOJydacM:

S=( COS%; COS%; COS%) = §=(;;\ZE;\2@). Torma mo ¢opmyne (5.6)

x—4 y=-2 Z+5

KaHOHUYCCKUEC ABHCHUY I1 ﬂMOﬁ: - - .
& R N2, VB,
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6) IIpuBenem ypaBHEHUs MPSIMOM, 33aHHOW CHCTEMOM, K KAHOHHYECKOMY BHIY.
st 3TOrO BBIpa3uM OAHY U3 NEPEMEHHBIX, HAIPUMEpP X, IOOYEPEIHO Yepe3 JIBe
npyrue (Z 1)), a 3aTeEM MPUPABHSIEM TTOTYUCHHbBIE BBIPAXKEHUS.

a) Belpasum x uepe3 z. Jlng 3TOrO CilokUM 00a ypaBHEHHS CHUCTEMBI:
0+0-32+3=0

L ®=0+0-32+3+0-0+22-4=0+0=220-2-1=0=>
0-0+22-4=0

26:z+1:>6:27+1 *).

0) Beipazum x uepes y:

1 )
{x+y—32+3=0:> z2=5(+y+3);

x—y+22-4=0= x—y+20%(x+y+3)—4=0(**).

2
[IpeoGpasyeM BwIpaxkenue (**): X~V + E(X +y+3)=4  yumoxuMm obe

IMOCJICAHETO YaCTU paBCHCTBA Ha 3:

3x—3y+2e¢(x+y+3)=4e3=3x-3y+2x+2y+6=12=

B) IlpupaBusB Belpakenus (*) m (***), momyuyuM KaHOHWUYECKHE YPaBHCHHUS

y+6

5x—-y=6 = bx=y+6=x=

x_y+6_z+1
1 5 2

OTcrozia BUIHO, YTO HAMPABIISIONIMNA BEKTOP 3aJaHHOH TPSIMO S =(1;5;2).

33JJaHHOU MPSMOIA:

Torma, B cuily nmapajuieIbHOCTH 3aJaHHOW M MCKOMOM MPSIMBIX, HAIIPABIISIIOIIUN
BEKTOp MCKOMOii npsiMoii Take S = (1;5;2). B urore, no dopmye [? momydaem
TpeOyeMble ypaBHEHUS MPSMON:
x—-4 y-2 7+5
1 5 2

x—4 y-2 z+5, 2) x—4 y-2 745,

Ortser. 1) 1 2 3 2 1 o
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x—4 y-2 z+5,

3)3 4 5

z+5 | x y+6 z+1

5) x—4= y—2 _ 6)
% \@4 @A’ 1 5 2

3anaua 5.8. Hanucath ypaBHEHHE MPSIMOM, Mpoxosineii yepe3 Touky M (2;-3;4)

Y MIEPNEHANKYISIPHON MTPSAMBIM:

1 -1 1 2

x+2 y-3 z+1 x+4 _y -4
1 3

x—2 +3 z-4
Pemenne. ITo popmyne nonyqaeM: SRl .

n p
U3  ycrosuss nepnenouxkyisprocmu WCKOMOW TPSIMOW C JaHHBIMA HUMEEM:
m—-n+p=0,
om+n+3p = 0 N3 monydeHHOW CHCTEMbl HaijeM OTHOLICHUS
m n
———+1=0;
HaIPABJIIOMUX KO (OUITUEHTOB: pm pn
2e —+ —+3=0.
P P
O m a0 L 3 4:1 3
TKyJla —_ — S _ — — S.3HaYUT, M: N p=4:.1:(-9).
yra 3’ p 3 P (-3)

x-2 y+3 z7-4
4 1 -3

YpaBHEHHS UICKOMOM HPSIMOA:

x-2 y+3 z-4
4 1 -3

OTBerT.

3amaya 5.9. CocTaBUTh KAHOHMYECKUE YPABHEHUS TIPSIMOM, JieKallei B MIOCKOCTH
XOZ, npoxopsmeit 4epe3 Havyajao KOOPAMHAT W TMEPIEHAMKYISAPHYIO K TPSIMOM
x+4 y-7 7+8
3 -2 1
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Pemenue. T.k. mpsmas mpoxomutr uepe3 O (0;0;0), To mo dopmyne (5.6)
x-0 y-0 z-
m n p

0
MOJTyJYaeM: (**).
Taxk kak npsiMasi JIEKUT B miiockoctu XOZ, To s 1 OV, 1e. n=0.
W3 ycinoBus nepneHIuKyIspHOCTH psAMBIX (*) 1 (¥*) (Tabm. 5.1) ciemyer, uro: 3m
-2n+p=0 = 3M-2:-0+p=0=3m+p=0= p=-3m. IloacraBum B

ypaBuerus (**)n=0 u p=-3m:

x-0 y-0 z-0 X 'y z
m 0 “3m- Cokpatum Ha M =0: 10 _g ~— ucxomai
npsMasi.
X_Y_ 2
Ortser. 1" 0 _3

3anaya 5.10. Haiitu yrusr:

1)Mexay miockocTsiMu: X — y\/f +2-1=0, x+ y\/§ -2+3=0;

1

5 X+4 y-5 7+6, x—2_y+7_z_§_

)MEXTY IPSIMBIMHU: > 5 11 T Tq
x-05 y+05 7z

=~ uIiockocTeo 16x+ 2y—15z+4 = 0.

3)Mexay npsaMoit 1 > >

Pemenmue.

1) BemmuimeM KOOpJAMHATBI HOPMAaJbHBIX BeKTOpoB N1 w N2 K JaHHBIM

TJIOCKOCTSIM:
a) K IJIOCKOCTH X — Y\/E + 2 —1=0 nopmansnsIii BekTOp =@ —/2; 1), re.
A=1,B=-2,C,=1;
6) k maockoctTn X+ yv2-2+3=0 HopMabHEi Bextop Nz = (L J2; 1),

Te. Ay=1,B,=+2,C,=-1.

Toraa UCKOMBIH yro HaxouTcsl Tak (cM. Tadm. 5.1):
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cosg =

+(AA +BB, +CC,) +(L-1+(—/2) V2 +1-(-1) _{ 1]3

\/Af+Bf+C12-\/A22+BZZ+C22 _\/12+(—\E)2+12+\/12+(\E)2+(—1)2 L2

-1
— COs@p =+ CR T.e. JBYIpaHHBIE YIJbI, OOpa30BaHHbIE IE€PECEUCHUEM

. 1. 7
3a/IaHHBIX TUIOCKOCTEH, PaBHbI: (p1=arCCOSE =§, (p2 =arccos [— ;j =7 —arccos (;j
Vs 2
= mT— — = — .
3 3

2) BrinuiieM KOOpAMHATHI HAMTPABJISIFOLIMX BEKTOPOB 3aIaHHBIX MPSIMBIX

X+4 y—-5 z+6

" Si= (2 -9 -
> 5 —, HANpaBILIONIHi BEKTOp S1 (2; -2; -1),

a) st IpsIMOH

T.6. M =2, ny= -2, P1= -1;
Z_l
X—2 y+7 _ 2
1 2 1

©) 1St IPSIMOiA HAINPAaBISFONIANA BEKTOP o= 1; 2; 1),

T.e. My =1, n;= 2, p,= 1. Torna ucKkoMbIi yroa HaxoauTcs Tak (cM. Tabm. 5.1):

+(mm, +nn, + p,p,) B +(2-1+(-2)-2+(-1)-1

cosp = = :i(—J:
JmZenZ 4 pZmZan? 4 p? 22 4 (=2)% + (-1)2 V12 + 22 412 V6

:>COS§0:¢%. Torna 3azaHHble MpsIMbIE HOpU IEPECEUEHUU O00pa3yroT

1 1 1
CMEXKHBIE YIIIBL: @ = arccos%; @, = arccos (— %) =7 — arccos[ﬁ] ,

3) Hanpasmstromuii BekTOp 3a1aHHOM npsamoii: s=(1;2;2); T.e. m=1; n =2; p=2.
HopManbHbIi BEKTOp 3aaHHOM miockocT: n = (16; 12; -15), T.e. A=16;B

=12; C =-15. Torna uckomslii yrou paseH (Tabm. 5.1):

_ |Am + Bn + Cp| [16-1+12-2+(15)-2 10
sing = = - =
JA? +B2+C% - Jm2+n? + p? 167 +127 + (=15)? 12 +22 +22 25-3
10 2 2 2
=——=—=sinp=-—=@p=arcsin—
25.3 14 15 15
T 2z 1 1 .2
. — —_ arccos — — — arcsin — .
Ortser. 1) s A5 2) T W 7 —arccos 7 3) 15
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3amaua 5.11. Haiiruuentp u pamayc chepsrt: X° + Y2 + 27— 10y + 4z +25 = 0.
Pemenne. [IpuBenem 3amanHoe ypaBHeHUE chephl K BHILY:
(X=Xo)* + (Y= Yo)* + (- 20)" = R%.
J1st 5TOTO IPUMEHUM Memo0 GblOeNeHUs HOTHO20 K8aopama:
X2+ (yP—10y) +(Z* + 42) +25=0 =
X+ (y?—2-5y+25-25)+ (2" +2-22+4-4)+25=0 =
X2+ (y—5)°-25+(z+2)°-4+25=0 >
X2+ (y—5)2+(z+2)7°=4,
Takum o6pazom, eHTp cdepbl HAXOJAUTCS B TOUKE 0'(0;5;-2), a paanyc ee paBeH
R=2
OrTtBer. O/(O; 5;-2),R=2.

5.3 3amaum a8 caMOCTOSITEJIbHOTO PelIeHu s
235. [TocTpouTh MIOCKOCTH, 3a/JaHHBIC YPAaBHEHUSIMH:
1) 5x +2y +3z=15; 2) 3x + 2y — 6 =0;
3)3z-5=0; 4)x —4y +2z=0;
5)3x-z=0.
OmnpenenuTs KOOPAMHATHI UX HOPMAJIBHBIX BEKTOPOB.

2X+3y+32-7=0; X—2 y-2

z
236. I[TocTtpouts nipsmeie: 1) {x+2y+22—4=0. 2) 1 - 3 o
VYkazare KOOpIUHATHI HAIPABJISFOIIUX BEKTOPOB.

237. Nanwr nBe Touku A(3; 5; 6) u B(5; -7; 4). CoctaBuTh ypaBHEHHE IIOCKOCTH,

MIPOXOIAIICH Yepe3 TOUKY A MEPIeHANKYISIPHO K BEKTOPY AB.
238. CocTaBUTh KAHOHUYECKHE ypaBHEHUS IPSAMOM, IPOXOIAIIEH yepes:

a) Touky M (3; -1; 2) u napamnensHoii Bektopy s = (1; 0; -2);

6) Touku A (3;-1;4)uB (1; 1; 2).
239. Haiitu yrusr:

a) MeXIy TIockocTsaMu: X 2y +2z—8=0ux+z—-6=0;
x—-3 y+2 z X+2_y-3_ z+5
1 -1 2" 1 1 2

133

0) MEXIy IPSIMBIMHU:



1
B) MEX]y MPSMOIA: g = % = 2;1 Y TUIOCKOCThIO 4X +y +z—3 = 0.
240. Haiitu paccrosHue ot Touku M (1; 3; -2) 10 miockocTu 2x — 3y —
4z +28 =0.

241. CocTaBUTbh YypaBHEHHE IJIOCKOCTH, MPOXOJsUiedl uYepe3 TOUKYy
M (1; -2; 4) mapannenpHO miIockocTu 3Xx — 2y + 5z — 4 = 0.

242. CoctaBUTh ypaBHEHHUE TUIOCKOCTH, TIPOXOISIICH Yepe3 TOUKY M (1; -2; 4)
MEPIIEHANKYIISIPHO K TIOCKOCTSIM 2X + 3y — 52+ 6=0u3x +4y—-32-5=0.

243. CoctaBuTh KAHOHMYECKHE YpaBHEHMS MPSIMOML, Jexaieil B miaockoctu XVZ u
mpoxojsiiet depe3 Touky M (2; 3; 0) mepneHAMKYJISPHO K MPSMOM

Xx+3 y-1 z-6
5 2 -1

244, Hanucarh KaHOHWYECKHUE YpaBHEHUS MPSIMOM, poxosiieit yepes Touky A (0;

X—4 y+2 z-1
3 -1 2

-4; 2) nmapamiensHO MPsSMO

. . X y-1 z+1
245, Haiitu TOUKy nepecedeHus npsMon — =-——= KD A IUIOCKOCTH X ty—2Z

N
N

-2=0.
246. Haiitu KOOpJMHATHI HEHTPA U paanyc chepbl

xX*+y*+2°—3x+5y—4z=0.

247. HaliTy TOYKH TIepeceYeHHs IMIOCKOCTH X + 2y + z — 8 = () ¢ 0cAMU KOOP/IMHAT,
MOCTPOUTH ITY TUIOCKOCTh. YKa3aTh HOPMAIILHBINA BEKTOP.
248. Kaxk pacrnosoxeHbl INIOCKOCTH OTHOCUTEIBHO OCei KOOpANHAT:
a)x—y=4; 0)x+y+3z=0; B)y—-6=0; r)3y+z=0?
[TocTpouTh 3TH MIOCKOCTU U yKa3aTh HOPMAJIbHbIE BEKTOPBI.
249. CocTaBUTh ypaBHEHHE IIOCKOCTH, MpOXojsmieli yepe3 Touky M (-1; 2; 3)
HEepPHEeHIUKYISIpHO BekTOopy (3; -1; 5).
250.0mpenenuTh KaK pacmolioKEHbl TIOCKOCTH (mapaiilelbHO WU
MEepHeHIUKYISIPHO):

4x -3y +5z-3=0 m x-2y—-2z +7=0.
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251. Haitru paccrosiare ot Touku M (5; 1; -1) 1o tockocv X — 2y — 22 + 4 =0.

252. CocraBbTe ypaBHEHHE IJIOCKOCTH, MIPOXOISIIEH uepe3 TOUKy K (1; -5; 6)
napajieNbHO MmIockocTh 3x —y + 5z -7 = 0.

253. CocraBuTh ypaBHEHHE MPsAMOIA, mpoxomsmenn ueped Touky A(0;-3;8)
napanensHo sektopy s (-1; 3; 4).

254. CocraBuTh ypaBHEHHUE MPSIMOH, MPOXOAsIiei yepe3 aBe manHbie Touku M; (0;
1;-3) u M, (-4; 5; 1).

255. CocraBbTe YypaBHEHHE NPSAMOH, Mpoxomsieii dyepe3 Touky A(-2;3;1)

. Xx-1_y+2 2z
napaJijiICJIbHO IIPsIMOU _2 3 4"

256. Haiiti KOOpMHATHI IIEHTPa U paanyc chepsr:
x2+y?+ 72— 8x + 6y — 10z-75 = 0.
257. CocTaBUTh ypaBHEHHE MPSIMOH, MpoXoxasmer uepe3 Touky A(2; 4; 7)

napaiiensto ocu:  a) OX; 0) OV; B) OZ.

258. TTocTpouTh TIIOCKOCTH U YKa3aTh KOOPIUHATHI UX HOPMAIIBHBIX BEKTOPOB:

a) 5x —2y +3z-10=0; 0)3x+2y—z=0;
B) 3x + 2z = 6; r)2z—7=0.
259. CocTaBHTh YpaBHEHHE INIOCKOCTH, TPOXOSINEH Yepe3 TOUKY M 4;5; -

3) u nepneHaUKyIsApHOi BekTOpy n = (2; 1; 4).

260.Hamucars ypaBHEHHME TUIOCKOCTH, MPOXOJsiieil depe3 Touky A(4;5;6) w

nepnenuKyspaoii Bekropy OA .

261. Mausr Touku My (0; -1; 3) u M, (1; 3; 5). Hanmcats ypaBHEHHE IJIOCKOCTH,

IPOXOJIAIIeH uepe3 TouKy M, u nepreHamKyspHoit k Bekropy M, M, .

262. Hanmcath ypaBHEHHE IIJIOCKOCTH, TpoXoAsdied yepe3 Touky M (2; -1; 3) u
OTCEKaIONIeH Ha OCSIX KOOPAMHAT PAaBHBIC OTPE3KH.

263. Hammcath ypaBHEHHE MJIOCKOCTH, Ipoxojsimien yepe3 Touku  M; (3; 1; 0) u
M; (1; 3; 0) u mapannensHoit ocu OZ.

264. Hamucatpe ypaBHEHHUE IUIOCKOCTH, TPOXOIAIICH Yepes:

135



a) rouky M(0; 5; 6) u ocs OX;
6) Touky M(6; 0; 4) u oc OV
B) Touky M(2; -4; 3) u ocs OZ.
265. Hammcate ypaBHEHUE MIIOCKOCTH, MPOXOAAIIeH uepe3 Touky  M(2;-5; 4) u
napajuielIbHOW KoopauHaTHOH uiockocTr: a) XOV; 6) XOZ; B) YOZ.
266. CocTaBuTh ypaBHEHHE IUIOCKOCTH, MPOXOAsIIeH yepe3 Touky M (2; -1; 3)
napajuiesIbHO TUIOCKOCTH 2X +3y — 4z +5 = 0.
267. Haiitu ypaBHEHHE IUIOCKOCTH, MpPOXOIsle dyepe3 Touky M(2;3;-1)
napasuiesibHO TuiockocT 5x — 3y +2z —10 =0.
268. Ompenenuth JIBYTrpaHHBIC YTIIBI, 00pa3oBaHHBIC TEPECECUCHHUEM CIICTYIOIINX
nap IJIOCKOCTEH:
a) x+2z-6=0 u x+2y — 4 =0;
0)3y—z=0u 2y+z=0;
B)6x+3y-2z=0 u x+2y+6z—12=0;
r)x+2y+2z-3=0 u 16x+12y-152-1=0.
269. CocTtaBuTh ypaBHEHHE TUIOCKOCTH, MPOXOAAIICH Yepe3 TOUKY My (5:3;2)
napaensbHoi 1ByM BekTopaM: a = (4;1;2) u b =(5;3;1).

270. Hamucatp ypaBHEHHME TUIOCKOCTH, mpoxonsmeii dyepes ock OY wu

v T
COCTaBIAIOMIEH ¢ MIOCKOCTBIO 2X-~/5 'y+Z — 4=0 yron 3

271. HanucaTh ypaBHEHHE TUIOCKOCTH TIpoXojsiiel depe3 Touky M;j (-1; -2; 0) u
MEPIICHIUKYIJIIPHOH TIocKoCcTH X + 2y + 2z — 4 = 0.

272. CocTaBUTh ypaBHEHHE IUIOCKOCTH, MPOXOJIEH depe3 Touky My (0; -1; 3)
MEPIICHANKYIISIPHO K TUIOCKOCTSIM X +y-2z+5=0 n 2x—y+3z-1=0.
273. CocTaBUTh ypaBHEHHE IUIOCKOCTH, MPOXOJAIICH 4epe3 Hayaao KOOpAWHAT H

Touky My (3; 5; 2) nepneHIuKyIspHoO K miockoctu  2x — 3y = 0.
274. Haiitu paccrosiaue ot To49k B(5;1;-1) no miuockoctu x—2y-2z+4= 0.
275. Haiitu paccTosiHre MEX 1y NapaieIbHbIMU TUIOCKOCTSIMH:

4x +3y-52-8=0 u 4x +3y-5z+ 12 =0.

276. TTocTpouTh NpsSIMBIC U 3aIHCaTh UX HATIPABJISFOIINE BEKTOPHI:
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0)

2X+3y+4z-7=0; X-2 y-6 z-4
2) X+2y+32-4=0; -3 4 5 °

277. HammcaTh KaHOHWYECKHE YpPaBHEHHUS IPSIMOH, NPOXOAALICH dYepe3 TOYKH
A(-1; 2; 3), B(2;6; -2).

278. HammcaTth ypaBHEHHE MpPSIMOM, Jexameidl B miockoctd XOV u mpoxopasmeit
yepe3  Ttouky  K(0,5; 0,6; 0,7) mnepneHAMKYISIPHO  IUIOCKOCTH
3x +4y—-8z-15=0.

X=z+1
y=1-1z

279. Ilokazatp 4TO TpsIMast

w <

z
1

N | <

NEePIEHANKYJIIPHA IPSIMOM {

Vkazanue. IIpuBectn ypaBHEHHE BTOPOU IPSIMOM K KAHOHUYECKOMY BULY.

280. Hanwcarb ypaBHeHHs] TpSIMOH, Mpoxojsmiei udeped Touky K(6; 7; -1) u
napanensHoii Bektopy s = (-1; 2; -3).

281. HanncaTh mapaMeTpuyuecKie YpaBHEHHUS MPSIMOIA:
a) mpoxozsmeit yepes Touky M (2; 1; -1) u mapannensHoii Bektopy s = (1;-
2; 3); 6) mpoxopsieit yepes Touku M; (3; -1; 4) u M, (1; 3;2).

282. Hamumcath ypaBHEHHWS TNpsAMOH, mpoxomsmiei depe3 touky M(1; 4; -1) u
napajieIbHON psAMoil X —y =2, y=2z+ 1.

283. Hanmcatb ypaBHEHHs TPSMOiL, TIpoxo el yepe3 Touky (1; -2; 3):

a) napauiensHoit ocu OZ;  0) nepnenauKyspHoi ocu OZ.

. . X—=4 y-2 z
284 Haiitu cnensl pssMou T:T:—Z Ha KOOpIWHATHBIX IUIOCKOCTSIX M
TMOCTPOUTH IIPSIMYIO.

285. Haiiti yrisl MeXIy TPSMBIMU:

2) 2X-y—-7=0; 3x—-2y+8=0;
"
2Xx—72+5=0; 7 =23X;

){x—y+z—4:0; {x+y+z—4:0;

2X+Yy—-22+5=0; " 2x+3y—-z2-6=0;

X-5 y+3 z-4
2 1 -2

X y+2 z-3,
H —= = y
1 -1 -4

B)

r) 2x -3y -4z+5=0, " Xx-5 y+3 z-2
X-2y-37-1=0; 21 1 4
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286. Jloka3aTh, 4TO MpsIMbIe TTapaUICTbHBL:

x+3_y+8_z-8  [2X-3y+2-5=0,
5 3 -1 X—-2y—-2+2=0.

287. Jloka3aTh, 4TO MPSIMBIE B3aNMHO MEPIICHANKYIISPHBIL:

2) Xx—4 y+2 z+5 " X+2y-32+1=0;
2 1 -1 X+2z-y-3=0;
x=1+2t;
X+4y—-2-1=0;
) u qy=2+3f
2X+3y+2+2=0;
z=5+1t.

288. CocraBuUTh YypaBHEHHE MpsAMOM, Mpoxozsmeil uepe3 Touky M(2; 0; 3)

X—2 y+3 z-4
5 -2

MEPNEHAUKYSIPHO K IPSMOU U pAaCHOJIOKECHHOW B

mwiockoctu XOZ.

289. CocTaBuTh ypaBHEHHE TMPSIMOM, Tpoxommueld depes Touky Mo(1l;-1; 3)
napajieibHO JIMHUM TepecedeHuss Miockoctel x — 2y + 32 -5 =0 u
3x+y-2z+1=0.

290. Hamucath ypaBHEHHE TIIOCKOCTH, IPOXOJISIICH uepes:

a) Touky M(2;3;-4) u nepneHauKyISIpHON K TIpsAMoid X =2, Y —Z = 1;

6) Touky N(3; 4; 5) u npsimyto XIZ: y;3: 2;4;

Xx-1 y+1 z7+2
1 2 2

2x +3y—-z+7=0;

B) NIPSIMYIO U NEPIEHAUKYJIAPHON K IIIOCKOCTH

r) Touky K (4; -3; 1) u mapasiensHo mpsiMbIM %

x+1 y-3 z1-4.
5 4 2’

1) Touku M, N, K.

291. CocraBuTh ypaBHEHHE MpPSAMOi, mpoxonsieil yepe3 Touky My (-3; -2; 5)
MEPIIEHANKYIIPHO TUTOCKOCTH S5X + 3y -8z +1 =0.
292. BBIYUCIHTH yroJ @ MEXAY OPSMO @ ¥ IUIOCKOCTBIO O, €CIIH:

a) a

; x—3:y+5:z—6; a: 4x+2y-272+5=0;
1 2 1
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0) a: y=3x-1, 22=-3x+2; a: 2Xx+y+z-4=0.

. X-y+3=0;
293. CocTaBUTh YpaBHEHHUE TUIOCKOCTH, TPOXOAAIICH Yepe3 MPsIMYyI0 6y +1=0
. x-1 vy z+1 0
MepeceKaroIIeN NPAMYIO . "1 a2 o yriom 45°.

294 Haiitn npoeknuto Touku A(1;-3;2) Ha mmockocth 6X + 3y—z — 41 = 0.
295.Y CTaHOBHTB, JISKUT JIU TIPSIMAsi @ B TUIOCKOCTH 0L, MTAPAJLIEITBHO TNIOCKOCTH HITH

NEPECECKACT €€, €CIIN:

a) a:xi_l:yJFZ:Z;Z; a:3x—y+2z+5=0;
2 1 1

x-2_y-3 z-1
-2 3 2

0) a:d4x +2y+z+24=0;

X—2 y+1 z+5
B) 1 a4 2 adx+y —z=0.

296. HaiiTu TOUKy mepeceueHust TIOCKOCTEH:
a)3x—5y+82-12=0; 2x—3y+52-8=0; 2x +y+7z2-20=0.
0)2x—3y+z-5=0; x—2y-22+6=0; 3x-4y+4z-16=0.

297.CocraBuTh YpaBHEHHUS MIJIOCKOCTH, MPOEIHPYIOIEH MPSIMYIO
X—2 y-3 z+4
3 = 1 = 5 HaIUIOCKOCTD 3x -2y +52-6 =0.

298. CocraBUTh YypaBHEHHE IUIOCKOCTH, TNPOXOIAIIEH  Uepe3  MPAMYIO
X+2 y-3 z x-5_y-2 71-6
3 4 2

0) mepreHINKYIISIPHO K ockocTr 2x — 3y +4z2—7 = 0.

4 R a) mapajiesIbHO IPSAMOM

299. HaiiTu kaHOHMYECKHE YpaBHEHHS MPSIMOW, TMPOXOIANIEH dYepe3 TOUYKY

X—-2 y+4 z-5
A(5; -2; 3) u TOUKy nepeceueHus NpsMon 3 = 5 = 1 Y II0CKOCTH

x+2y-z-1=0.

300. Haiiti eHTphI U paanychl cdep:

2 V32 +3(y +7)2 +43(z-1)% =9-V/3;
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6) (X—B)’ +(4+y)° +(z-4)*-5=0;

) X2+ Y2 +2° +2Xx—4y +62=2

n X2 +y?+2°7 —2x+6y+6=0;
D XY 27 —2x=2.

Tecr 5
1.BrIOpaTh MmI0CKOCTD, MapaIUIETbHYIO TNIOCKOCTH X —2Z +5 =0:

a)4x+8z+10=0; 0)2x+z +1=0; B)2x-4z+5=0.
2.CocTaBUTh YpaBHEHHE IUIOCKOCTH, MPOXOJIICH dYepe3 Hadaao KOOpAWHAT U

o . x-1 y+2 1z,
MEPIEHINKYIIIPHOU IPSIMOU - =

2 -3
a)x +2y—-3z2=0; 6)x—2y = 0; B)x+2y+1=0.
3.HaiiTu KoopiMHATHI HAaNPABJISIOIIEr0 BEKTOPA MPSIMOiA

X-3 y-4 7+5
0 2 -1

a) £ =(3,5,-5); 0) 71=(0, 2, -1); B) ¢ =(-3, -4, -5).
4.V kauTe KOOPAMHATEI LIEHTPa 1 pafuyc chepsl X +y +7Z—10y+4z+25=0:;
a)C(0,-5,2),R=2; ©)C(0,5,-2),R=2; B)C(0,5,-2),R=5.

5.Vkaxute KOOPpAWHATBI HOPMAJIBHOI'O BEKTOPA MJIIOCKOCTHU 4x -52=0:

a) n = (4, -5, 0); 6) n =(-4,5,0); B) n = (4,0,-5).
6.Hamumure ypaBHeHue mnpsMoH, mpoxozsmiei udepe3 Touky A (0; -4; 3) u
NApaJUIEIBHO IPAMOF — = y-2_z+l
P P 1 2 -3
a)lzu:ﬁ; 6)5:L2:Z—+1; B)ﬁzﬂ:ﬂ
1 2 -3 0 -4 3 1 2 -3
7.Kaxkas u3 Tpex miockoctel mpoxoaut yepes ock OZ:
a)3x+y=0; 6)z+6=0; B) 3x +2z=0?

8. YkaxuTe B3aMMHOE paCIOJIOKEHHE TUIOCKOocTe 4Xx —y + 52 — 3 =0 u
X—6y—2z+5=0: a)napamiensHsl, 0) MEPIEHAUKYISAPHBI, B) IMEPECEKAIOTCS

(HE O/ IPSIMBIM YTIIOM).
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9.Haiiti TOUKy IepecedeHus IpaMoi g: L;l - ZTH U IUIOCKOCTH X+y-Z+2= 0:
a) A (4;-5;51); 6) A (0; 1;-1); B) A (1; 15 -1).

10.HaiiTi KoOpAMHATHI HAIIPABIISIOMIETO BEKTOPA MPSIMOI {4X +3y-z=0
2y+2+4=0

a) 1 =(0; 6; -1); 6) 1 =(5;-4:8; B I =(43-1).

11. Haiit cOOTBETCTBHE MEXK]y YTBEPKACHUSMU OTHOCUTENILHO ABYX IJIOCKOCTEN

Aix + By + Ciz + Dy =0 (1), Ax + By + C,z + D, = 0 (2), npsimoit

X — X - -1
0o Y=Y _ W UX MpU3HAKAMHU:
p

m n
1) mrockocTh napajiensHel; | a)AjA, + BiB, + C;C, = 0;
2) TIOCKOCTH NEPIEHIUKYIIAPHEL, | O) A_B_G :

AZ BZ CZ
3) mnockocth (1) M mpsAMas TapajulenbHBL; | B) Am+Bn+C p=0;
4) MIOCKOCTh (1) u npsAMas | T) A_B_G .

m n p
HepIeHJUKYIISIPHBI

12. JlaHbl HOpMaJIbHBIE BEKTOPHI COOTBETCTBEHHO IUIOCKOCTEH o u £ Na= (Ay;
Bi; C1), ny = (Ay; By; Cy), n Hampap/siomue BEKTOpsI NpsAMbIX @ 1 b: S. = (my;

Ny, P1), S»= (My; Ny Pz). HaiiTu cOOTBETCTBHE ME KTy YTBEPHKACHUAMH U HX

IPU3HAKAMH:
1. mnockocTs o mapasiensHa miockoctu B (a | | B) a)s, LS,
2. IUIOCKOCTH 0, IIEPIICHIUKYIISIPHA TIOCKOCTH B (o L f) o)n, || n,
3. IpsAMBIE NepHeHIUKYISApHBL (¢ L b) B)n, LS,
4. npsimble mapauiensHsl (a | | b) rn, LS,
5. npsivasi 3 mapasutensHa miockoct o (b | | ) nS, ||n,
6. npsiasi / mapajutensHa mwiockocta B (b | | B) x) S, || n,
T.a|| o 3)n, Ln,
8.b L ) & s
9.ala K) Ny || S,
10.a L B mng LS,
11.b L a M) S,| S,
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13.VpaBHeHHe MIOCKOCTH, MPOXOIsAIieii uepe3 Touky My (2; 3; -1) mapaiiensHo
TUTOCKOCTH 4X — 2y +52-3=0 umeer Bu:
4x+By+Cz+D=0,traeB=...,C=...,D=....

X+y—-2+4=0; x+3 y+3 z-1
2Xx-3y-z-5=0; 4 1 2

14 TIpsimbre { repecekaroTcsi B Touke (Xo,

Yos Zo), TeXg=...,¥0=...,20= ....

15. Ilpu nmepeceyeHny MIOCKOCTH X 2y —2Z2 + 1 =0 u x + y — 4 = 0 obGpazyror

CMCIKHBIC YTJIBL: @, =... @, =T —@; =...

Bonpocsl st camonpoBepku mno Teme «Ilpsimas um miockocTh B
NMPOCTPAHCTBE»
1.ITonsitre noBepxHoctu. Chepuueckasi TOBEPXHOCTb.
2.ITnockocts. OCHOBHBIE BUJIBI YPaBHEHHS IUIOCKOCTH (IUIOCKOCTB, MPOXO/SIIAs
4yepes 3aJaHHYI0 TOYKY C 3a/JIaHHBIM HOPMAaJbHBIM BEKTOPOM; B OTpe3Kax; oOIee
ypaBHEHHE TIOCKOCTH).
3.MccnenoBanue o0I1ero ypaBHEHUS TIIOCKOCTH.
4 Ilpsimast B mpocTpaHcTBe. Buibl ypaBHeHHI TpsSMOI B mpocTpaHcTBe (oO1ee;
KaHOHMYECKOE; MapaMeTPU4ecKoe YPaBHEHHUs; YPaBHEHUE IPSIMOM, MPOXOIsIIei
yepes JIBE TOUKH).
5.B3anMHOE pacroyio’)keHHe [BYX IUIOCKOCTEH: Yroll MEXIy IUIOCKOCTSIMH,
yCIIOBHE TAPAJLICIEHOCTH, YCIOBUE TEPIICHIUKYIISIPHOCTH.
6.B3anMHoOe pacmonokeHue MpSMO M TUIOCKOCTH B TPOCTPAHCTBE: YTOJ MEXIY
NPSMOH U TIOCKOCTBIO, YCIIOBHS MApaJUICIbHOCTH U MEPICHUKYJIIPHOCTH.
7.B3auMHOE pacrnojoXeHHe [JBYX MpPSIMBIX B MPOCTPAHCTBE: YIrOd MEXKIY
NPSIMBIMH, YCJIOBUS MapaJUICTbHOCTH U TMEPICHAUKYIISIPHOCTH MPSIMBIX.

8.PaccTostHuE OT TOUKHU 0 IINIOCKOCTH.
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